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Το έργο του Επίκτητου ως συμβουλευτικό εργαλείο στην ηθική διαπαιδαγώγηση 
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ΠΡΟΛΟΓΟΣ 

Η αναζήτηση της αρετής και της ευτυχίας ήταν πάντοτε για τον άνθρωπο ένα ζήτημα 

που τον αποσχολούσε σε όλη την ιστορία του. Σήμερα η ανάγκη για την αληθινή 

ευτυχία είναι ιδιαίτερα σημαντική και ιδιαιτέρως για τη νεολαία που φαίνεται 

καθημερινά να βάλεται από πρότυπα και εικόνες που την αποπροσανατολίζουν από 

αυτό το μονοπάτι.  

Η φιλοσοφία και ιδιαιτέρως η Ελληνική αρχαία φιλοσοφία έχει προσφέρει και 

συνεχίζει να προσφέρει στην ανθρωπότητα διεξόδους και αλλά και σημαντικά 

εργαλεία σκέψεις. Είναι,δε,θλιβερό πως στις μέρες μας η φιλοσοφία στα σχολεία έχει 

απεγδυθεί τον παιδαγωγικό της χαρακτήρα και παραμένει ένα μάθημα που 

διδάσκεται αποστειρωμένο και από απόσταση από τους μαθητές, οι οποίοι όμως, το 

έχουν τόσο μεγάλη ανάγκη. Η κατάδειξη αυτού του παιδαγωγικού χαρακτήρα και της 

συμβουλευτικής χρησιμότητας της φιλοσοφίας είναι αναγκαία, ώστε να ωφελούνται 

οι μαθητές όσο το δυνατό περισσότερο. 

Η ανάλυση του έργου του Επίκτητου έχει ως σκοπό να γίνει εργαλείο στα χέρια 

εκπαιδευτικών, γονέων, μαθητών αλλά και όλων όσων θα ήθελαν να γνωρίσουν 

εναλλακτικούς τρόπους σκέψης και αντιμετώπισης των δυσκολιών της ζωής.  Το 

έργο του Επίκτητου είναι γεμάτο απλές, αλλά σοφές συμβουλές  που έχουν σκοπό να 

βοηθήσουν τον άνθρωπο να βαδίσει το μονοπάτι της ζωής αναζητώντας την ευτυχία.  

 

«Ἑκάστου ἔργου σκόπει τά καθηγούμενα καί τα ἀκόλουθα αὐτοῦ, καί 

οὕτως ἔρχου έπ΄αὐτό. Εἰ δέ μή, τήν μήν πρώτην προθύμως ἥξεις ἅτε μηδέν τῶν 
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ἑξῆς ἐντεθυμημένος, ὕστερον δἐ ἀναφανέντων δυσχερῶν τινῶν αἰσχρῶς 

ἀποστήσῃ.» 

«Σε κάθε πράγμα που κάνεις να εξετάζεις τις προϋποθέσεις και τα επακόλουθα 

του, και τότε να καταπιάνεσαι με αυτό. Ειδαλλιώς, θα ξεκινήσεις βέβαια με 

ενθουσιασμό, διότι δεν θα ᾽χεις σκεφτεί καθόλου τα επόμενα βήματα, ύστερα όμως, 

μόλις παρουσιαστούν ορισμένες δυσκολίες, θα τα παρατήσεις και θα ντροπιαστείς.»  
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ΕΙΣΑΓΩΓΗ 

Η συγκεκριμένη εργασία εκπονήθηκε στα πλαίσια του Μεταπτυχιακού 

Προγράμματος, «Γλώσσα και Λογοτεχνία στην Εκπαίδευση», του Πανεπιστημίου 

Δυτικής Μακεδόνιας του τμήματος Νηπιαγωγών. Στόχος είναι να αναδείξει το έργο 

των στωικών φιλοσόφων και ιδιατέρως αυτό του νεότερου στοχαστή του ρεύματος, 

Επίκτητο. Θα γίνει προσπάθεια να αναλυθεί η σκέψη του Επίκτητου, όπως φαίνεται 

μέσα από το Έγχειρίδιο και τις Διατριβές, ώστε να χρησιμοποιηθεί ως εργαλείο για 

την ηθική διάπλαση των νέων. 

Στο πρώτο μέρος περιγράφεται ο στωικισμός γενικά, ενώ στη συνέχεια αναλύεται το 

ίδιο φιλοσοφικό ρεύμα στην διδασκαλία του Επίκτητου. Σκοπός είναι να φανεί η 

κοινή φιλοσοφική ματιά των στωικών φιλοσόφων έως και τη νεότερη γενιά καθώς 

και οι τυχόν διαφοροποιήσεις τους. Στη συνέχεια θα αναλυθεί η ηθική φιλοσοφία του 

Επίκτητου και οι θεμελιώδης φιλοσοφικές αρχές του ίδιου. Έπειτα έχοντας γνωρίσει 

τις ηθικές αυτές αρχές, θα γνωρίσει ο αναγνώστης ποια είναι η  μέθοδος του σοφού 

και πως βιώνει κανείς τον στωικισμό ακολουθώντας τις συμβουλές του φιλοσόφου. 

Οι ίδιες αξίες στο τρίτο μέρος της εργασίας, θα αξιολογηθούν για την εκπαιδευτική 

τους σημασίας και για τον τρόπο, με τον οποίο μπορούν να συμπεριληφθούν στην 

εκπαιδευτική πράξη. Τέλος, στο τέταρτο μέρος θα αναδειχθεί ο τρόπος, με τον οποίο 

πρακτικά η φιλοσοφία δίνει λύσεις σε σύγχρονα προβλήματα εκπαίδευσης και γίνεται 

θεμέλιο στην ηθική διάπλαση των νέων. 
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ΜΕΡΟΣ ΠΡΩΤΟ  

Ο βίος και το έργο του στωικού Επίκτητου 

 

Ο φιλόσοφος Επίκτητος γεννήθηκε περίπου το 50 μ.Χ. στην Ιεράπολη της Φρυγίας, 

όπου έζησε και τα πρώτα χρόνια του.  Οι πληροφορίες για την ζωή του είναι 

περιορισμένες  και προέρχονται κυρίως από τρεις πηγές: τον Aulus – Gellius (Αττικές 

Νύχτες, II, 18 και XV, 11) τον Σιμπλίκιο (In Epicteti Enchridion) και τον Σούδα 

(Λεξικό).  Πολλοί ερευνητές θεωρούν πως το όνομά του είναι συνδεδεμένο με την 

ιδιότητα του δούλου, με την οποία γεννήθηκε, καθώς ήταν γιος μιας δούλας. 

Σύντομα μεταφέρθηκε στην Ρώμη, όπου βρέθηκε ευνοούμενος του Νέρωνα, 

του Επαρφόδιτου. Έκει είχε την τύχη να ακούσει τα μαθήματα του μεγαλύτερου 

στωικού δασκάλου  εκείνης της περιόδου, του Μουσώνιου Ρούφου. Η συνάντηση του 

Επίκτητου με τον μεγάλο φιλόσοφο έγινε περίπου το 70 μ.Χ. μια εποχή κατά την 

διάρκεια της οποίας ο στωικισμός είχε εξαπλωθεί αρκετά, και ίσως, να ήταν το πλέον 

δημοφιλές φιλοσοφικό ρεύμα στην Ρώμη
1
. Είχε αφομοιώσει τα πιο γόνιμα στοιχεία 

του κυνισμού και απαντούσε με τον ίδιο τρόπο που απαντούσε ο σκεπτικισμός και ο 

επικουρισμός στο ερώτημα ποιό είναι το πρώτο επίπεδο πραγματικότητας και που 

ξεκινάει ο φιλοσοφικός λόγος. Την περίοδο βασιλείας του Νέρωνα, η ρωμαϊκή 

αριστοκρατία άρχισε να δείχνει ιδιαίτερο ενδιαφέρον στις αρχές του Ζήνωνα και του 

Χρύσσιπου, κάτι το οποίο δεν περνά απαρατήρητο από τους πολιτικούς κύκλους, οι 

οποίοι το θεωρούν απειλή για την αυτοκρατορία. Οι πολιτικοί πείθουν τον Νέρωνα 

για το ίδιο, και έτσι, ο Μουσώνιος Ρούφος εξορίζεται το 65 μ.Χ. στην Γυάρο.  

                                                                    
1 Χριστοδούλου Ι., «Τα ζητήματα της προκοπής και της παιδεύσεως στη Φιλοσοφία του Επίκτητου», 

Αριστοτέλειο Πανεπιστήμιο, 2002 



 

 14 

Ο Επίκτητος, ως απελεύθερος πλέον, διδάσκει τις αρχές του δασκάλου του 

στην Ρώμη έως το 89 μ.Χ. όταν ο αυτοκράτος Δομιτιανός αποφασίζει να εκδιώξει 

όλους τους φιλοσόφους από την Ρώμη. Ως τόπο εξορίας του επέλεξε τη Νικόπολη της 

Ηπείρου. Εκεί άνοιξε την δική του σχολή και σύντομα έγινε γνωστός και ιδιαίτερα 

αγαπητός. Όπως και ο Σωκράτης, έτσι και ο ίδιος δεν έγραψε κανένα έργο. Την 

διάσωση της διδασκαλίας του Επίκτητου την ωφείλουμε στον μεγάλο ιστορικό 

Φλάβιο Αρριανό (95 – 175 μ.Χ.), ο οποίος μαθήτευσε κοντά του. Ο Αρριανός έγραψε 

οκτώ βιβλία (σώζονται μόνο τα μισά) με τίτλο Διαλέξεις ή Διατριβαί, και το 

᾽Εγχειρίδιον. Ενώ η καταγραφή έγινε αρχικά για προσωπική χρήση του γράφοντος, 

σύντομα, και λόγω της αυξημένης ζήτησης, αποφάσισε ο Αρριανός να εκδόσει το 

έργο. 

Στο έργο του ο Αρριανός κατάφερε να διατηρήσει την φρεσκάδα και την 

αμεσότητα του λόγου των προφορικών διδασκαλιών του φιλοσόφου. Τα κείμενα 

έχουν την μορφή της διατριβής, της συνομιλίας με κάποιον φανταστικό συνομιλητή - 

ένα γραμματειακό είδος αρκετά συνηθισμένο για την εποχή
2
. Στο επίκεντρο του 

φιλοσοφικού έργου του Επίκτητου βρίσκεται ο άνθρωπος, στον οποίο απευθύνεται ο 

ίδιος, αποφεύγοντας την δυσνόητη τεχνική ορολογία. Βασικό του ερώτημα είναι, πώς 

θα καταφέρει ο άνθρωπος να κατακτήσει την μόνιμη ευτυχία και την αδιατάρακτη 

εσωτερική γαλήνη. Βασική αρχή της διδασκαλίας του Επίκτητου είναι ο διαχωρισμός 

εκείνων που είναι στη δύναμη του ανθρώπου να αλλάξει από αυτά που δεν 

βρίσκονται στην δύναμη του να αλλάξει ή να αποφύγει. Η διάκριση λοιπόν, των ἐφ’ 

ὑμῖν και των οὐκ ἐφ ‘ὑμῖν, είναι το μέσο για την ελευθερία και την ευδαιμονία του 

ανθρώπου.  

                                                                    
2 περισσότερα για την εποχή βλ. Chris Brooke Epictetus in Early Modern Europe: 1453-1758, Roman Stoicism 

UC Berkeley 23 May 1999 αλλά και στο John Dewey, Democracy and Education, Νew York, The Free Press, 

London, Collier- Macmillan, 1966, κεφ. 26.  

 



 

 15 

Ο Επίκτητος πέθανε μόνος και φτωχός πιθανώς μεταξύ του 125 και 130 μ.Χ. .
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Ο στωικισμός στον Επικτήτο 

 

Αναζητώντας τον στωικισμό σε οποιαδήποτε θεωρία θα ήταν άστοχο αν δεν 

διευκρινιζόταν ακριβώς προηγουμένως, τι είναι ο στωικισμός και ποια είναι τα 

χαρακτηριστικά εκείνα που προσδίδονται σε κάποιον φιλόσοφο, ο οποίος τον 

ακολουθεί. Δεν θα ήταν βέβαια δυνατόν να καταδειχθεί αυτό σαν χαρακτηριστικό 

εξετάζοντας τον φιλοσοφικό λόγο ενός και μόνο φιλοσόφου. Προκειμένου, λοιπόν, 

να γίνει περισσότερο κατανοητή η αποσαφήνιση του όρου και στην συνέχεια η 

αναζήτησή του στον βίο και στην θεωρία του Επίκτητου, είναι σημαντικό να 

εξεταστεί ο στωικισμός τμηματικά. Είναι ανάγκη να γίνει αρχικά, η εξέταση της 

αφετηρίας του στωικισμού και έπειτα η παρατηρήσητης μεταλαμπάδευσης των αξιών 

του μέσα στον χρόνο από διάφορους φιλοσόφους. Έπειτα, είναι εξίσου σημαντικό να 

παρατηρηθεί και η εποχή, κατά την οποία έγινε περισσότερο δημοφιλές αυτό το 

φιλοσοφικό ρεύμα. Επίσης, η κατάδειξη των κυρίων εκφραστών, οι οποίοι με τις 

ιδέες τους διαμόρφωσαν το ρεύμα, θα βοηθήσουν τον αναγνώστη στην ευρύτερη 

κατανόηση του ρεύματος και, άρα, του φιλοσοφικού έργου του Επίκτητου.  

Η αφετηρία του στωικισμού δίδεται περίπου το 300 π.Χ. Θα λέγαμε πως  

ξεκίνησε λόγω της κακής τύχης του Ζήνωνα από το Κίτι της Κύπρου, ο οποίος 

βρέθηκε ναυαγός στο λιμάνι του Πειραιά και λόγω της ανησυχίας του για μάθηση. Ο 

ίδιος βρέθηκε να έχει αναπτύξει ήδη ενδιαφέρον λόγω του πατέρα του, ο οποίος είχε 

φροντίσει να του δημιουργησεί, καθώς του παρείχε βιβλία επηρεασμένα από την 

Σωκρατική θεωρία. Ο Ζήνων βρέθηκε σύντομα στην Αθήνα και εκεί έγινε μαθητής 

του κυνικού Κρατήρα αλλά και άλλων διδασκάλων όπως και ο Στίλπων αλλά και ο 

Διόδωρος από τα Μέγαρα. Η επιθυμία του, ωστόσο, για να ακολουθήσει τον δικό του 
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τρόπο σκέψης τον οδήγησε μακρυά από την σχολή του πρώτου του διδασκάλου 

καικατέληξε ο ίδιος του να διδάσκει την δική του θεωρία  στην Ποικίλη Στοά από 

όπου πήρε και το όνομά της η εν λόγω φιλοσοφική θεωρία.  

 Οι πρώτες αντιλήψεις του πρώτου στωικού φιλοσόφου - σαφώς επηρεασμένες 

από την Πλατωνική θεωρία σε αναφορά προς το ἀγαθόν - μιλούν για την ὁμολογία 

που υπάρχει ανάμεσα στον κόσμο και τον ανθρώπο
3
. Πρόκειται για συμφωνία, την 

οποία πρέπει να τηρούν οι άνθρωποι και να ζουν σύμφωνα με αυτή την ως κοινότητα 

λόγου. Ο λόγος αυτός, υπάρχει μέσα μας και ονομάζεται ἠγεμονικόν
4
 της ανθρώπινης 

ψυχής και είναι παράλληλα ο λόγος που διέπει την τάξη του κόσμου. Ακολουθώντας 

κανείς την τάξη του λόγου, καταλήγει στην εὐδαιμονία και εξασφαλίζει μια 

ευχάριστη ροή του βίου του, την εὔροιαν βίου
5
. Όσοι μάλιστα, αντιμάχονται του 

λόγου, δυστυχούν και κακοδαιμονούν.  

 Ο Ζήνων στην αναζήτηση της ευδαιμονίας και της τάξης του λόγου 

ακολούθησε ένα τρόπο ζωής λιτό και βιώνοντας τόν κανόνα της εγκράτειας δίδαξε τις 

βασικές αρχές της στωικής φιλοσοφίας που οδηγούν στην αρετή και την ευδαιμονία. 

O Ζήνων στην Αθήνα μαθήτευσε κοντά σε Σωκρατικούς διαφόρων τάσεων, ενώ 

επηρεάστηκε ιδιαίτερα από τον Ξενοκράτη, ο οποίος άνηκε στην Πλατωνική σχολή. 

Ίσως λόγω αυτής  της μαθητείας να συζητάμε σήμερα για την εγκράτεια και την 

απλοϊκότητα του στωικισμού καθώς ο Ξενοκράτης ήταν διάσημος για την 

αυστηρότητα και τον λιτό βίο του. Η έκταση, μάλιστα, της επιρροής των μεγάλων 

φιλοσόφων, ήταν τόσο μεγάλη στο έργο του Ζήνων, η οποία διατηρήθηκε μέχρι την 

εποχή του Επίκτητου, η οποία διαφαίνεται σε όλο το έργο του Επίκτητου 300 περίπου 

                                                                    
3 για την συμμόρφωση με τη φύση Βλ. σχετικά JB. Gourinat «Οι στωικοί για τη ψυχή», Καρδαμίτα, 1996 σελ. 84 
4 o ίδιος όρος παρατηρείται στο έργο των Στωικών και ως «διάνοια» Βλ. σχετικά JB. Gourinat «Οι στωικοί για τη 

ψυχή», Καρδαμίτα, 1996 σελ.33  
5 «...ἡ αρετήν ταύτην ἔχει την επαγγελίαν εὐδαιμονίαν ποιῆσαι καί ἀπάθειαν εὔροιαν…» Βλ. Επίκτητος, ∆ιατριβή 

Α, κεφ.4, 1-4.  
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χρόνια αργότερα. Ο φιλόσοφος, του οποίου τα έργα εξετάζονται εδώ, αναφέρει ως 

πρώτυπο φιλοσόφου τον Σωκράτη. Ωστόσο, δεν λείπουν αναφορές στον Αριστοτέλη 

και στον Πλάτωνα, έργα των οποίων φαίνεται να μελέτησε, ώστε να διαμορφώσει την 

σκέψη του υπό το στωικό, βέβαια, πρίσμα στις βάσεις τιςοποίες έθεσε νωρίτερα ο 

Ζήνων
6
. Εξέταζοντας, λοιπόν, υπό ιστορικό πρίσμα την πορεία του στωικισμού στο 

έργο του Επίκτητου δεν είναι δυνατόν να μην παρατηρηθούν οι αναφορές του ίδιου 

στους προκατόχους του και να μιλάμε κατ᾽επέκτασην για την επιρροή αυτών στους 

λόγους αλλά και στον βίο του. Ο στωικισμός, λοιπόν, γίνεται εμφανής ήδη από τις 

ίδιες αναφορές του φιλοσόφου στους θεμελιωτές του στωικισμού. 

 Αν και οι στωικοί φιλόσοφοι επηρεάστηκαν ιδιαιτέρως από το έργο του 

Πλάτωνα και του Αριστοτέλη
7
, ωστόσο, ανέπτυξαν την φιλοσοφία τους και την 

χώρισαν σε επιμέρους μέρη με συγκεκριμένη ορολογία κάτι το οποίο δεν 

παρουσιάζεται στα υπόλοιπα φιλοσοφικά ρεύματα της εποχής. Η στωική φιλοσοφία 

χωρίζεται σε τρία μέρη, τη Φυσική, τη Λογική και την Ηθική.  

Στο κομμάτι της Φυσικής οι φιλόσοφοι μιλάνε για την λογική. Ο Λόγος εδώ 

είναι ο θεός ο οποίος δεν είναι άψυχος αλλά, μια νόημονα κοσμική ψυχή
8
. Ο Λόγος 

είναι αυτός που ορίζει τα πάντα που τα ελέγχει, τα ξεκινά και τα νοηματοδοτεί. Είναι 

η δύναμη εκείνη την οποία μελετούν οι στωικοί και πιστεύουν πως αν τη γνωρίσουμε 

καλά θα μάθουμε τι και πως πρέπει να πράττουμε. Αυτή είναι η ιδέα που εισάγεται 

στο πρώτο κιόλας κομμάτι της Διατριβής του Επίκτητου
9
. Πρόκειται για αυτά που 

ονομάζει ο Επίκτητος ἐφ᾽ἡμῖν καί οὐκ ἐφ᾽ἡμῖν.Όσα εξαρτώνται από μας και όσα όχι, 

                                                                    
6 Επίκτητος, Διατριβή,  Α κεφ.26, 18  9,1  2, 29-30  9,22  12, 3  12,23  17,12  25, 31  26, 18  29  16 – 17, 29, 

65, 66 
7 Σχετικά με τα φιλοσοφικά ρεύματα και την σχέση που αναπτύσσεται μεταξύ τους και με τον Στωικισμό, βλ. 

A.A. Long, 1990: 17 κ.ε. Πβ. Τσέλλερ – Νέστλε, 1990:265 291 Σ. Τριαντάρη-Mάρα, 2005: 189-226 
8 Ο Hegel αναφέρει μάλιστα πως επειδή τον ονόμαζον θεό, έχουμε να κάνουμε με πανθεϊσμό και πως όλη η 

φιλοσοφία είναι πανθειστική. G.W.F. Hegel, Φιλοσοφία των Στωικών στο Eπίκτητος, Διατριβή Α´: Ιωαννίδου – 

Χριστοδούλου, Ζήτρος, 1997 
9 Επίκτητος, Διατριβή Α κεφ. 1 
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καθορίζονται από αυτή την λογική ικανότητα. Η ίδια της είναι τέτοια που 

αυτοπροσδιορίζεται και προσδιορίζει την δύναμη όλων των ικανοτήτων μας. Αυτή 

ακρίβως η διακύρηξη του Επίκτητου κάνει σαφή τη Φυσική στους μελετητές του 

στωικισμού. Η Φυσική έθεται τους νόμους σύμφωνα με τους οποίους πρέπει να ζει ο 

άνθρωπος.  Τέτοιους νόμους θα δούμε σε όλο το έργο του Επίκτητου. 

 Οι ιδέες της Φυσικής διαχωρίζουν μέσα στον φύση τη στιγμή της 

δραστηριότητας και της παθητικότητας. Η παθητικότητα είναι η ύλη η οποία είναι η 

υπόσταση χωρίς την ποιότητα. Η ποιότητα είναι η μορφή ο Λόγος μέσα στην ύλη. 

Είναι εκείνο που δημιουργεί μέσω της καθολικής ύλης το επιμέρους.  Ο τρόπος 

δημιουργίας της ύλης ίσως μας θυμίζει τη φιλοσοφία του Ηρακλείτου για τα στοιχεία 

και κυρίως για τη φωτιά, η οποία θέτει τα θεμέλια για τη σύσταση και τη 

δημιουργίατης ύλης επίσης. Ο Ζήνων, μελετητής του Ηράκλειτου χρησιμοποιεί αυτή 

τη θεωρία ώστε να εξηγήσει τη φύση της ύλης
10

.  

Ωστόσο, για τους Στωικούς και για την εξήγηση του κόσμου, ο Λόγος είναι ο θεός. 

Αυτόν τον Θεό επικαλείται και ο Επίκτητος στο έργο του προκειμένου να στηρίξει τα 

επιχειρήματά του και τις θέσεις του για τη στάση ζωής του σοφού που διδάσκει. 

Βέβαια, στο έργο του δεν κάνει σημαντικές αναφορές στα στοιχεία
11

  (βλ. φωτιά, 

νερό, αέρα, γη), αλλά περιόριζεται στο να διακρίνει τα έλλογα (ανθρώπους), από τα 

άλογα όντα και στους νόμους βάσει των οποίων ζουν αυτά.  

 Περισσότερα στοιχεία στωικισμού στον Επίκτητο βρίσκουμε στην 

πνευματική πλευρά της φιλοσοφίας. Το δεύτερο μέρος της φιλοσοφίας των Στωικών, 

η Λογική, εξετάζει τι είναι το αληθινό και τι είναι το λογικό, έννοιες για με τις οποίες 

                                                                    
10 G. W. F. Hegel, Vorlesungen uber die Gesichte der Philosophie, Suhrkamp, Germany, 1971, σελ. 255 – 296 
11 Περισσότερα για τη σχέση του Ηράκλειτου και των Στωικών αλλά και την κίνηση της ψυχής ως πνοή στο 

G.W.F. Hegel, Φιλοσοφία των Στωικών στο Eπίκτητος, Διατριβή Α´: Ιωαννίδου – Χριστοδούλου, Ζήτρος, 1997 

σελ. 25 - 28 
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ασχολείται περισσότερο ο φιλόσοφος. Σύμφωνα με τους στωικούς κατά τον  Hegel  

για να γνωρίσει κανείς το αληθινό είναι η εξέταση της εσκεμμένης παράστασης
12

. Το 

αληθινό είναι και το αγαθό – αυτό θα μας οδηγήσει στην συνέχεια στην ηθική. Το 

αγαθό γίνεται αντιληπτό με την λογική. Αν κάτι έχει γίνει αντικείμενο σκέψης είναι 

και αντιληπτό. Το αληθινό, είναι αυτό πουείναι σύμφωνο του Λόγου, το αγαθό, 

λοιπόν, είναι το ον. Η νοητή παράσταση, η φαντασία καταληπτική είναι το κριτήριο  

της αλήθειας των Στωικών. «Η απλή παράσταση (φαντασία) διευαυτή είναι μια 

φαντασία (τύπωσις)
13

». Σύμφωνα με τους στωικούς, δεν αρκεί μόνο να συλλαμβάνει 

κανείς μία ιδέα αλλά να βάζει και την συγκατάθεση της ψυχής, ώστε να την 

επαληθεύσουμε. Η αισθητηριακή αντίληψη και μόνο για την αποδοχή μιας ιδέας είναι 

μονάχα η αυθόρμητη αποδοχή από το άτομο. Χρειάζεται να ταυτοποιήσουμε αυτή 

την αντίληψη με την σκέψη, με το κυρίαρχο (ἡγεμονικόν), ώστε να συμβεί η αληθινή 

αντίληψη. Αυτή η ταυτοποίηση, η συγκατάθεση της σκέψης να αναγνωρίζει τον ίδιο 

της εαυτό την κάνει αληθή. Αυτή η συγκατάθεση της σκέψης στην ουσία είναι η 

επιστήμη, η συνείδηση της σκέψης, η αναγνώριση της συμφωνίας. Στον Επίκτητο 

είναι ιδιαίτερα σημαντικό να κατανοήση κανείς την αντίληψη ώστε να βρει την 

αλήθεια
14

.  

 Για τις εντυπώσεις και τις φαντασίες μαθαίνουμε από τον Επίκτητο στην 

πρώτη Διατριβή. Η ορθή χρήση των εντυπώσεων είναι το σημαντικότερο όλων, 

καθώς όλα τα άλλα δεν εξαρτώνται από εμάς
15

. Στα σχόλια της μετάφρασης της 

Διατριβής από τον Χριστοδούλου διαβάζουμε: «Η φαντασία, στη φιλοσοφία των 

Στωικών, είναι τόσο η δραστηριότητα όσο και το περιεχόμενο της ψυχής. Οι 

φαντασίες, ως πάθη ἐν ψυχῇ ή ως τυπώσεις ψυχῆς είναι παράγωγα των αισθήσεων, ως 

                                                                    
12 G.W.F. Hegel, Φιλοσοφία των Στωικών στο Eπίκτητος, Διατριβή Α´: Ιωαννίδου – Χριστοδούλου, Ζήτρος, 1997  
13 Σέξτος Εμπειρίκος, Adversus mathematicos VII, παρ. 227 – 228, 230. 
14 G.W.F. Hegel, Φιλοσοφία των Στωικών στο Eπίκτητος, Διατριβή Α´: Ιωαννίδου – Χριστοδούλου, Ζήτρος, 1997  
15 Επίκτητος, Διατριβή ΄Α κεφ. 1.6 
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εντυπώσεις, πραγματικές ή από μνήμης, από τα αντικείμενα. Είναι, επίσης, απότοκα 

της λειτουργίας του ἡγεμονικοῦ (ἐτεροιώσεις, ἀλλοιώσεις, ἡγεμονικοῦ), της λογικής 

δύναμης του ανθρώπου. Σύμφωνα με τους Στωικούς, ο άνθρωπος διαθέτει κατεξοχήν 

την ικανότητα της χρήσης των εντυπώσεων, ως ζῷον χρηστικόν φαντασίαις λογικῶς. 

Η ανθρώπινη ὀρμή εξαρτάται από την συγκατάθεση ή μη στις εντυπώσεις. Ως προς 

αυτό διακρίνεται ο άνθρωπος από τα ζώα, των οποίων η ὀρμή, η κίνηση δηλαδή προς 

κάτι, έρχεται ως αποτέλεσμα της αυτόματης ανταπόκρισης στις εντυπώσεις»
16

. Η 

ορθή χρήση των εντυπώσεων είναι η πρώτη και κυριότερη συμβουλή του στωικού 

Επίκτητου
17

. 

 Για τους Στωικούς η αλήθεια, τό ἀγαθόν είναι αντιληπτά αφούν έχουν 

εξεταστεί λογικά, έχουν τεθεί υπό σκέψη. Η αναπαράσταση του κόσμου και η εικόνα 

που πλάθουμε στο μυαλό μας δεν είναι απαραίτητα ταυτόσημες ιδέες. Οι αισθήσεις 

πολλές φορές στρεβλώνουν την πεποίθηση που έχουμε για τον κόσμο. Μιλάμε για 

μία προσλαμβάνουσα εικόνα και όχι για την αλήθεια. Απαιτείται η «εκκαθάριση της 

εικόνας», το φιλτράρισμα της προσλαμβάνουσας εικόνας, ώστε να αντιληφθεί κανείς 

το ον. Ο Επίκτητος σε όλο του το έργο συμβουλεύει τους ακροατές του να ελέγχουν 

συνεχώς τις αισθήσεις τους και τις προθέσεις τους. Πολλές φορές η πρόθεση ή η 

προδιάθεση του ανθρώπου εμποδίζει τις αισθήσεις να λάβουν ένα μήνυμα 

εξολοκλήρου και επομένως η αναπαράσταση του είναι μερική και άρα, εσφαλμένη, 

μη αληθής. Πρόκειται, έτσι για μία φαντασία, τύπωσις
18

.   

                                                                    
16 Eπίκτητος, Διατριβή Α: Ιωαννίδου – Χριστοδούλου, Ζήτρος, 1997  αλλά και στο J.B. Gourinat , Oι στωικοί για 

την ψυχή, Καρδαμίτσα, 1996 υπάρχει λεπτομερής ανάλυση στα μέρη και τις δυνάμεις της ψυχής.  
16 Επίκτητος, Διατριβή Α κεφ. 1.6 
17 Επίκτητος, Διατριβή Α κεφ.1.12 
18 Βλ. Σέξτος Εμπειρίκος, Προς μαθηματικούς, 7.227 (SVF, II.56a) 
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Στο παράδειγμα του Επίκτητου στο κεφάλαιο Περί φιλοστοργίας
19

 

παρουσιάζεται ένα απλό παράδειγμα εσφαλμένης εντύπωσης ενός πατέρα για την 

πεποίθησή του για φιλοστοργία. Η συμβουλή του φιλοσόφου προς τον πατέρα είναι 

να εξετάσει την πρόθεσή του ώστε να οδηγηθεί στην πραγματικότητα, στο αληθές. Η 

εξέταση της πρόθεσης, για την οποία μιλάει ο Επίκτητος είναι η επιστήμη για την 

οποία μιλούσε νωρίτερα ο Ζήνων. Η διατήρηση αυτής της πρακτικής, την οποία 

διδάσκει ο Επίκτητος είναι η ουσία του στωικισμού και περικλείει μέσα της όλους 

τους κανόνες σύμφωνα με τους οποίους θα φτάσει κανείς να διάγει έναν ενάρετο βίο.  

Για τους Στωικούς ο κανόνας σύμφωνα με τον οποίο οδηγείται κανείς στην 

αρετή είναι πολύ συγκεκριμένος. Η έννοια της αρετής βρίσκεται στο τρίτο μέρος της 

στωικής φιλοσοφίας, στην Ηθική. Το σύνολο όλων εκείνων τον κανόνων, βάσει των 

οποίων θα πρέπει να ζει ο άνθρωπος, εξετάζει αυτό το κομμάτι της στωικής 

φιλοσοφίας. Για τον Επίκτητο είναι περισσότερο η κατανόηση μιας βασικής αλλά 

θεμελιώδους αρχής: «Το πρώτο, λοιπόν, είναι η συμφωνία του ζώου με τον εαυτό του 

και η συνείδηση αυτής της συμφωνίας, το αυτοσυναίσθημα τού να μην αποξενώνεται 

από τον εαυτό του. Έτσι απομακρύνεται από κοντά του το επιζήμιο και υποδέχεται 

αυτό που του είναι ωφέλιμο»
20

.  Σύμφωνα με αυτή τη θεμελιώδη αρχή ο Επίκτητος 

δίνει συμβουλές στους ανθρώπους και τους προτρέπει να καλλιεργήσουν την 

ενσυνείδηση αυτής της συμφωνίας. Ο κάθε του λόγος, η κάθε του προτροπή στις 

Διατριβές αλλά και στο Εγχειρίδιο έχουν ως πρωταρχικό στόχο την αποφυγή του 

ανθρώπου από εκείνο, το οποίο μπορεί να είναι ή να γίνει επιζήμιο για τον ίδιο. Η 

αναζήτηση της αρετής των στωικών διαγράφεται τέλεια σε όλο το έργο του 

Επίκτητου. Ο μελετητής του Επίκτητου μαθαίνει για το Λόγο και πως αυτός 

                                                                    
19 Επίκτητος, Διατριβή Α κεφ.11 

20 Hegel, Φιλοσοφία των Στωικών, Διατριβή Α, Ζήτρος, σελ. 4 
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βρίσκεται ή θα πρέπει να βρίσκεται κυρίαρχος στην ζωή του σοφού. Ο στωικισμός, 

τον οποίο αναδεικνύει ο φιλόσοφος με το έργο αλλά και με τον βίο του, είναι ένα 

σημαντικό εργαλείο στην διάθεση των ανθρώπων, ώστε να χρησιμοποιηθεί και να 

οδηγήσει το άτομο στην απελευθέρωσή του και την ψυχική του ηρεμία. 

Αυτό που κρατάει μακρυά τον άνθρωπο από την ελευθερία και την 

ευδαιμονία είναι τα πάθη, στα οποία βρίσκεται εξαρτημένο το σώμα.  Για να 

απελευθερωθεί η ψυχή και να αποδευσμευθεί από αυτά θα πρέπει κανείς να είναι 

ικανός να αυτοπροσδιορισθεί και να ελέγξει τον Λόγο μέσα του
21

.Το σώμα για τους 

Στωικούς δεν είναι τίποτα περισσότερο από μία απόδειξη ύπαρξης της ψυχής. Το 

σώμα κατέχει την ικανότητα να παράγει ή να δέχεται κάποιο απότελεσμα. Αυτό όμως 

μπορεί να συμβαίνει μονάχα εάν η ψυχή, δώσει την εντολή στο σώμα να γίνει κάτι 

τέτοιο. Είναι η κινητήρια δύναμη του σώματος, άρα είναι και αυτή το σώμα
22

. Η 

ψυχή είναι η πνοή, είναι η ίδια η ζωή. Ο Ζήνων λέει για την ψυχή πως πρόκειται για 

“πνοή μέσα μας έμφυτη, αδιάσπαστη, που διατρέχει όλα τα μέρη του σώματος, όσο η 

ομαλή αναπνοή του ζωντανού όντος είναι παρούσα στο σώμα” (SVF, II.885)
23

. Για 

τους Στωικούς η ψυχική πνοή είναι μία δύναμη που διατρέχει το σώμα και το ωθεί να 

πράττει ή να αδρανεί αναλόγως των συνθηκών. Αυτή η θεωρία καθιστά σαφή την 

εικόνα που σχημάτισε ο Επίκτητος για τις δυνάμεις της ψυχής και τις χώρισε 

αργότερα στις υποκατηγορίες που αναφέραμε νωρίτερα.  

Η αδράνεια για τους Στωικούς είναι σημαντική κατάκτηση του σοφού, καθώς 

ο σοφός καταφέρνει να αδρανοποιεί κινήσεις του σώματος αφού έχει θέσει υπό 

                                                                    
21 Για τη συμφωνία της φύσης  με την αρετή  και για την διατήρηση του εαυτού ως αυτοπροσδιορισμός Βλ.  

Hegel, Φιλοσοφία των Στωικών; εισαγωγή, Επίκτητος, Διατριβή Α΄ Ζήτρος σελ. 41 - 64 
22 Jean Baptiste Gourinat, Οι στωικοί για την ψυχή, Ινσττούτο του βιβλίου -Α.Καρδαμίτσα,Αθήνα 1999 σ.27-28 
23 «῾Η ψυχή πνεῦμα ἐστι σύμφυτον ἡμῖν συνεχές παντί τῷ σώματι διῆκον, ἐστ᾽ἄν τῆς ζωῆς εὔπνοια παρῇ ἐν τῷ 

σώματι» Hans Von Arnim (επιμ.), Stoicorum veterum fragmenta, Stuttgart (Teubner) τόμος II [1903-1905] 1978 -

1979 
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λογική εξέταση την κάθε περίσταση
24

. Ο Επίκτητος προτρέπει στις διδαχές του τους 

ακροατές του να ασκούνται συνεχώς σε αυτόν τον εσωτερικό διάλογο προκειμένου 

να προέρεται ή να μην προέρεται για κάποια πράξη
25

. Έτσι εξετάζει αν κάποιο 

γεγονός είναι ενάρετο ή αν βρίσκεται στην δύναμη του ανθρώπου να ασχοληθεί με 

αυτό. Ο Επικτήτος αφιερώνει μεγάλο κομμάτι του έργου, δίνοντας παραδείγμα για το 

πως μπορεί κανείς να καταφέρει να κάνει επιλογές οι οποίες δεν θα του στερούν την 

ψυχική του ηρεμία. 

 Εκεί ακριβώς, σε αυτήν τη θεωρία του Επίκτητου, μπορείς κανείς να 

συνηδειτοποιήσει την ικανότητα της ψυχής για ελευθερία, από την γέννηση
26

. Οι 

δυνάμεις που έχει η ψυχή περιλαμβάνουν τα ἐφ' ἡμῖν. Σε αυτές συγκαταλέγεται και ἡ 

δύναμις ἡ λογική 
27

 (η λογική ικανότητα), η οποία έχει την μοναδική ικανότητα να 

αντιλαμβάνεται τον εαυτό της αλλά και τις υπόλοιπες δυνάμεις
28

. Πρόκειται για μία 

θεική δύναμη, η οποία έχει δοθεί από τους θεούς στον άνθρωπο, διότι δεν ήταν 

δυνατό να καταστεί ο άνθρωπος εντελώς ελεύθερος διαφορετικά. Με αυτή την 

προσφορά τους, οι θεοί δεν παρέχουν στον άνθρωπο μία συνειδητή ελευθερία αλλά 

μία ελευθερία δυνητική, στην οποία μπορεί να φτάσει κανείς με προσπάθεια. Οι θεοί 

λοιπόν έδωσαν στον άνθρωπο δυνάμεις και όχι ενεργές ικανότητες
29

.  

                                                                    
24 O Rist αναφέρει και τον όρο απάθεια για τον ίδιο σκοπό με τον οποίο φυσικά εννοεί πως ο σοφός καταφέρνει 

να φτάσει σε ένα επίδεδο, κατά το οποίο μπορεί να μην επηρεάζεται και να συγκρατεί την ψυχική ηρεμία: «ένα 

πράγμα που ο όρος απάθεια, ο οποίος μαρτυρεί το σκοπό του στωικού σοφού, δε σημαίνει, είναι αναισθησία. Ο 

σοφός άνδρας νιώθει τόσο ηδονή όσο και πόνο.» Βλ. J. M. Rist, Stoic Philosophy, σελ. 38.  
25 Ένα τέτοιο παράδειγμα για την εξάσκηση στην προαίρεση για οτιδήποτε συμβαίνει στον άνθρωπο στην 

Διατριβή Γ κεφ. Η «Ὡς πρὀς τά ερωτήματα τά σοφιστικά γυμναζόμεθα, οὕτως καί πρός τάς φαντασίας 

καθ´ἡμέραν ἔδει γυμνάζεσθαιπροτείνουσι γάρ ἡμῖν καί αὗται ἐρωτήματα. ὁ υἱός ἀπέθανε τοῦ δεῖνος. ἀποκριναι 

«ἀπροαίρετον, οὐ κακόν». ὁ πατήρ τόν δεῖνα ἀποκληρονόμον ἀπέλιπεν. τί σοι δοκεῖ; «ἀπροαίρετον, οὐ κακόν». 

Καῖσαρ αὐτόν κατέκρινεν. «ἀπροαίρετον, οὐ κακόν». ἐλυπήθη ἐπἰ τούτοις. «προαιρετικόν, κακόν». γενναίως 

ὑπέμεινεν. «προαιρετικόν, ἀγαθόν». κἄν οὕτως ἐθιζώμεθα, προκόψομεν.» Βλ. Επίκτητος, Διατριβή Γ´κεφ Η, 1-4 
26 Ο Brad Inwood αναφέρει σχετικά πως, όταν γεννιέται ένας άνθρωπος έχει ψυχή́, η οποία από πολλές απόψεις, 

είναι tabula rasa, αλλά, παρόλα αυτά, περιέχει μέσα της ορισμένες τάσεις να αναπτυχθεί σ’ ένα πλάσμα, το οποίο 

αγαπά την ηθικότητα και το λόγο υπεράνω όλων. Κάποιος που αναπτύχθηκε τέλεια, θα ήταν ένας φυσικός σοφός. 

Βλ. Brad Inwood, Ethics and human action in early stoicism, United States, Clarendon Press - Oxford, 1985, σελ. 

182.  
27 Επίκτητος, Διατριβή Γ, 22, 103 
28 Επίκτητος, Διατριβή Α, 1, 4 «ἡ καί αὐτήν θεωροῦσα καί τἆλλα πάντα» 
29 ό.π. 1, 7- 13 
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Σχετικά με αυτό το θέμα, λοιπόν, ο Επίκτητος θεωρεί πως η ψυχή είναι δυνάμει 

ελεύθερη αφού αυτό έχει δοθεί σαν χάρισμα από τους θεούς κατά τη γέννηση: «Αλλά 

τι λέει ο Δίας; Επίκτητε, εάν ήταν δυνατόν, θα έκανα και το φτωχό σου σώμα και την 

ασήμαντή σου περιουσία ελεύθερα και ανεμπόδιστα. Τώρα, όμως, να μη σου 

διαφεύγει ότι αυτό δεν ανήκει σε σένα, αλλά είναι πηλός χαριτωμένα ανακατωμένος 

με νερό επειδή αυτό δεν μπορούσα να το κάνω, σου δώσαμε κάτι δικό μας, δηλαδή 

την ικανότητα αυτή της επιλογής και της απόρριψης, της επιθυμίας και της 

αποστροφής και, γενικά της χρήσης των εντυπώσεων ικανότητα που, αν τη 

φροντίζεις και, στην οποία, αν εναποθέσεις όλα όσα έχεις ποτέ δεν θα σε εμποδίσει, 

ποτέ δεν θα σταματήσει κανείς, δεν θα αναστενάξεις, ούτε θα παραπονεθείς ούτε θα 

κολακέψεις κανένα.»
30

 

Εφόσον, λοιπόν, μονάχα ο άνθρωπος έχει διαθέσιμες ικανότητες, τότε μπορεί 

αφενός να επιθυμεί και να αποστρέφεται (ὀρεκτική τε καὶ ἐκκλιτικὴ δύναμις), και να 

επιδιώκει ή αποφεύγει (ὁρμητική τε καὶ ἀφορμητικὴ δύναμις)
31

. Αυτή, ωστόσο, η 

δύναμη είναι αρχικά, μόνο δυνάμει στον άνθρωπο καθώς θα πρέπει να ασκηθεί 

αρκετά ο ίδιος, ώστε να την κατακτήσει. Αυτή είναι και η αρχική θεωρία του 

Επίκτητου σχετικά με τα βήματα της προσπάθειας προς τη συνειδητοποίηση της 

φιλοσοφίας των ἐφ' ἡμῖν και των οὐκ ἐφ' ἡμῖν και της πρακτικής εφαρμογής αυτής της 

διάκρισης, η οποία οδηγεί στην προσέγγιση της ελευθερίας.  

Η ψυχή στην στωική ψυχολογία έχει επίσης οχτώ  κομμάτια ή δυνάμεις
32

. 

Είναι τα κομμάτια εκείνο στα οποία διαχέεται η ενέργεια της ψυχής ως ρεύμα και τα 

                                                                    
30 Επίκτητος, Διατριβή Α κεφ.1.10-12: “"Ἀλλά τί λέγει ο Ζεύς; "Ἐπίκτητε, εἰ οἷόν τε ἦν, καὶ τὸ σωμάτιον ἄν σου 

καὶ τὸ κτησίδιον ἐποίησα ἐλεύθερον καὶ ἀπαραπόδιστον. νῦν δέ, μή σε λανθανέτω, τοῦτο οὐκ ἔστιν σόν, ἀλλὰ 

πηλὸς κομψῶς πεφυραμένος. ἐπεὶ δὲ τοῦτο οὐκ ἠδυνάμην, ἐδώκαμέν σοι μέρος τι ἡμέτερον, τὴν δύναμιν ταύτην 

τὴν ὁρμητικήν τε καὶ ἀφορμητικὴν καὶ ὀρεκτικήν τε καὶ ἐκκλιτικὴν καὶ ἁπλῶς τὴν χρηστικὴν ταῖς φαντασίαις, ἧς 

ἐπιμελούμενος καὶ ἐν ᾗ τὰ σαυτοῦ τιθέμενος οὐδέποτε κωλυθήσῃ, οὐδέποτ  ̓ἐμποδισθήσῃ, οὐ στενάξεις, οὐ 

μέμψῃ, οὐ κολακεύσεις οὐδένα.” μτφρ (Ιωαννίδου – Χριστοδούλου)  
31 Σχετικά με την παρόρμηση στην στωική φιλοσοφία του Επίκτητου αλλά και την διαίρεση των δυνάμεων της 

ψυχής Βλ.  Gourinat στο αντίστοιχο κεφάλαιο στο « Οι Στωικοί για την ψυχή» , Καρδαμίτσα, 1996 σελ. 124 - 130 
32 ό.π. σελ 33-42  
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θέτει σε λειτουργία. Είναι από την μία το κεντρικό και το κατευθυντήριο 

«ἡγεμονικόν» ή η «διάνοια»  (κατά τον Μάρκο Αυρήλιο και νους) – και από την άλλη 

το φωνητικό μέρος, το αναπαραγωγικό μέρος και οι πέντε αισθήσεις. Το 

κατευθυντήριο μέρος έχει τέσσερις διαφορετικές δυνάμεις: Η φαντασία, η οποία είναι 

ικανή να παράγει «εντυπώσεις», η συγκατάθεσις , η οποία συναινεί,  η ορμητική 

δύναμη ή ορμή, η οποία παράγει παρορμήσεις και τέλος η αίσθησις που είναι 

υπεύθυνη  για τις αντιλήψεις. Είναι οι δυνάμεις, οι οποίες προσδιορίζουν κυρίως τις 

σωματικές δραστηριότητες, ενώ υπάρχουν και εκείνες, οι οποίες κυβερνούν ακόμα 

και τις δραστηριότητες άλλων μέρων της ψυχής. Η καρδιά είναι το κέντρο της ροής 

όλων των δυνάμεων και των ενεργειών και από εκεί εκτείνονται οι πνοές (η ψυχική, 

δηλαδή, ενέργεια) σε όλο το σώμα. Το ἡγεμονικόν μέρος είναι το σημείο, το οποίο 

βρίσκεται συγκεντρωμένο στον εαυτό του και από εκεί εκπέμπονται σαν ρεύματα οι 

δυνάμεις της ψυχής σε όλο το σώμα. Το ἡγεμονικόν καθορίζει την τάση διατήρησης 

του εαυτού
33

.  Εκεί θε λέγαμε βρίσκεται αυτό που ονομάζουν σήμερα οι σύγχρονοι 

φιλόσοφοι το ένστικτο της επιβίωσης. Ο Hegel το προσδιόρισε καλύτερα λέγοντας 

πως στο ηγεμονικό συμβαίνει η συμφωνία αυτού του «ενστίκτου» με τον εαυτό του 

προκειμένου να επιβιώσει
34

. 

Αυτή η συνειδητοποίηση του εαυτού οδηγεί τον Επίκτητο στην θεμελίωση 

των βημάτων προς την αλήθεια και άρα την ευτυχία. Διαχωρίζοντας αρχικά όσα είναι 

στην δύναμή μας να άλλαξουμε και όσα δεν είναι στην δύναμή μας να αλλάξουμε, 

διαχωρίζει και φωτίζει το πρώτο ουσιαστικό μονοπάτι που θα πρέπει να διαπιστώσει 

ο άνθρωπος προκειμένου να βαδίσει προς την οδό της ευτυχίας. Αυτό, βέβαια, είναι 

                                                                    
33

 Για το ηγεμονικόν λέει ο Χρύσιππος, «το λογικό επεμβαίνει ως τεχνίτης της παρόρμησης» έτσι παρεμβαίνει και 

αποσαφηνίζει τη ζωή. Βλ. ∆ιογένης Λαέρτιος, 7.86.6 – 7.86.11.
 

34  Hegel, Φιλοσοφία των Στωικών, Διατριβή Α´ , Ζήτρος, σ. 42 «Το πρώτο λοιπόν, είναι η συμφωνία του ζώου με 

τον εαυτό του και η συνείδηση αυτής της συμφωνίας, το αυτοσυναίσθημα τού να μην αποξενώνεται από τον 

εαυτό του. Έτσι απομακρύνει από κοντά του το επιζήμιο και υποδέχεται αυτό που είναι ωφέλιμο.» 
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μονάχα η αρχή, καθώς χρειάζεται διαρκής αγώνας για να οδηγηθεί κανείς επιτυχώς 

στην πραότητα που υπόσχεται ο στωικισμός.  

Η λειτουργία της ανθρώπινης ψυχής λειτουργεί με τέτοιον τρόπο που είναι 

ανάγκη ο άνθρωπος να βρίσκεται σε διαρκή έλεγχο των αισθήσεών του προκειμένου 

να απορρίπτει ή να δέχεται το ωφέλιμο εξωτερικό ερέθισμα. Το ηγεμονικό έχει την 

κύρια και πιο ουσιαστική λειτουργία σε αυτό το πλαίσιο. Η λειτουργία του είναι 

τέτοια που κάτα κάποιο τρόπο ζωοποιεί τον άνθρωπο πραγματικά. Η δράση του 

ηγεμονικού, όπως αναφέρει και ο Gourinat
35

 είναι όπως και η δύναμη ενός βασιλιά 

προς το βασίλειό του και τους υπηκόους του. Η ψυχική πνοή που διατρέχει το σώμα 

όπως αναφέρθηκε παραπάνω ξεκινά από το ηγεμονικό για να καταλήξει στις 

αισθήσεις και από εκεί πάλι πίσω, ώστε να δώσει πίσω το ερέθισμα που εξέλαβε η 

αίσθηση. Εκεί το ηγεμονικό θα κρίνει αν αυτή η αίσθηση, η οποία παρουσιάζεται 

πίσω είναι αληθινή και όχι φανταστική.  

Κατά τους στωικούς υπάρχουν δύο ειδών αναπαραστάσεις. Υπάρχει, έτσι, η 

παραστατική λειτουργία [φαντασία] αλλά και η φανταστική παράσταση. Ο 

Χρύσσιπος διέκρινε πως δεν είναι απαραίτητο, μία προσλαμβάνουσα εικόνα από τις 

αισθήσεις να είναι και αληθινή αναπαράσταση του κόσμου. Ο κόσμος είναι γεμάτος 

απότυπώσεις, αναπαραστάσεις, δηλαδή, ιδεών. Αυτό, βέβαια, δεν σημαίνει πως η 

κάθε προσλαμβάνουσα εικόνα είναι και μία πραγματική αποτύπωση του κόσμου από 

τον νου. Η λειτουργία του ηγεμονικού, έτσι, καθιστάται απαραίτητη για τον άνθρωπο 

προκειμένου να μπορεί αρχικά να διαχωρίσει την πραγματικότητα από μια ψευδή 

απότυπωση. Το ηγεμονικό έχει την ικανότητα να κρίνει τις εικόνες που εισρέουν από 

τις αισθήσεις σε αληθινές και μη. Πρέπει να δώσει ή να αρνηθεί τη «συγκατάθεση» 

του. Ουσιαστικά, το ηγεμονικό διασπά την εικόνα που λαμβάνει «κατ’αίσθησιν» και 

                                                                    
35 Jean – Baptiste Gourinat, Οι στωικοί για την ψυχή, Καρδαμίτσα, 1999 σ. 60-61 
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την ανασυνθέτει θέτοντας λογικά κριτήρια για αυτή την ανασύνθεση της και έπειτα 

την αναδημιουργεί έχοντας δώσει τη συγκατάθεσή του. Βέβαια, αυτό δεν σημαίνει 

ότι ο σοφός έχει οπτικές υπερδυνάμεις. Πρόκειται για συνεχή νοητική άσκηση, η 

οποία εμπειρικά κρίνει ευκολότερα τα ερεθίσματα που δέχεται ο νους από τις 

αισθήσεις και το εξωτερικό περιβάλλον.  

Το ηγεμονικόν είναι ακόμα ικανό, όπως αναφέρθηκε νωρίτερα, όχι μόνο να 

δημιουργεί εικόνες (παραστατική λειτουργία), αλλά να δημιουργεί ορμές.  Είναι μία 

λειτουργία, για την οποία οι στωικοί αν μη τι άλλο έθεσαν διαφορετικές σημασίες
36

, 

αλλά αυτό που αξίζει να σημειωθεί σε αυτό το σημείο είναι πως πρόκειται για 

κινήσεις της ψυχής που δίνουν κατεύθυνση στις κινήσεις του σώματος. Αξίζει 

ωστόσο, να σημειωθεί πως η παρόρμηση είναι κοινή στους ανθρώπους και τα ζώα 

όπως και η παραστατική λειτουργία με τη διαφορά πως για τους ανθρώπους είναι 

απαραίτητη η συγκατάθεση για την εκδήλωση της ενέργειας ενώ στα ζώα όχι
37

.  

Τέλος, οι ανθρώπινες παρορμήσεις χωρίζονται σε δύο κατηγορίες –αργότερα 

θα δούμε πως πρόκειται για τον θεμελιώδη λίθο στην φιλοσοφία του Επικτήτου – τις 

έλλογες και άλογες παρορμήσεις. Οι έλλογες και καλές για τους στωικούς 

φιλοσόφους παρορμήσεις («εὐπάθειαι») είναι τρεις: ἡ χαρά, ἡ βούλησις, και ἡ 

εὐλάβεια. Οι δεύτερες είναι κακές («πάθη») και είναι οι εξής: ἡ ἡδονή, ἡ λύπη, ἡ 

ἐπιθυμία, και ὁ φόβος. Για τον Επίκτητο, ωστόσο, η διαίρεση διαφέρει καθώς στις 

εκλογικευμένες παρορμήσεις προσθέτει την συγκατάθεση. Έτσι οι κύριες ψυχικές 

λειτουργίες για τον ίδιο είναι τρεις: η ὁρεξις, η οποία εκφράζει την έντονη επιθυμία, η 

ὁρμή, η οποία έχει την μορφή της τάσης και την συγκατάθεση όπως ήταν γνωστή στον 

στωικισμό από την αρχαιότητα.  Αυτό που συμβαίνει, ωστόσο, για πρώτη φορά στην 

                                                                    
36 Οι Στωικοί ανέπτυξαν την θεωρία τους σχετικά με την λειτουργία της ψυχής αλλά όχι πάντα δίνοντας την ίδια 

βαρύτητα στο ίδιο κομμάτι. Αναλυτικότερα βλ. JB Gourinat, Οι στωικοί για την ψυχή, Καρδαμίτσα,1999 σελ. 110 

– 117 
37 Ο άνθρωπος είναι «ζῷον χρηστικόν φαντασίαις λογικῶς». Επίκτητος, Διατριβή Α´1, 25 
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ιστορία της στωική φιλοσοφίας είναι πως η προαίρεση φαίνεται να έχει την 

μεγαλύτερη σημασία στην αναζήτηση της ευδαιμονίας και της ευτυχίας. Αυτή είναι η 

δύναμη της επιλογής ἡ προαίρεσις.
38

 

                                                                    
38 Για την διαίρεση παρορμήσεων Βλ.  Διογένη Λαέρτιο, 7.116= SVF, III.431 και 391 αλλά και για την προαίρεση 

την οποία εισάγει ο Επίκτητος με μία πρωτοφανή σπουδαιότητα αναφέρει ο Gourinat: «O όρος «προαίρεσις», που 

υπάρχει ήδη στον Αριστοτέλη και χρησιμοποιείται ευρύτατα από αυτόν, εμφανίζεται επίσης στον αρχαιότερο 

στωικισμό, όπου σημαίνει μία από τις μορφές πρακτικής παρόρμησης, αλλά δεν φαίνεται ακόμη να έχει 

αποκτήσει ιδιαίτερη σπουδαιότητα και γνωρίζουμε μόνο ότι οι πρώτοι στωικοί την εννοούσαν ως μία «επιλοκή 

πριν από την επιλογή» (SVF, III.173), χωρίς να μπορούμε να προσδιορίσουμε ακριβέστερα την έννοια του όρου. 

Αντίθετα όμως, στον Επίκτητο ο όρος αποκτά σπουδαία σημασία.» J.B. Gourinat, Οι Στωικοί για την ψυχή, 

Καρδαμίτσα, 1996 σελ.125 -126  Επίσης, σύμφωνα με τον Brad Inwood, η «προαίρεσις» είναι, ξεκάθαρα, ένας 

σχεδόν ασήμαντος όρος για την αρχαία Στοά, όμως είναι σημαντική, και όντως κεντρική, ηθική έννοια για τον 

Επίκτητο. Η χρήση της από τον Επίκτητο, τόσο δε σχετίζεται με εκείνη της αρχαίας Στοάς, ώστε σύγκριση των 

δύο δε βοηθάει καθόλου για να προσδιορίσει κανείς την πρώιμη χρήση. Όπως όλες οι μορφές παρόρμησης, 

εξαρτάται από γνώμες και είναι ανεμπόδιστη και υπό τον έλεγχο του δρώντος. Για τον Επίκτητο είναι ο τόπος του 

αγαθού και του κακού για τον άνθρωπο, και τίθεται σε οξεία αντίθεση με το σώμα και τα εξωτερικά αντικείμενα, 

τα οποία η προαίρεσις χρησιμοποιεί ως το φυσικό υλικό της. Σε χτυπητή αντίθεση με τον ασήμαντο ρόλο της στην 

αρχαία Στοά, η προαίρεσις στον Επίκτητο φαίνεται να ελέγχει τις άλλες παρορμήσεις και ικανότητες, κι έτσι είναι 

σχεδόν ισοδύναμη με το ηγεμονικόν. Η προαίρεσις πρέπει να αναπτυχθεί με την ηθική άσκηση, γιατί πρέπει να 

διαμορφωθεί κατά φύσιν, πρέπει να τεθεί στην κανονική και φυσική της κατάσταση. Η προαίρεσις παίζει, για τον 

Επίκτητο, έναν κεντρικό ρόλο στην προσαρμογή στη μοίρα· έχει αναβαθμίσει τον όρο, για να ισχύει για την 

ελεύθερη δύναμη επιλογής, η οποία συνιστά το ηθικό πρόγραμμα ενός ανθρώπου για τη ζωή. Ενώ στον Επίκτητο 

η προαίρεσις είναι τόσο κεντρική έννοια, και δηλώνει την ουσιαστική ηθική προσωπικότητα του δρώντος, για την 

αρχαία Στοά είναι ένας από τους ελάχιστα σημαντικούς τύπους παρόρμησης. Φαίνεται πιθανό, καταλήγει ο 

Inwood, ότι η χρήση της λέξης που κάνει ο Επίκτητος αντανακλά μια παράδοση αριστοτελικής χρήσης, 

περισσότερο απ’ ό,τι το κάνει η πρώιμη στωική ορολογία. Αυτή η εμπιστοσύνη σε μια πιο γενική φιλοσοφική 

χρήση του όρου θα εξηγούσε γιατί η χρήση του του όρου είναι τόσο διαφορετική από εκείνη της αρχαίας Στοάς, η 

οποία απέρριψε την αριστοτελική χρήση. Oι αρχαιότεροι Στωικοί πρέπει να σκόπευαν να «διορθώσουν», και έτσι 

να αντικαταστήσουν την αριστοτελική «προαίρεση»· σχετικοποιώντας την κεντρική έννοια της αριστοτελικής 

ανάλυσης της λογικής δράσης, άφησαν χώρο για τη δική τους ανάλυση, η οποία ήταν βασισμένη στις έννοιες της 

παρόρμησης και της συγκατάθεσης. Η αρχαία στωική προαίρεσις ήταν μια ασήμαντη «επιλογή πριν από μια 

επιλογή» (αίρεσις προ αιρέσεως). Βλ. Brad Inwood, Ethics and human action in early Stoicism, ό.π., σελ. 240 –

241. Βλ. σχετικά και στον Σωφρόνη Σωφρονίου, «The value system of Epictetus», ό.π., σελ. 68. 
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ΜΕΡΟΣ ΔΕΥΤΕΡΟ 

Η ηθική φιλοσοφία του Επίκτητου 

Η σημασία των ἐφ’ ἡμῖν στον Επίκτητο 

Στο πρώτο βιβλίο των Διατριβών ο Επίκτητος ξεκινάει αναφέροντας στους ακροατές-

αναγνώστες το μεγαλείο της λογικής δύναμης. Όπως αναφέραμε νωρίτερα ο λόγος, η 

λογική, δηλαδή, δύναμη είναι η σημαντικότερη όλων των δυνάμεων στον άνθρωπο. 

Είναι εκείνη που μας δόθηκε από τους θεούς προκειμένου να φτάσουμε την 

ελευθερία. Ο Επίκτητος στέκεται στο κομμάτι της επιλογής της ελεύθερης ζωής και 

προσπαθεί να χαρίσει στον άνθρωπο την σοφία που θα του επιτρέψει να επιλέξει τον 

δρόμο της ελευθέριας. Κάτι τέτοιο, εντούτοις, χρειάζεται διαρκή αγώνα και 

εξάσκηση
39

.  

Ο αγώνας, όπως μας αναφέρει ο Επίκτητος, ξεκινάει από την αρχή της χρήσης 

των εντυπώσεων. Πολύ απλά ο άνθρωπος, πρωτίστως, πρέπει να διαχωρίσει μέσα του 

– με την δύναμη βέβαια της λογική – τί από όσα του συμβαίνουν είναι στο χέρι του ή 

όχι για να τα αλλάξει. Ο ελεύθερος άνθρωπος για αυτόν είναι ο ακώλυτος. Και 

ακώλυτος είναι εκείνος, ο οποίος έχει καταφέρει με τις επιλογές του να γίνει 

ανεμπόδιστος “[...] ὁ ἀκώλυτος ἄνθρωπος ἐλεύθερος, ᾧ πρόχειρα τὰ πράγματα ὡς 

βούλεται. ὃν δ' ἔστιν ἢ κωλῦσαι ἢ ἀναγκάσαι ἢ ἐμποδίσαι ἢ ἄκοντα εἴς τι ἐμβαλεῖν, 

δοῦλός ἐστιν. τίς δ' ἀκώλυτος; ὁ μηδενὸς τῶν ἀλλοτρίων ἐφιέμενος.  τίνα δ' ἀλλότρια; 

ἃ οὐκ ἔστιν ἐφ' ἡμῖν οὔτ' ἔχειν οὔτε μὴ ἔχειν οὔτε ποιὰ ἔχειν ἢ πῶς ἔχοντα. οὐκοῦν τὸ 

σῶμα ἀλλότριον, τὰ μέρη αὐτοῦ ἀλλότρια, ἡ κτῆσις ἀλλοτρία. ἂν οὖν τινι τούτων ὡς 

ἰδίῳ προσπαθῇς, δώσεις δίκας ἃς ἄξιον τὸν τῶν ἀλλοτρίων ἐφιέμενον. αὕτη ἡ ὁδὸς ἐπ' 

                                                                    
39 Χαρακτηριστικό παράδειγμα αναφέρει ο Επίκτητος στο κεφάλαιο για τον τρόπο με τον οποίο πρέπει να 

εξασκούμαστε ενάντια στις εντυπώσεις : «Ὡς πρός τά ἐρωτήματα τά σοφιστικά γυμναζόμεθα, οὕτως και πρός τάς 

φαντασίας καθ᾽ἡμέραν γυμνάζεσθαι.» Eπίκτητος, Διατριβή Γ´ κεφ. Η, 1  
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ἐλευθερίαν ἄγει, αὕτη μόνη ἀπαλλαγὴ δουλείας, [μόνῃ] τὸ δυνηθῆναί ποτ' εἰπεῖν ἐξ 

ὅλης ψυχῆς τὸ ἄγου δέ μ', ὦ Ζεῦ, καὶ σύ γ' ἡ Πεπρωμένη,ὅποι ποθ' ὑμῖν εἰμι 

διατεταγμένος.”
40

 

Είναι, βέβαια, σαφές από το παραπάνω κείμενο ότι ο ακώλυτος άνθρωπος 

εννοείται ο άνθρωπος που δεν επιθυμεί να κατέχει τίποτα που δεν ανήκει στα άλλα. 

Τα «ἀλλότρια» είναι εκείνα τα οποία δεν είναι στην δύναμη μας είτε να τα έχουμε, 

είτε να μην τα έχουμε, είτε να έχουμε ένα συγκεκριμένο είδος είτε με έναν 

συγκεκριμένο τρόπο.Είναι εκείνα, τα οποία ονομάζει ο Επίκτητος ἐφ' ἡμῖν και οὐκ ἐφ' 

ἡμῖν. 

 Οι όροι ἐφ' ἡμῖν και οὐκ ἐφ' ἡμῖν σχετίζονται με την Αριστοτέλεια φράση ἐφ' 

ἡμῖν, η οποία συναντάται πολλές φορές στα Ηθικά Νικομάχεια αλλά και στα Ηθικά 

Ευδήμεια. Ο Χρύσσιππος γνώριζε τον συγκεκριμένο όρο, και τον χρησιμοποιούσε 

στην στωική φιλοσοφία γενικά, όχι όμως, όσο εξιδεικευμένα το έκανε αργότερα ο 

Επίκτητος
41

.  

Ο Αρριανός, ως καλός μαθητής, φροντίζει να εισάγει τους επίδοξους 

φιλοσόφους στη φιλοσοφία του δασκάλου του επίλογοντας από την φιλοσοφία του 

Επίκτητου, ως πρώτο μάθημα τον διαχωρισμό ἐφ’ ἡμῖν από τα οὐκ ἐφ’ ἡμῖν. Είναι 

                                                                    
40 Επίκτητος, Διατριβή Δ κεφ. 1.129-131 
41 O J. M. Rist αναφέρει σχετικά: «Γιατί ο Επίκτητος διάλεξε τη λέξη «προαίρεσις» για να εκφράσει την ηθική 

προσωπικότητα; Θα μπορούσε [...] να έχει σταματήσει στο ηγεμονικόν. Το έπραξε συμπτωματικά, αλλά οι 

πλατύτερες συνδέσεις της λέξης ήταν πιθανόν πολύ ισχυρές. Για τον Επίκτητο, όπως και για το Σενέκα, και, ως 

προς το ζήτημα αυτό, για το ∆ιογένη το Βαβυλώνιο και για τον Αντίπατρο από την Ταρσό, όταν βρισκόμαστε 

στην αυστηρά ηθική σφαίρα, αυτό που έχει σημασία είναι οι επιλογές που κάνουμε, τα πράγματα που προτιμούμε. 

αι προαίρεσις, όπως στον Αριστοτέλη, σημαίνει επιλογή. Αν ρωτήσουμε γιατί ο Επίκτητος δεν έκανε χρήση των 

περισσότερο “ιντελλεκτουαλιστικών” λέξεων για την επιλογή, τις οποίες θα μπορούσε να παράσχει η αρχαία 

Στοά, μπορούμε μόνο να υποθέσουμε ότι, από τη στιγμή που αυτός, όπως ο Σενέκας, ήταν δάσκαλος και 

πνευματικός καθοδηγητής, προτιμούσε, όπως το έθεσε ο Bonhöffer, να δει το ζήτημα με περισσότερο 

βολουνταριστικούς όρους. Αλλά ας μην κάνουμε λάθος· να χρησιμοποιήσεις βολουνταριστική έμφαση δε 

σημαίνει να προϋποθέσεις μια ικανότητα που ονομάζεται βούληση, ή, θεμελιωδώς, να παρεκκλίνεις από τις 

θεωρίες του Χρύσιππου πάνω στη σχέση βούλησης και γνώσης. Είναι περισσότερο πιθανό ότι, οι όποιες 

βολουνταριστικές τάσεις υπάρχουν στο Σενέκα (και στον Επίκτητο) είναι λιγότερο καταλογίσιμες σε μια ρωμαϊκή 

νοοτροπία, και περισσότερο στις απαιτήσεις της πνευματικής καθοδήγησης. Όχι λιγότερο, η εμφάνιση δύο 

λέξεων, mens και voluntas, από τον καιρό του ικέρωνα, για να αντιπροσωπεύουν στα ατινικά μια και μόνη 

ελληνική έννοια, σίγουρα επηρέασε τις μετα - στωικές θεωρίες του ανθρώπινου προσώπου.» Βλ. John M. Rist, 

Stoic Philosophy, σελ. 230 – 231 
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σημαντικό να κατανοήσει κανείς αυτό τον διαχωρισμό προκειμένου να ακολουθήσει 

την φιλοσοφική πρακτική του Επίκτητου. Ο ίδιος αναφέρει πως είναι αδύνατο κανείς 

φτάσει στην ελευθερία αν πρώτα δεν ελευθερωθεί από τα δεσμά (πάθη) που 

προκύπτουν από την ενασχόληση με τα οὐκ ἐφ’ ἡμῖν
42

.  

 Διαβάζουμε στο Εγχειρίδιο:  «ἐφ ἡμῖν μέν ὑπόληψις, ὁρμή, ὅρεξις, ἔκκλισις 

καὶ ἑνὶ λόγῳ ὅσα ἡμέτερα ἔργα: οὐκ ἐφ' ἡμῖν δὲ τὸ σῶμα, ἡ κτῆσις, δόξαι, ἀρχαὶ καὶ 

ἑνὶ λόγῳ ὅσα οὐχ ἡμέτερα ἔργα. 

Καὶ τὰ μὲν ἐφ' ἡμῖν ἐστι φύσει ἐλεύθερα, ἀκώλυτα, ἀπαραπόδιστα, τὰ δὲ οὐκ ἐφ' ἡμῖν 

ἀσθενῆ, δοῦλα, κωλυτά, ἀλλότρια.»
43

 

Σύμφωνα με την παραπάνω ρήση, αν κανείς ασχοληθεί με τα ἐφ' ἡμῖν, θα καταλήξει 

σε μία ζωή δίχως εμπόδια και πιέσεις. Επιλέγοντας έναν τέτοιο τρόπο ζωής κανένας 

άνθρωπος δεν θα μπορεί να τον βλάψει, επειδή πολύ απλά θα ασχολείται μόνο με 

αυτά. Εάν δηλαδή κάποιος ασχολείται μόνο με ότι είναι στις δυνάμεις του, κερδίζει 

την ελευθερία του.  

Στα ἐφ' ἡμῖν, δηλαδή, σε όσα είναι στην δύναμη μας, ανήκουν η γνώμη που 

σχηματίζουμε για κάτι, η έφεση, η επιθυμία για κάτι, η αποστροφή, με μια λέξη κάθε 

δικό μας ενέργημα
44

. Για τον Gourinat, είναι σαφές πως ο Επίκτητος εξομοιώνει την 

                                                                    
42 Για την ενασχόληση μας με όσα δεν ανήκουν στις δυνάμεις και την ελευθερία ο Επίκτητος τονίζει «οὑτως 

ἐλευθερία γίνεται. διά τοῦτο ἔλεγεν ὅτι «ἐξ οὗ μ᾽Ἀντισθένης ἠλευθέρωσεν, οὐκέτι ἐδούλευσα». πὢς ἠλευθέρωσεν; 

ἄκουε, τί λέγει. «ἐδίδαξέν με τά ἐμά καί τά οὐκ ἐμά κτῆσις οὐκ ἐμή. συγγενεῖς, οἰκεῖοι, φίλοι, φήμη, συνήθεις 

τόπο, διατριβή, πάντα ταῦτα ὅτι ἀλλότρια. «σόν οὖν τί; χρῆσις φαντασιῶν.» ταύτην ἔδειξεν μοι ὅτι ἀκώλυτον ἔχω, 

ἀνανἀγκαστον.» Επίκτητος, Διατριβή Γ´, κεφ. Κβ´, 68 – 69 Ο Χριστοδούλου σχολιάζει σχετικά με τα πάθη και τις 

φαντασίες: «Η «φαντασία», στη φιλοσοφία των Στωικών, είναι τόσο η δραστηριότητα της ψυχής. Οι «φαντασίες», 

ως «πάθε ἐν ψυχῇ» ή ως «τυπώσεις ψυχῆς» είναι παράγωγα των αισθήσεων, ως εντυπώσεις, πραγματικές ή από 

μνήμης, από τα αντικείμενα. Είναι, επίσης, απότοκα της λειτουργίας του «ἠγεμονικοῦ»,(«ἐτεροιώσεις», 

«ἀλλοιώσεις», ἡγεμονικοῦ), τῆς λογικής δύναμης του ανθρώπου.Σύμφωνα με τους Στωικούς, ο άνθρωπος διαθέτει 

κατεξοχήν την ικανότητα της χρήσης των εντυπώσεων, ως «ζῷον χρηστικόν φαντασίαις λογικῶς». Η ανθρὠπινη 

«ορμή» εξαρτάται από τη συγκατάθεση ή μη στις εντυπώσεις. Ως προς αυτό διακρίνεται ο άνθρωπος από τα ζώα, 

των οποίων η «ορμή», η κίνηση δηλαδή προς κάτι, έρχεται ως αποτέλεσμα της αυτόματης ανταπόκρισης στις 

εντυπώσεις. ό.π. Επίκτητος, Διατριβή Α´, σχόλια μετάφραση: Ιωαννίδου, Χριστοδούλου, Ζήτρος, 1997 σελ. 83 
43 Επίκτητος, Εγχειρίδιον κεφ. 1. 1-2 μτφ Ν. Μ. Σκουτερόπουλος, Στιγμή 
44 ό.π. κεφ. 1 
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ικανότητα της επιλογής, δηλαδή την προαίρεση, με την τριάδα των έλλογων 

δυνάμεων της ψυχής
45

.  

Στο εγχειρίδιο διαβάζουμε πως η προαιρετική δύναμις είναι η πιο ισχυρή (τό 

κράτιστον)
46

 και η πιο δυνατή (ἱσχυροτέρον)
47

 από όλες τις δυνάμεις, την οποία 

«ούτε ο Δίας ο ίδιος δεν μπορεί να ελέγξει»
48

. Το μοναδικό εμπόδιό
49

  της Βούλησης 

είναι η ίδια η βούληση από μόνη της, στην περίπτωση που αυτή στρέφεται εναντίον 

της. Επομένως, η βούληση είναι από μόνη της κριτήριο του καλού (ἀγαθόν) και για 

αυτό, σύμφωνα με τους Στωικούς, είναι αρκετή και απαραίτητη για να φτάσει κανείς 

την ευδαιμονία.  

Η προαίρεσις είναι η κύρια δύναμη του ἡγεμονικού, η δύναμις των δυνάμεων. 

Βρίσκεται στο σημείο όπου εντοπίζεται και η λογική δύναμη, η οποία κατέχει μια 

ξεχωριστή θέση ανάμεσα στις υπόλοιπες δυνάμεις. Είναι ικανή να εξετάζει και τον 

εαυτό της, αλλά και τις υπόλοιπες δυνάμεις. Είναι πρώτον, ικανή να αντιλαμβάνεται 

τον εαυτό της, καθώς και τις υπόλοιπες δυνάμεις της ψυχής (θεωρητική δύναμις) και 

δεύτερον, είναι ικανή να επιδοκιμάζει ή να αποδοκιμάζει  (δοκιμαστική και 

ἀποδοκιμαστική δύναμις). Έτσι λοιπόν μιλάμε για την κυρίαρχη λογική ικανότητα 

που έχει δοθεί στον άνθρωπο από τους θεούς ως δυνατότητα ελευθερίας
50

.  

Για τον Επίκτητο ο μόνος τρόπος για την κατάκτηση της ελευθερίας είναι η 

σοφή χρήση της προαίρεσης. Στο πρώτο Βιβλίο των διατριβών (1.12.9) διαβάζουμε: 

                                                                    
45 Jean Baptiste Gourinat, Οι στωικοί για την ψυχή, Ινσττούτο του βιβλίου -Α.Καρδαμίτσα,Αθήνα 1999 σ.128-129 
46 Επίκτητος, Διατριβαί Β κεφ. 23,11 
47 ό.π. κεφ.23,18 
48  Επίκτητος, Διατριβή Α.κεφ.1.23-24 
49 Επίκτητος, Διατριβή  Β΄ κεφ.23.19: “προαίρεσιν δὲ τί ἐμποδίζειν πέφυκεν; ἀπροαίρετον οὐδέν, αὐτὴ δ' ἑαυτὴν 

διαστραφεῖσα. διὰ τοῦτο κακία μόνη αὕτη γίνεται ἢ ἀρετὴ μόνη” και 2.23.28-29: “τοῦτο γάρ ἐστι τὸ κἀκείνῃ 

χρώμενον καὶ ταῖς ἄλλαις πάσαις καὶ μικραῖς καὶ μεγάλαις δυνάμεσιν∙ τούτου κατορθωθέντος ἀγαθὸς ἄνθρωπος 

γίνεται, ἀποτευχθέντος κακὸς ἄνθρωπος γίνεται∙ παρ' ὃ ἀτυχοῦμεν, εὐτυχοῦμεν, μεμφόμεθ' ἀλλήλους, 

εὐαρεστοῦμεν, ἁπλῶς ὃ λεληθὸς μὲν κακοδαιμονίαν ποιεῖται, τυχὸν δ' ἐπιμελείας εὐδαιμονίαν.”  
50  Ο Gourinat συνθέτει τις ιδέες του Επίκτητου και δίνει σαφέστερα την εικόνα για τη δύναμη της βούλησης: «H 

προαιρετική δύναμις είναι ό,τι ανώτερο {τό κράτιστον] (Διατριβή, Β´κεφ. 23, 11), επικρατέστερο [κυριώτερον] 

(στο ίδιο, Β´κεφ. 10,1) δυνατότερον [ἰσχυρότερον] (B᾽κεφ.23, 18) το μοναδικό που μπορεί να εμπιστεύεται κανείς 

[ᾧ μόνῳ θαρρεῖν ἐνδέχεται, ...τῇ προαίρεσει...](Γ, κεφ. 26, 24)και που δεν μπορεί ούτε ο Δίας να το νικήσει (Α´, 

κεφ. 1,23)» Βλ. J.B. Gourinat, Οι στωικοί για την ψυχή, Καρδαμίτσα, 1996 σελ.126 
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«ἐλεύθερος γάρ ἐστιν, ᾧ γίνεται πάντα κατά προαίρεσιν καί ὅν οὐδείς δύναται 

κωλῦσαι.». Η προαίρεσις περιλαμβάνει όλα εκείνα, τα οποία μπορούμε να ελέγξουμε, 

τα ἐφ’ ἡμῖν. Τίποτα από όσα δεν μπορούμε να ελέγξουμε (οὐκ ἐφ’ ἡμῖν) δεν μπορεί 

να το εμποδίσει. Επομένως, είναι το κυρίαρχο κριτήριο για την ελευθερία, ωστόσο 

υπό έναν όρο:  το να είναι κανείς ελεύθερος δεν σημαίνει ότι είναι ικανός να διαλέξει 

οτιδήποτε θέλει στο όνομα της Βούλησης αλόγιστα.
51

 Πρέπει να είναι ικανός να 

βούλεται των πραγμάτων τη στιγμή που συμβαίνουν, και συμβαίνουν καθώς έχουν 

οριστεί να συμβαίνουν από το Θεό/Φύση. Δεν θα υπήρχε νόημα στο να προσπαθεί 

κανείς να αλλάξει την φύση των πραγμάτων. Δεν είναι στην δύναμη του ανθρώπου 

και επομένως δεν είναι εφικτό να συμβεί. Αυτό που μπορεί να συμβεί είναι να 

πράττει κανείς έτσι, ώστε η Βούληση να είναι συνηρμοσμένη
52

 με όλα όσα 

συμβαίνουν.  

Η τιμωρία εκείνων, οι οποίοι δεν δέχονται και δεν εναρμονίζονται με την 

φύση των πραγμάτων, είναι να παραμένουν «φυλακισμένοι» στην ανελεύθερη 

κατάσταση στην οποία βρίσκονται. Ανελεύθεροι, διότι δεν μπορούν να αλλάξουν με 

κανέναν άλλο τρόπο, και έτσι παραμένουν εκεί παρά τη θέληση τους, και χωρίς να 

είναι έτοιμοι να συμβιβαστούν με τη Θέληση της Φύσης. Άρα, είναι λάθος να 

περιμένει κανείς μία κατάσταση να προσαρμοστεί στη θέληση μας. Είναι 

προτιμότερο να προσπαθούμε να προσαρμόσουμε τη δική μας θέληση στις διάφορες 

καταστάσεις. Μονάχα με αυτό τον τρόπο μπορεί ο άνθρωπος να είναι πραγματικά 

χαρούμενος διότι θα καταφέρει να εναρμονίσει την Φύση, με την θέληση.   

                                                                    
51 Επίκτητος, Διατριβή, Α κεφ.12.15: «ἐνταῦθα οὖν μόνον ἐπὶ τοῦ μεγίστου καὶ κυριωτάτου, τῆς ἐλευθερίας, ὡς 

ἔτυχεν ἐφεῖταί μοι θέλειν; οὐδαμῶς, ἀλλὰ τὸ παιδεύεσθαι τοῦτ' ἔστι μανθάνειν ἕκαστα οὕτω θέλειν ὡς γίνεται. 

πῶς δὲ γίνεται; ὡς διέταξεν αὐτὰ ὁ διατάσσων.» 
52 Επίκτητος, Διατριβή, ΄Α κεφ.12.17 : «Ταύτης οὖν τῆς διατάξεως μεμνημένους ἔρχεσθαι δεῖ ἐπὶ τὸ παιδεύεσθαι, 

οὐχ ἵν' ἀλλάξωμεν τὰς ὑποθέσεις ὁὔτε γὰρ δίδοται ἡμῖν οὔτ' ἄμεινον̓, ἀλλ' ἵνα οὕτως ἐχόντων τῶν περὶ ἡμᾶς ὡς 

ἔχει καὶ πέφυκεν αὐτοὶ τὴν γνώμην τὴν αὑτῶν συνηρμοσμένην τοῖς γινομένοις ἔχωμεν.» 
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Ο Επίκτητος σε όλο του το έργο δίνει πρακτικές συμβουλές βάσει της θεωρίας 

που φαίνεται παραπάνω σε ανθρώπους που προσπαθούν να αντιμετωπίσουν τα 

προβλήματά τους ακολουθώντας  τον δρόμο της στωικής σοφίας. Παρακάτω θα γίνει 

προσπάθεια να αναδειχθούν λύσεις σε ορισμένα σύγχρονα προβλήματα υπό το 

πρίσμα της στωικής θεωρίας, όπως φαίνεται μέσα από τις συμβουλές του Επίκτητου, 

και να αναλογιστούμε στωικούς χειρισμούς.  

Σύμφωνα με τον Επίκτητο υπάρχουν δύο προυποθέσεις προκειμένου να 

φθάσει κανείς στην ελευθερία. Η πρώτη είναι μία γνωστική προυπόθεση: ο άνθρωπος 

έχει την υποχρέωση να γνωρίζει τι ανήκει και τι δεν ανήκει στα ἐφ’ ἡμῖν. Η δεύτερη 

προυπόθεση είναι ηθική: έχει σχέση με τις προσαρμογές των επιθυμιών μας και με 

τον τρόπο ζωής μας γενικά στο πλαίσιο της γνωστικής-θεωρητικής εκπαίδευσης στα 

ἐφ’ ἡμῖν. Αυτό σημαίνει πως πρέπει να περιορίσουμε τους εαυτούς μας στις 

ικανότητες που οι θεοί μας κληροδότησαν οι οποίες συμπεριλαμβάνονται στις 

δυνάμεις του ἡγεμονικού, δηλαδή την προαίρεσις, η οποία αναλύεται στις εντυπώσεις, 

την επιθυμία, την παρόρμηση και τον Λόγο (Επίκητος, Εγχειρίδιον, 1)
53

.  

Μία τέτοια σχέση μπορεί να γίνει μονάχα εάν αυτά που Επίκτητος αποκαλεί 

ἐφ’ ἡμῖν γίνουν πλήρως κατανοητά. Άλλοι φιλόσοφοι χρησιμοποιούν μία τέτοια 

λογική αλλά δεν υποννοούν ένα τέτοιο είδος σχέσης. Ένα τέτοιο παράδειγμα είναι ο 

Χρύσιππος ο οποίος επισημαίνει ότι δεν υπάρχει μία σταθερή ομάδα πραγμάτων που 

ανήκουν στα ἐφ’ ἡμῖν αλλά κάθε φορά καθορίζονται από τις συνθήκες τις στιγμής και 

τα εξωτερικά εμπόδια στα οποία υπόκειται ο παράγοντας.  

Για τον Επίκτητος καθώς και για άλλους Στωικούς δεν υπάρχει ένα ευρύτερο 

φάσμα πραγμάτων που ανήκουν στα ἐφ’ ἡμῖν για τον σοφό, σε σχέση με τους άλλους 

                                                                    
53 «...ἐφ ἡμῖν μέν ὑπόληψις, ὁρμή, ὄρεξις, ἔκκλισις καί ἑνί λόγῳ ὅσα ἡμέτερα ἔργα».  
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ανθρώπους
54

. Η διαφορά είναι ότι οι κοινοί άνθρωποι δεν επιτυγχάνουν στην πρώτη 

γνωστική συνθήκη. Είναι ακόμα ηθικά υπεύθυνοι για τις πράξεις τους, όπως είναι και 

ένας σοφός, ο οποίος είναι όμως ελεύθερος. Για αυτό η έλλειψη ελευθερίας δεν 

μπορεί να αποτελεί άλλοθι για την ηθική ευθύνη ενός παράγοντα. Ο Επίκτητος θέτει 

σαφώς την άποψη του σχετικά με τα όρια της λογικής των ἐφ’ ἡμῖν , θέτοντας 

παράλληλα τα όρια της ηθικής ευθύνης.  

Η προαίρεση για τον Επίκτητο είναι μία ελευθερία επιλογής. Αναφέραμε 

νωρίτερα πως σύμφωνα με τον στωικισμό, είναι οι θεοί, οι οποίοι την έθεσαν ως 

τέτοια καθώς δεν ήταν δυνατό να καταστεί ο άνθρωπος ελεύθερος με κάποιον άλλο 

τρόπο. Σύμφωνα με αυτή την άποψη τίποτα δεν μπορεί να εμποδίσει την 

προαίρεση
55

. Μπορεί να υπάρχουν εμπόδια μονάχα όμως για το σώμα και οτιδήποτε 

ανήκει στα οὐκ ἐφ’ ἡμῖντα οποία ονομάζονται και ἀπροαίρετα . Τα τῶν ἐκτός τῆς 

προαιρέσεως  δεν θεωρούνται ούτε αγαθά, ούτε κακά αλλά, απλώς αδιάφορα. Έτσι, 

αν ο άνθρωπος δρα σύμφωνα με την προαίρεσή του, τότε θα περιοριστεί σε εκείνα 

που έχουν να κάνουν με την προαίρεση, όπου δεν υπάρχει και εμπόδιο. Διότι αυτός 

είναι και ο δρόμος προς την ελευθερία
56

. Η ελευθερία απαιτεί την ακόλουθη 

συνθήκη: να περιοριστεί κανείς στα τῆς προαιρέσεως. Όποιος δεν θέλει να 

                                                                    
54  Η S. Bobzien τονίζει τη διαφορά της σκέψης στον Χρύσιππο και στον Επίκτητο στην φιλοσοφία, του οποίου τα 

ἐφ ᾽ἡμῖν έχουν καθοριστικό ρόλο, πως για τον πρώτο η ανησυχία του είναι αρχικά να ασφαλίσει ορισμένες 

αναγκαίες συνθήκες για όσα εξαρτώνται από εμάς και ντετερμινιστικός σκοπός των Στωικών δεν αντιτίθεται με 

αυτό. Ο Χρύσσιπος δεν ρωτάει ποια είναι τα πράγματα εκείνα που βρίσκονται στις δυνάμεις μας. Φαίνετεαι πως 

θεωρεί δεδομένη τη γενική συμφωνία για αυτό το θέμα. Για τον Επίκτητο, όμως, η κύρια ανησυχία του είναι ποιο 

είναι το είδος των πραγμάτων που εξαρτώνται από εμάς ακριβώς. [Σε ελεύθερη μετάφραση  δική μου] Βλ. 

Bobzien, S. «Stoic Conceptions of Freedom and their Relation to Ethics». R Sorabji (ed.), Aristotle and After. 

BLCS, Suppl. 68 (1997), 71-89.  
55  Επίκτητος, Εγχειρίδιον κεφ. 9 Η Bobzien σχολιάζοντας την σχέση των ἐφ᾽ἡμῖν με την ευδαιμονία στον 

Επίκτητο αναφέρει πως το κίνητρο για ερωτήματα– όπως παρουσιάζονται συνήθως από τον Επίκτητο- , είναι πώς 

μπορεί κάποιος να αποφύγει αποτυχίες και απογοητεύσεις και πως μπορεί κανείς να διατηρήσει ή να κρατήσει μία 

ανενόχλητη και ισσοροπημένη ψυχική κατάσταση. Αυτό είναι το κίνητρο, το οποίο είναι συνετό και ρεαλιστικό: 

αν κάποιος γνωρίζει τα όρια των δυνάμεων του (ἐφ᾽ἡμῖν), τα μελλοντικά του σχέδια του θα είναι περισσότερο 

ρεαλιστικά (θα συμπεριλαμβάνουν περισσότερα αν και όταν) και συνεπώς, οι απογοητεύσεις του θα μειωθεούν. 

Έτσι το πεδίο είναι της πρακτικής φιλοσοφίας και ηθικής εφόσον η ηθική βοηθά κάποιον να προσεγγίσει την 

ευτυχία (εὐδαιμονία). Έτσι, και όχι παραδόξως, ο μόνος τρόπος για να μειώσει κανείς τη σύγχηση και επομένως 

να καταφέρει να φτάσει την αληθινή ευτυχία, είναι επιδιώκοντας συνεχώς το ηθικά σωστό (τέλος), το οποίο είναι, 

όπως το περιγράφουν όλοι οι Στωικοί, η ζωή σύμφωνα με τη Φύση. Βλ. Bobzien, S. (1997),ό.π. 71-89.  

 
56 Επίκτητος, Διατριβαί Α κεφ.12.9: “ἐλεύθερος γάρ ἐστιν, ᾧ γίνεται πάντα κατὰ προαίρεσιν καὶ ὃν οὐδεὶς δύναται 

κωλῦσαι.”  
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συμβιβαστεί με αυτή την συνθήκη απλά δεν θα ελευθερωθεί. Η επιλογή της 

ελευθερίας, η ορθή χρήση των δυνάμεων του ανθρώπου, μας εξηγεί ο Επίκτητος, 

είναι σχεδόν αναγκαστική. Είναι έργο των θεών να μας δοθεί με τέτοιον τρόπο και 

υπό αυτές τις συνθήκες. Όποιος κατανοήσει αυτή την αρχή, θα είναι και αυτός που θα 

ακολουθήσει τον δρόμο της ελευθερίας, για τον οποίο είναι ούτως ή άλλως 

προορισμένος
57

.  

Αυτή είναι η φυλακή και η τιμωρία που έχει δοθεί από το θεό σε 

οποιονδήποτε δεν θέλει να αποδεχτεί τον ρόλο που του δίδεται. Το Σύμπαν στην 

ολότητά του είναι ένα φεστιβάλ ή μια γιορτή, όπου ο καθένας δίνει την παράσταση 

του. Ο θεός δεν έχει ανάγκη κάποιον δυσαρεστημένο θεατή της δουλειάς του
58

. Έχει 

ανάγκη εκείνους που θα συμμετέχουν σε αυτό που εκείνος όρισε σαν γιορτή 

(πανήγυρις) και δέχεται τους όρους που ανήκουν και πάλι σε εκείνον.  Θα δει 

ευχαρίστως αυτούς που δεν απολαμβάνουν την γιορτή να αποχωρούν μέσω της 

αυτοκτονίας
59

. Έτσι είτε φεύγοντας, είτε μένοντας δεν συμμετέχουν στην γιορτή με 

κανένα τρόπο και δεν συμμετέχουν στις ικανότητες/δυνάμεις που τους έδωσες ο θεός, 

μία εκ των οποίων είναι και η ελευθερία. Άλλωστε, αυτοί επιλέγουν να μην είναι 

ελεύθεροι εάν ζήσουν, αν και οι ζωές τους δεν διαφέρουν και πολύ από το να μην 

ζουν.  

                                                                    
57 Ο Επίκτητος αναφέρει πως ο άνρθωπος πρέπει να εξυμνεί την πρόνοια «ῥᾴδιον ἐστίν ἐγκωμιάσαι τήν πρόνοιαν»  

για τον τρόπο με τον οποίο του έχει δοθεί η ζωή, ως έχει, διότι μόνο σε εμάς τους ανθρώπους συμβαίνουν αυτά 

«ἐφ᾽ἡμῶν μόνων γίνεται ταῦτα». Θα πρέπει, τονίζει, να χρησιμοποιούμε τη λογική μας σύμφωνα με τη φύση μας, 

κατάλληλα και μεθοδικά «...κατά τρόπον καί τεταγμένως καί ἀκολούθως τῇ ἑκάστου φύσει καί κατασκευῇ 

πράττωμεν...» προκειμένου να διαχωρίστουμε και από τη ζωή των ζώων. Επίκτητος, Διατριβή, Α, κεφ. 6, 1-17 ΓΙα 

το ίδιο θέμα ο A. Long κάνει μία εκτενή ανάλυση σχετικά με το πως η στωική ηθική καταλήγει να δίνει τη λογική 

ικανότητα, ως ικανότητα ελευθερίας, μονάχα στον άνθρωπο και πως αυτό προκύπτει σε σχέση με τις ικανότητες 

των ζώων. Μάλιστα αφιερώνει ολόκληρη την εικοστή παράγραφο με μία παραπομπή στον Κικέρωνα (βλ. Cicero, 

De Finibus Bonorum et Malorum 3. 20 – 21) Προκειμένου να το διαλευκάνει. Βλ. A. A. Long, H ελληνιστική 

φιλοσοφία, σελ. 276 – 277 
58  Επίκτητος, Διατριβή Δ, κεφ. 12, 108 - 110 
59 ό.π. 4, 1, 109 
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Από τις Διατριβές μαθαίνουμε πως, ό,τι έχει δοθεί στον άνθρωπο είναι για να 

χρησιμοποιηθεί
60

 για όσο καιρό επιθυμεί αυτός που τα δάνεισε σε εκείνον, δηλαδή ο 

θεός. Επιπλέον, αυτός που θέτει τον εαυτό του ενάντια στον θεό, προσπαθώντας να 

αναγκάσει μία μεγαλύτερη οντότητα από τον ίδιο, είναι περισσότερο άδικος και από 

έναν ανόητο
61

.  Και το να είναι κανείς άδικός είναι εξαιρετικά λανθασμένο αν 

σκεφτεί κανείς πως τουλάχιστον θα έπρεπε να είναι ευγνώμων (βλ. σχετικά σημείωση 

57) προς τον ευεργέτη του. Διότι, ο θεός θα μπορούσε να είναι πολύ άδικος, εάν είχε 

επιλέξει να δορίσει σε εκείνον μονάχα ότι δεν εξαρτάται από εκείνον. Εάν κάποιος 

σου δανείσει κάτι, μπορεί κάλλιστα να σου το στερήσει οποιαδήποτε στιγμή και υπό 

οποιεσδήποτε προυποθέσεις αυτός επιθυμεί διότι, αυτός σου το δάνεισε. Σε έφερε 

στον κόσμο την στιγμή που αποφάσισε και με τις δυνάμεις/ικανότητες που 

αποφάσισε: “οὐχὶ ἐκεῖνός σε εἰσήγαγεν; οὐχὶ τὸ φῶς ἐκεῖνός σοι ἔδειξεν; οὐ 

συνεργοὺς δέδωκεν; οὐ καὶ αἰσθήσεις; οὐ λόγον; ὡς τίνα δὲ εἰσήγαγεν; οὐχ ὡς 

θνητόν; οὐχ ὡς μετὰ ὀλίγου σαρκιδίου ζήσοντα ἐπὶ γῆς καὶ θεασόμενον τὴν διοίκησιν 

αὐτοῦ καὶ συμπομπεύσοντα αὐτῷ καὶ συνεορτάσοντα πρὸς ὀλίγον;”
62

 

Είναι, λοιπόν, θα μπορούσε να πει κανείς, υποχρέωση του ανθρώπου να 

ακολουθήσει και να επιλέξει την ελευθερία του. Η σοφία είναι ήδη υπάρχουσα στην 

ζωή του ανθρώπου. Το μόνο που μένει είναι ο άνθρωπος να αφήσει πίσω του όλα  

όσα τον κρατούν δέσμιο και ενσυνείδητα να χειριστεί το ζήτημα της ελευθερίας του. 

Ο άνθρωπος θα πρέπει να οδηγηθεί μέσω των επιλογών, σε μία κάτασταση 

                                                                    
60 Επίκτητος, Διατριβαί Δ. κεφ1.110. 
61 ό.π. κεφ.1.101: “τί οὖν θεομαχῶ; τί θέλω τὰ μὴ θελητά, τὰ μὴ δοθέντα μοι ἐξ ἅπαντος ἔχειν; ἀλλὰ πῶς; ὡς 

δέδοται καὶ ἐφ ̓ ὅσον δύναται. ἀλλ ̓ ὁ δοὺς ἀφαιρεῖται. τί οὖν ἀντιτείνω; οὐ λέγω, ὅτι ἠλίθιος ἔσομαι τὸν 

ἰσχυρότερον βιαζόμενος, ἀλλ ̓ ἔτι πρότερον ἄδικος.”  
62 ό.π. κεφ.1.104: “Μήπως εκείνος δε σου έδειξε το φως; Δε σου έδωσε συνεργάτες; Δε σου έδωσε και αισθήσεις; 

Δε σου έδωσε λογική; Και ως τι σε έφερε στον κόσμο; Όχι ως θνητό; Όχι για να ζήσεις πάνω στη γη με λίγη 

ασήμαντη σάρκα, και να γίνεις θεατής της διοίκησής του, και να πορευθείς μαζί του στην πομπή, και να 

γιορτάσεις μαζί του για λίγο;”
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αδιατάραχτης ψυχικής ηρεμίας. Για τον σκοπό αυτό η άσκηση του στην επιλογή και 

στην λειτουργία της φρόνησης είναι απαραίτητη. 
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Η προαίρεση, η φρόνηση και ο αυτοέλεγχος  στην αναζήτης της 

ελευθερίας 

 

Το ζήτημα της προαίρεσης για τον Επικτήτο είναι άρρηκτα συνδεδεμένο με την 

φρόνηση και την προαίρεση του ανθρώπου. Ο Επίκτητος, μεγάλος θαυμαστής του 

Σωκράτη, επηρεάστηκε βαθιά όχι μόνο από τον τρόπο ζωής του σοφού αλλά και από 

την φιλοσοφία του
63

. Όπως σημειώνει και η Τριαντάρη «...η επίδραση του Σωκράτη 

υπήρξε σημαντική στο ζήτημα της ταύτισης της αρετής με τη γνώση, καθώς και στην 

αντίληψη για τη θεία πρόνοια, στην οποία, κατά τους Στωικούς, εντάσσεται η πανταχού 

παρούσα θεϊκή πράξη. Η ακόμη πιο σημαντική θέση που υιοθέτησαν οι Στωικοί από το 

Σωκράτη ήταν ότι για την κατάκτηση της ευδαιμονίας δεν χρειάζεται τίποτα 

περισσότερο από την ηθική αρετή.» 

Για τον Επίκτητο η κατάκτηση αυτής της ηθικής αρετής βασίζεται στη βασική 

και τόσο ουσιαστική διακρίση των ἐφ᾽ἡμῖν και των οὐκ ἐφ ἠμῖν. Αυτή η σημαντική 

διάκριση, όπως αναφέρθηκε νωρίτερα, ξεχωρίζει την φιλοσοφία του Επίκτητου από 

τη φιλοσοφία των Στωικών γενικότερα. Η έννοια της ελευθερίας και των όσων 

εξαρτώνται από εμάς έχουν χρησιμοποιηθεί από τους Στωικούς Φιλοσόφους πριν τον 

Επίκτητο αλλά πουθενά δεν συνδέονταν το ένα με το άλλο στενά. Στην φιλοσοφία 

του Επίκτητου έχουν κεντρικό ρόλο. Η έννοια του «αυτά τα οποία εξαρτώνται από 

εμάς» δεν μπορεί να νοηθεί χωριστά από την έννοια της «ελευθερίας»
64

.  

                                                                    
63 Η Δραγώνα – Μονάχου στην συγκριτική ανάλυση του έργου του Επίκτητου και του Wittgenstein ξεκινάει 

αναφέροντας πως διακρίνεται η ελευθερία στον Σωκράτη και πως αυτό τίθεται στο έργο υπό το πρίσμα που θέτει 

ο Επίκτητος. Η προαίρεση ως ηθική επιλογή, ως αποτέλεσμα σκέψης και ως θέση ζωής, υπογραμμίζει η ίδια, είναι 

η βασική επιλογή ελευθερίας. Αναφέρει, επίσης, τη σύνδεση της ελευθερίας με τα ἐφ ἡμῖν και τονίζει πως η στην 

πραγματικοτήτα η ελευθερίας είναι το θεμελιακό ζήτημα στον πυρήνα της σκέψης του στωικού Επίκτητου. Βλ. 

Μυρτώ Δραγώνα- Μονάχου, «Epictetus on Freedom: Parallels between Epictetus and Wittgenstein», στο «The 

Philosophy of Epictetus», Scaltsas – Mason, Oxford, 2007, κεφ. 8 σελ 112 - 139 
64 Για την Suzanne Bobzien η οπτική του Επίκτητου είναι μια απόπειρα να αποσαφηνίσει της θέσης των 

παλαιότερων Στωικών και να θέσει απλούστερα τη θεωρία περί ελευθερίας με μία μελλοντική λογική. Βλ. 

Determinism and Freedom in Stoic Philosophy, Oxford, 2004 
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Ο Επίκτητος σε αντίθεση με τον Χρύσσιπο και γενικά με την Αρχαία Στοά, 

υποστηρίζει ότι ο άνθρωπος ως ηθικός παράγοντας, είναι ανεξάρτητος από τις 

πεποιθήσεις και τις επιθυμίες του. Αυτό σημαίνει ότι μπορεί να τους συμπεριφέρεται 

ως κάτι εξωτερικό και με αυτόν τον τρόπο να απελευθερώνεται από αυτές. Το σώμα 

για τον Επίκτητο, όπως και για τον Πλάτωνα και για τους Νεο-Πλατωνικούς 

φιλοσόφους είναι ο παράγοντας των επιθυμιών και των παθών που από τη μία 

εμποδίζουν τον άνθρωπο - σύμφωνα με τον Πλάτωνα- να φτάσει στον κόσμο των 

ιδεών, και να απελευθερώσει τον εαυτό του από τα δεσμά του κορμιού
65

. Από την 

άλλη πλευρά, -σύμφωνα με τον Επίκτητο- εμποδίζουν τον άνθρωπο από την 

ικανότητα να αφιερωθεί στις εσωτερικές ικανότητες και να προοδεύσει στο μονοπάτι 

προς την προκοπή μέσω της άσκησης σε τέτοιο βαθμό, ώστε να γίνει ελεύθερος και 

έτσι ενάρετος και άρα ευτυχισμένος
66

.  

Προκειμένου, λοιπόν, ο άνθρωπος να γίνει ελεύθερος, ενάρετος και 

ευτυχισμένος είναι απαραίτητο να είναι ικανός να ελευθερωθεί από αυτό που τον 

αναγκάζει το σώμα να κάνει. Ο μόνος τρόπος για τον Επικτήτο να υπερασπιστεί την 

άποψή του είναι να διαχωρίσει τα πράγματα στις κατηγορίες των ἐφ᾽ἡμῖν και των οὐκ 

ἐφ ἠμῖν και να συμπεριλάβει τις αναγκαιότητες που προέρχονται από την Βούληση 

και από το σώμα (και ότιδήποτε συνεπάγεται αυτών). Μόνο έτσι θα καταφέρει να 

διακρίνει τι είναι εξέχουσας σημασίας και τι δευτερεύουσας σε ό,τι αφορά τα 

ζητήματα της ψυχής. Με αυτόν τον τρόπο θα κερδίσει την ελευθερία διότι, θα έχει 

                                                                    
65 Βλ. Πλάτωνος, Φαίδων 66 b – d  
66 O Επίκτητος μιλώντας για την πρόοδο του σοφού αναφέρει κόμματια από το έργο του Πλάτωνα (Πλάτων, 

Κρίτων 43d , 48b) προκείμενου να κάνει σαφές πως η εξέλιξη στον αγώνα προς την ελευθερία έρχεται μονάχα με 

τη συνεχή εξάσκηση της διάκρισης. Μάλιστα αναφέρει: «Αυτός που προοδεύει, έχοντας μάθει από τους 

φιλοσόφους ότι η επιθυμία έχει να κάνει με τα καλά, ενώ η αποστροφή με τα κακά πράγματα, κι έχοντας επίσης 

μάθει ότι η ευτυχία και η απάθεια επικρατούν μόνο στον άνθρωπο που εξασφαλίζει τα πράγματα που 

αποστρέφεται, την μεν επιθυμία την έχει έχει ξεριζώσει μια και καλή από μέσα του ή την έχει μεταθέσει για 

αργότερα, ενώ αποστρέφεται μόνο τα πράγματα που εξαρτώνται από τη βούλησή του.» Είναι ξεκάθαρο πως ο 

νους πρέπει να διαχωρίζει πλήρως τι είναι ωφέλιμο για την ψυχή και πιο δεν είναι. Μάλιστα θα πρέπει κανείς να 

μπορεί να βγάλει εντελώς από μέσα του οποιαδήποτε επιθυμία. Αργότερα, στο ίδιο κεφάλαιο, αναφέρει πως αυτός 

που καταφέρνει να μη σφάλει και να επιτυγχάνει στην επιλογή ή την αποστροφή γίνεται «ἀνεξαπάτητος» και έτσι 

προοδεύει και ευδαιμονεί σύμφωνα με το νόμο του θεού. Βλ. Επίκτητος, Διατριβή Α, κεφ. 4  
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καταφέρει να ασχοληθεί μονάχα με την ψυχή κάτι που ανήκει αποκλειστικά στα ἐφ 

ἠμῖν. Η φιλοσοφία του Επίκτητου βρίσκεται ακριβώς στην προσπάθεια να περιγράψει 

ποιο πιστεύει ότι είναι το πιο αποτελεσματικό μονοπάτι προς την ελευθερία, το οποίο 

είναι αυτό της ικανότητας της προαίρεσης. Και είναι το μοναδικό καθώς οι θεοί 

προσέφεραν σε εμάς αρκετές ικανότητες  (τα ἐφ᾽ἡμῖν), οι οποίες αν αναπτυχθούν 

σωστά η ελευθερία μπορεί τελικά να κατακτηθεί
67

.  

Στην σύγχρονη φιλοσοφία η Βούληση είναι ένα είδος  “σωματικής 

προαίρεσης” ως συνέπεια του τι είναι δυνατό για το σώμα. Η νοητική δύναμη 

αποτελεί  ένα κομμάτι του σώματος με την έννοια ότι είναι αναγκασμένο και 

φυλακισμένο στις δυνατότητες/ικανότητες του κορμιού. Eίναι διαφορετικός ο 

διαχωρισμός της προαίρεσης των επιλογών που αφορούν το σώμα και διαφορετικός ο 

διαχωρισμός που γίνεται για όλες εκείνες τις εσωτερικές επιλογές της ψυχής. 

Πρόκειται για εκείνες τις επιλογές που κάνει ο άνθρωπος προκειμένου να καταστεί 

ελεύθερος. Για τον Επίκτητο, όλες οι επιλογές ξεκινούν από την ψυχή. Για του 

Στωικούς γενικά είναι ξεκάθαρο το γεγονός πως η ελευθερία είναι η αποδέσμευση 

των παθών όχι μόνο του σώματος αλλά και του νου
68

. Εκεί βρισκεται άλλωστε και η 

δύναμη η οποία καθιστά τον άνθρωπο ατάραχο και ευτυχισμένο. 

Αυτό που ξεχωρίζει τη στωική φιλοσοφία αλλά και την προσέγγιση της 

ελευθερίας του Επίκτητου από τη «στωική φιλοσοφία» των υπόλοιπων Στωικών, 

είναι ο τρόπος που συνδέει τά ἐφ ἡμῖν και τά οὐκ ἐ᾽φ ἡμῖν με την ελευθερία. Για τους 

                                                                    
67 Διότι, για τον Επίκτητος, η πρόοδος βρίσκεται εκεί ακριβώς : «Αν, κάποιος  από σας απομακρύνθηκε από τα 

εξωτερικά πράγματα κι έχει στρέψει την προσοχή στη βούλησή του, στην καλλιέργεια και την τελειοποίησή της, 

ώστε να την καταστήσει αρμονική με τη φύση, δηλαδή υψηλή, ελεύθερη, ακώλυτη, ανεμπόδιστη, αξιόπιστη, 

κόσμια. επίσης, αν έχει καταλάβει ότι, αυτός που ποθεί ή αποφεύγει όσα δεν εξαρτώνται από τον ίδιο, ούτε 

αξιόπιστος μπορεί να είναι ούτε ελεύθερος, αλλά κατ’ ανάγκην μεταβάλλεται και παρασύρεται μαζί μ’ εκείνα και, 

αναγκαστικά, υποτάσσει τον εαυτό του σε άλλους, σ’αυτούς που μπορούν να ελέγχουν αυτά ή να τα εμποδίζουν.» 

Επίκτητος, Διατριβή Α, κεφ. 4, 18-20 
68 Επίκτητος, Εγχειρίδιον, κεφ. Θ «Νόσος σώματός ἐστίν ἐμπόδιον, προαιρέσεως δέ οὔ, ἐάν μή θέλῃ. Χώλανσις 

σκέλους ἐστίν ἐμπόδιον, προαιρέσεως δέ οὔ. Καί τοῦτο ἐφ᾽ἑκάστου τῶν ἐμπιπτόντων ἐπἰλεγε. εὐρήσεις γάρ αὐτό 

ἄλλου τινός ἐμπόδιον, σόν δέ οὔ.»68 
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Στωικούς, η λογική είναι μία από τις δυνάμεις της ψυχής που θεωρούν ιδιότητες 

αποκλειστικά των ελλόγων όντων. Ο Επίκτητος στις Διατριβές γράφει πως η λογική, 

η οποία έχουμε πάρει από την φύση/θεό, θα πρέπει να χρησιμοποίειται για την 

διάκριση των εντυπώσεων.  Πρόκειται για ένα σύστημα από κάποιες εντυπώσεις και 

για αυτό τον λόγο μπορεί και η ίδια της να εξετάζει τον εαυτό της
69

.  

Αυτό που εννοεί ο Επίκτητος λέγοντας «κάποιες εντυπώσεις» είναι σύμφωνα 

με τον Gourinat
70

 κατά πάσα πιθανότητα οι προ-έννοιες, οι οποίες είναι μορφές 

ελλόγων παραστάσεων. Μόνο ένα έλλογο ον είναι δυνατόν να καταφέρει να συνθέσει 

αναμνήσεις με τέτοιον τρόπο, ώστε να γίνουν λογικές αναπαραστάσεις και να 

συγκροτηθεί λόγος. Είναι οι έννοιες εκείνες που δημιουργούν τον λόγο.  

Σύμφωνα με τον Επίκτητο η λογική μας έχει δοθεί προκειμένου να ξεχωρίζει 

(να προαίρεται) ο άνθρωπος τι είναι καλό και τι κακό.  Η λογική για τον ίδιο είναι το 

καλό ενώ η αφροσύνη το κακό
71

. Για τον φιλόσοφο είναι αναγκαία η χρήση της 

λογικής προκειμένου να πράττει το καλό. Βέβαια, είναι έμφυτο χαρακτηριστικό του 

ανθρώπου να παίρνει ως δεδομένο ότι το καλό είναι εκείνο που συμφέρει τον 

άνθρωπο και είναι επίσης επιθυμητό. Το πρόβλημα συναντάται, όταν κανείς πρέπει 

να εφαρμόσει αυτή την ιδέα σε επίμερους πράγματα στην καθημερινότητά του
72

. 

Συνεπώς συμβουλεύει τον άνθρωπο να μαθαίνει να εφαρμόζει τις φυσικές έμφυτες 

ιδέες στις επιμέρους περιστάσεις. Και αυτό το ονομάζει μόρφωση (παιδεύεσθαι
73

). 

Μέσω της μόρφωσης θα καταφέρει ο θνητός να ξεχωρίσει μέσα του όσα ανήκουν 

στις δυνάμεις του και όσα δεν μπορεί να διαχειριστεί ο ίδιος. Πρέπει, δηλαδή, να 

                                                                    
69 Επίκτητος, Διατριβή, Α κεφ.20.5 : «πρός χρῆσιν φαντασιῶν οἵαν δεῖ. αὐτός οὖν τἰ ἐστίν; σύστημα έκ ποιῶν 

φαντασιῶν. οὕτως γίνεται  φύσει καί αὑτοῦ θεωρητικός.»  
70 Jean Baptiste Gourinat, Οι στωικοί για την ψυχή, σελ. 140 
71 Επίκτητος, Διατριβαί, 1.20.6 
72 Επίκτητος, Διατριβή Α΄ 22.1-3 
73 ό.π. 1.22.9 
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μάθει να εξασκεί την Βούληση (προαίρεσις) διότι μόνο όσα οφείλονται σε αυτήν 

είναι αυτά που εξαρτώνται από εμάς.  

Το καλό του ανθρώπου βρίσκεται στην προαιρέση, στην Βούληση, και μόνο 

αυτή θα μας επιτρέπει, να ζούμε εν ειρήνη και δίχως φόβο. Είναι, άλλωστε,  η εντολή 

που μας έχει δοθεί από το θεο καιμόνο ένας τρελός ή ανόητος θα παρακούσει την 

εντολή του θεού. Μάλιστα, θα πρέπει κανείς να υπακούει στις έμφυτες ιδέες του όχι 

μόνο διότι, είναι αυτό προστάζουν οι φιλόσοφοι, αλλά και γιατί είναι θείο δώρο. Και 

θα πρέπει κανείς να υπακούει αυτές τις εντολές μέχρι αυτό να είναι ωφέλιμο και 

αξιοπρεπές.
74

 

Για τον Επίκτητο ο δρόμος προς την απόλυτη ευδαιμονία και ελευθερία ήταν 

εκείνος που όριζε η θεία φύση «σύμφωνα ἐστι τῇ φύσει» [Διατ. 1.4.29]. H κρίση, η 

οποία προέρχεται από το ηγεμονικό, είναι εκείνη, η οποία δίνει τη συγκατάθεσή της 

σε κάποιο φαινόμενο. Η κρίση διαχωρίζει μέσα μας τις παρορμήσεις και δίνει τη 

συγκατάθεση της ή όχι. Αυτή είναι και η ειδοποιός διαφορά μεταξύ των ζώων και 

των ανθρώπων, όπως αναφέρθηκε νωρίτερα. Οι έλλογες παρορμήσεις, στις οποίες 

πρέπει να πειθαρχήσει ο άνθρωπος, είναι εκείνες που θα τον οδηγήσουν στην αληθινή 

ελευθερία. Διότι, οι άλλογες παρορμήσεις είναι τα πάθη, τα οποία όχι μόνο δεν 

οδηγούν τον άνθρωπο στην ελευθερία, αλλά τον εμποδίζουν κιόλας από το να 

διακρίνει την αληθινή οδό της σοφίας
75

.  

                                                                    
74 Η αξιοπρέπεια [1.4.20] αλλά και η ευπρέπεια [1.25.14] είναι μέρος της ηθικής που παρουσιάζει ο Επίκτητος.Βλ. 

ό.π Η Μ. Δραγώνα – Μονάχου συνοψίζοντας τα χαρακτηριστικά αυτής της ηθικής αναφέρεται επίσης στην 

ευπρέπεια «appropriate» της ψυχικής κατάσταση, δίνοντας μία πολύ στοχευμένη εικόνα της προαίρεσης, 

σύμφωνα με την οποία πρέπει να ζει ο άνθρωπος. «Η ηθική πρόθεση εξασφαλίζει το «πρέπο» είδος της ψυχικής 

κατάστασης, τη συγκεκριμένη ποιότητα του χαρακτήρα, το άκαμπτο φρόνημα, το χρηστό ήθος, και έτσι την ουσία 

του ανθρώπινου αγαθού (Ι 8, 16).» Βλ. Μυρτώ Γραγώνα – Μονάχου, «Η προαίρεση στον Αριστοτέλη και στον 

Επίκτητο» σελ. 305   
75Πρόκειται για την ικανότητα της χρήσης των εντυπώσεων για την οποία η Μ. Δραγώνα – Μονάχου αναφέρει 

αναλυτικά: «Έτσι η προαίρεση του Επίκτητου, πρωταρχική απόφαση στάσης ζωής, είναι απόσταγμα αλλά και 

πηγή ελευθερίας (του αριστοτελικου «ἐφ ἡμῖν») έκφραση μύχιας θέλησης και μάλιστα ηθικής, συνισταμένη της 

ψυχής ως σύστημα «δογμάτων» (κρίσεων και αποφάσεων) και θεμελιακή συνστώσα της «ανθρωπότητας» του 

ανθρώπου, άκαμπτο φρόνημα, ψυχοπνευματικό.» Βλ. Μυρτώ Δραγώνα – Μονάχου σελ. 306 



 

 45 

Το έργο του σοφού λοιπόν κατά τον Επίκτητο είναι η συνεχής διάκριση των 

παρορμήσεων και άρα των παθών. Δεν αρκεί, βέβαια, η εξάσκηση της διάκρισης, 

δηλαδή της λογικής, η οποία όπως αναφέραμε νωρίτερα είναι θεϊκό δώρο για τον 

άνθρωπο, αλλά η συνεχής πρακτική εξάσκηση στα βιώματα στα οποία οδηγείται ο 

σοφός, όταν θέτει ύπο λογική εξέταση όσα συμβαίνουν στον ίδιο.  

Ο ορθός λόγος είναι η απόλυτη εγγύηση της ελευθερίας. Διότι, όταν πράττει 

και ζει καθ'αυτόν τον τρόπο ζει ακώλυτος και δεν μπορεί κανείς να τον εμποδίσει. Η 

ελευθέρια είναι άρρηκτα συνδεδεμένη με τα ἀκώλυτα, εκείνα τα οποία μπορεί να 

εξουσιάζει ο άνθρωπος, όσα δηλαδή μπορεί να τα επιλέγει λογικά. Πρόκειται για την 

δύναμη της επιλογής, δηλαδή την προαίρεση. Η προαίρεση, η ικανότητα της λογικής 

επιλογής θα οδηγήσει τον άνθρωπο στο επιθυμητό. Μόνο για όσα εμπίπτουν στη 

δύναμη της λογικής είναι εκείνα, για τα οποία ο άνθρωπος θα πρέπει να φροντίζει.  

 

Ο Επίκτητος τόσο στις Διατριβές αλλά κυρίως στο Εγχειρίδιο εστιάζει σε 

αυτή την λογική επιλογή που πρέπει να κάνει ο άνθρωπος, ώστε να φτάσει στην 

ελευθερία. Ο διαχωρισμός όσων βρίσκονται στην δύναμή μας και όσων δεν 

μπορούμε να ελέγξουμε είναι η βασική προϋπόθεση της ελευθερίας και η πρώτη 

προαιρετική επιλογή του σοφού. Είναι το πρώτο βασικό και καθοριστικό λογικό βήμα 

που κάνει ο σοφός. Ωστόσο, δεν είναι ένα βήμα, μία επιλογή που θα κάνει κανείς μία 

φορά στην ζωή του άλλα ένας συνεχής και αδιάκοπος αγώνας. 

Το άτομο καθημερινά βιώνει καινούργιες καταστάσεις και βιώνει νέες 

εμεπιρίες. Η διάκριση των ἐφ᾽ἡμῖν από τα οὐκ ἐφ ἠμῖν μέσα σε αυτές τις καταστάσεις 

δεν είναι πάντοτε εμφανής ενώ η επιλογής της μπορεί να είναι ακόμη δυσκολότερη. 

Είναι τόσο σημαντικό αλλά συνάμα και πολύπλοκο πολλές φορές να διακρίνει κανείς 

όσα πρέπει κανείς να ελέγξει και όσα όχι. Ο Επίκτητος αφιερώνει ολόκληρο το 
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Εγχειρίδιο με σοφές συμβουλές και παραδείγματα, ώστε να διευκολύνει τον άνθρωπο 

που θέλει να ακολουθήσει τον σοφό βίο.  

Η φρόνηση και η εξάσκηση της προαιρέσεως για τον σοφό είναι μία δύσβατη 

οδός («Ἴσθι γἀρ ὅτι οὐ ῥαδιον τήν προαίρεσιν τήν σεαυτοῦ κατά γύσιν ἔχουσαν 

φυλάξαι καί τά ἐκτός.»
76

). Ο άνθρωπος μακρυά από την φιλοσοφία, αναπτύσσει 

συνήθειες που τον αποτρέπουν από το να συνηδειτοποιήσει την οδό της αλήθειας. 

Αυτές οι συνήθειες σταδιακά ανταπτύσσονται και διογκώνονται μέσα στην ψυχή με 

αποτέλεσμα να γίνονται πάθη. Όταν και αν καταφέρει να στρέψει το βλέμμα στη 

ψυχή του θα πρέπει να έρθει αντιμέτωπος με αυτά τα πάθη και αυτό ίσως είναι το 

δυσκολότερο έργο ενός επίδοξου σοφού. Το να καταφέρει ο άνθρωπος να απεκδυθεί 

των παθών του, είναι μία συνεχής και καθημερινή πάλη. Ο Επίκτητος ξεκινάει από 

τον βασικό διαχωρισμό, διότι θεωρεί πως για να διευκολύνει τον βίο των εν δυνάμει 

σοφών είναι να τους βοηθήσει να αντιληφθούν αυτό το θείο δώρο, δηλαδή, την 

φρόνηση.  

Επιλογή του «φρόνιμου» βίου είναι η επιλογή της ελευθερίας. Για τον 

αναγνώστη του Επίκτητου είναι εμφανής η επιμέλεια με την οποία προσπαθεί να 

αναδείξει την προαίρεση μέσα σε διάφορες καταστάσεις της ζωής. Προσπαθεί θα 

λέγαμε να εκμαιεύσει, όπως έκανε νωρίτερα ο Σωκράτης από τον άνθρωπο αυτή την 

λεπτή ισορροπία την οποία πρέπει να ακολουθήσει και πάνω στην οποία θα πρέπει να 

μάθει να βαδίζει ο άνθρωπος
77

.  

                                                                    
76 Επίκτητος, Εγχειρίδιον  κεφ. 13 
77 Ο Επίκτητος αφιερώνει ένα ολόκληρο κεφάλαιο στους Δίσημους λογισμούς (μεταπίπτοντες λόγοι) και πως 

μπορεί ο άνθρωπος να διακρίνει την αλήθεια εξετάζοντας του συλλογισμούς. Φυσικά μέσα από το έργο του 

διακρίνεται εμφανώς η μαιευτική μέθοδος με την οποία προσπαθεί να οδηγήσει τους ακροατές – μαθητές του 

στην αλήθεια. Βλ. Επίκτητος, Διατριβή Α κεφ. 7  Για το ίδιο θέμα η Σ. Τριαντάρη αναλύει λεπτομερώς την σχέση 

των στωικών με τον Σωκράτη αλλά και αυτή του Επίκτητου για να καταλήξει στο συμπέρασμα της ομοιότητας 

των διαλεκτικών μεθόδων αμφοτέρων : «Σωκράτης υπήρξε ένα λαμπρό πρότυπο σοφού και για τον Επίκτητο. Στο 

Σωκράτη αναφέρεται ο Επίκτητος περίπου σαράντα φορές στις Διατριβές του και έξι φορές στο Εγχειρίδιον. Το 

μεγάλο ενδιαφέρον του Επίκτητου για το Σωκράτη φαίνεται κυρίως στον τρόπο με τον οποίο προσαρμόζει τις 

ομιλίες του στη σωκρατική διαλεκτική, ακολουθώντας συστηματικά τη διαμόρφωση ολοκληρωμένων 

επιχειρημάτων με τη μορφή των ερωτήσεων και των απαντήσεων. Η σωκρατική διαλεκτική εμφανίζεται κυρίως 

στους διαλόγους του Πλάτωνα, όπου κατά τη διάρκεια των διαπροσωπικών συζητήσεων αναδύεται η άγνοια και η 
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Από τις πρώτες του συμβουλές στον αγώνα της διάκρισης είναι να φροντίζει ο 

άνθρωπος να διώχνει τις ανεπιθύμητες σκέψεις: «Εὐθύς οὖν πάσῃ φαντασίᾳ τραχείᾳ 

μελέτα ἐπιλέγειν ὅτι «Φαντασία εἶ καί οὐ πάντως τὀ φαινόμενον». Στην συνέχεια, του 

λέει να την εξετάζει και να την κατατάσσει σύμφωνα με την αρχική και βασική 

διάκριση των ἐφ᾽ἡμῖν από τα οὐκ ἐφ ἠμῖν: « Ἔπειτα ἐξέταζε αὐτήν καί δοκίμαζε τοῖς 

κανόσι τούτοις οἷς ἔχεις, πρώτῳ δέ τούτῳ καἰ μάλιστα, πότερον περί τάἐφ᾽ἡμῖν  ἐστίν 

ἤ περί τά οὐκ ἐφ᾽ ἡμῖν.»
78

 

Η επιλογή, η λογική, και άρα η φρόνηση και η προαίρεση είναι απαραίτητη 

για μία ζωή δίχως πάθη. Από το φιλί που θα δώσει ένα γονιός στο παιδί του έως ένα 

υλικό αγαθό, ο Επίκτητος θυμίζει πως δεν πρέπει ο άνθρωπος να δίνει ιδιαίτερο 

βάρος, πόσο μάλλον να λαμβάνει μεγάλη ευχαρίστηση. Διότι, πρόκειται για 

πράγματα τα οποία δεν βρίσκονται στις δυνάμεις του
79

. Η λογική εξάσκηση θα πρέπει 

να ξεκινάει από τα μικρά και ασήμαντα πράγματα και από εκείνα τα οποία 

βρίσκονται στο στενό περιβάλλον του δόκιμου σοφού, ώστε να φτάσει να προαίρεται 

συνθετότερων και βαθύτερων ιδεών.  

Η διάκριση των ιδεών και η χρήση της λογικής είναι αυτή, η οποία θα χαρίσει 

στον άνθρωπο την ψυχική ηρεμία. Τους ανθρώπους τους ταράζει όχι απαραίτητα ένα 

γεγονός αυτό καθεαυτό αλλά η γνώμη (δόγμα) που έχει διαμορφώσει για 

αυτό.
80

Αυτός μάλιστα που γνωρίζει καλά πως η διάθεση για κάτι που έχει είναι 

                                                                                                                                                                                                  
ασυνέπεια του συνδιαλεγόμενου διαμέσου του ελέγχου και της ειρωνείας. Επίκτητος εμφανίζεται θαυμαστής του 

Σωκράτη σε σημείο που παραπέμπει σε εκατό περί που αποσπάσματα από τους δεκαέξι διαλόγους του Πλάτωνα. 

Βέβαια, κανείς δεν μπορεί να αποκλείσει το ενδιαφέρον του Επίκτητου για την πλατωνική φιλοσοφία. Η στροφή 

του στους πλατωνικούς διαλόγους οφείλεται στο γεγονός ότι ήταν η μόνη πλούσια πηγή για τη ζωή του Σωκράτη 

και το στοχασμό του.» Βλ. Σωτηρία Τριαντάρη, Το πορτρέτο του φιλοσόφου κατά τον Επίκτητο ως βάση της 

φιλοσοφικής συμβουλευτικής σελ. 68 
78 Επίκτητος, Εγχειρίδιον, κεφ. 1 
79 ό.π. κεφ. 3 «Ἐφ᾽ἐκἀστπυ τῶν ψυχαγωγούντων ἤ χρείαν παρεχόντων ἤ στεργομένων μέμνησο ἐιλέγειν, ὁποῖόν 

ἐστίν, ἀπό τῶν σμικροτάτων ἀρξάμενος. Ἄν χύτραν στέργῆς, ὅτι «Χύτραν στέργω». κατεαγείσης γάρ αὐτῆς ού 

ταραχθήσῃ. Ἄν παιδίον σαυτοῦ καταφιλῇς ἤ γυναῖκα, ὅτι «῎Ανθρωπον καταφιλῶ». ἀποθανόντος γάρ ού 

ταραχθήσῃ.» 
80 Επίκτητος, Εγχειρίδιον, κεφ. 5 «Ταράσσει τούς ἀνθρώπους ού τά πράγματα ἀλλά τά περί τῶν πραγμάτων 
δόγματα, οἷον ὁ θάνατος οὐδέν δεινόν, ἐπεί καί Σωκράτει ἄν εφαίνετο. ἀλλά τό δόγμα τό περί τοῦ θανάτου, 
διότι δεινόν, ἐκεῖνο τό δεινόν ἐστί. Ὅταν οὖν ἐμποδιζώμεθα ἤ ταρασσώμεθα ἤ λυπώμεθα. μηδέποτα ἄλλον 
αἰτιώμεθα, ἀλλ῾ἐαυτούς, τοῦτ᾽ἔστι τά ἑαυτῶν δόγματα.» Για την Μ. Δραγώνα – Μονάχου η προαίρεση είναι 
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απόλυτα δική του, δίνει και την ευθύνη της βαρύτητας της ίδιας της σκέψης στον 

εαυτό του. Έτσι δεν κατηγορεί κάποιον άλλον για κάτι κακό που του συμβαίνει αλλά 

τον ίδιο τον εαυτό του καθώς αυτό ορίζει τι είναι αυτό που τον λυπεί ή τον 

ευχαριστεί. Είναι λοιπόν στην ευθύνη του καθενός μέσω της φρόνησης να ορίζει όχι 

μόνο τη γνώμη του για κάτι αλλά και πόσο κάτι θα τον επηρεάσει θετικά ή αρνητικά.  

Σύμφωνα με τον Επίκτητο ο άνθρωπος θα πρέπει να στρέφεται μονίμως στην 

λογική του ικανότητα προκειμένου να αντιμετωπίζει τις δυσκολίες της ζωής. Είναι 

αναγκαίο να στρέφεται μέσα του προκειμένου να επιλέγει την κατάλληλη μέθοδο 

αντιμετώπισης του εκάστοτε προβλήματος/εμποδίου που θα μπορούσε να του 

στερήσει την ψυχική ηρεμία.«Ἐφ᾽ἐκάστου τῶν προσπιπτόντων μέμνησο, ἐπιστρέφων 

ἐπἰ σεαυτόν, ζητεῖν, τίνα δύναμιν ἔχεις πρός τήν χρῆσιν αὐτοῦ.»
81

 

Μία ακόμα αλήθεια για την οποία μας προετοιμάζει ο φιλόσοφος είναι πως δεν 

είναι δυνατό να προσπαθεί κανείς να ακολουθήσει τον δρόμο της σοφίας αν δεν είναι 

προετοιμασμένος να δεχθεί τον πόλεμο όσων υποφέρουν από τα πάθη και δεν είναι 

δυνατό να διακρίνουν την αλήθεια:«Εἰ φιλοσοφίας ἐπιθυμεῖς, παρασκευάζου αὐτόθεν 

ὡς καταγελασθησόμενος, ὡς καταμωκησόμενων σου πολλῶν, ὡς ἐρούντων ὅτι 

«Ἄφνω φιλόσοφος ἡμῖν ἐπανελήλυθε» καί «Πόθεν ἡμῖν αὕτηἡ ὀφρύς;» Σύ δέ ὀφρύν 

μέν μή σχῇς. τῶν δέ βελτίστων σοι φαινομένων οὕτωε ἐχου, ὡς ὑπό τοῦ θεοῦ 

τεταγμένος εἰσ ταύτην τήν χώραν. μέμνησό τε, διότι ἐάν μέν ἐμμείνῃς τοῖς αὐτοῖς, οἱ 

καταγελῶντές σου τό πρότερον, οὗτοί σε ὕστερον θαυμάσονται. ἐάν δέ ἡττηθῇς 

αὐτῶν, διπλοῦν προσλήψῃ καταγέλωτα.». Είναι ακατόρθωτο να καταφέρει ο 

άνθρωπος να οδηγηθεί στη σοφία, και άρα, στην ελευθερία αν δεν καταφέρει να 

αντιμετωπίσει τον εαυτό του. Εάν δεν καταφέρει να δαμάσει τα πάθη του. Είναι 

                                                                                                                                                                                                  
η συνισταμένη των «δογμάτων» ενώ το δόγμα είναι ισοδύναμο με το απόσταγμα των κρίσεων και των 
αποφάσεων, τα οποία μάλλον είναι η ύψιστη και αποφασιστική αξιολογική και δεοντολογική κρίση. Βλ. 
Μυρτώ Δραγώνα – Μονάχου «Η προαίρεση στον Αριστοτέλη και στον Επίκτητο» σελ. 305 
81 ό.π. κεφ. 10 
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αναγκαίο να ελέγχει τον εαυτό του σε κάθε περίσταση. Ο σοφός θα πρέπει να 

φέρεται, όπως μας λέει ο Επίκτητος, σαν να βρίσκεται καλεσμένος σε δείπνο
82

. Ο 

έλεγχος του εαυτού να είναι τέτοιος ώστε να δέχεται ότι του προσφέρεται και να μην 

επιζητεί παραπάνω από όσα υπάρχουν μπροστά του ή γύρω του. Η αυτοσυγκράτηση, 

με άλλα λόγια, είναι η αρετή που θα πρέπει να καλλιεργήσει ο σοφός, ώστε να 

καταφέρει να βγει νικητής στην μάχη με τα πάθη και να είναι ελεύθερος στο τέλος.  

Ο Επίκτητος σε όλη αυτή την προσπάθεια να καταδείξει πως ο αυτοέλεγχος είναι 

το κλειδί της σοφίας/ελευθερίας δεν διστάζει να αναφερθεί αρκετές φορές στην 

απώλεια και στον θάνατο. Ίσως διότι να διεπίστωσε πως η θλίψη που προκαλεί ο 

θάνατος είναι μία από τις μεγαλύτερες θλίψεις του ανθρώπου. Προτρέπει τον σοφό σε 

όλο του το έργο να επιθυμεί την αδιαφορία. Η προτροπή του προς την αδιαφορία, με 

άλλα λόγια, δηλαδή, την στωικότητα έχει να κάνει με το γεγονός πως εκεί βρίσκεται 

η αταραξία. Όταν δηλαδή κάποιος τρέμει μήπως και του συμβεί το ένα ή το άλλο όχι 

μόνον δεν θα μπορεί να αντιμετωπίσει μία κατάσταση αλλά θα βρίσκεται και σε 

τέτοια ταραχή που δεν θα μπορεί να διακρίνει, εάν πρόκειται για κάτι που ανήκει στις 

δυνάμεις του για να το διαχειριστεί ή όχι. Η φρόνηση οδηγεί τον άνθρωπο στην 

προαίρεση και η προαίρεση με τη σειρά της στον αυτοέλεγχο. Εάν λοιπόν καταφέρει 

κανείς να ελέγχει τον εαυτό του στο βαθμό που η ψυχή του δεν θα ταράζεται, τότε 

έχει καταφέρει να φτάσει στην σοφία. Θα έχει κατακτήσει την ικανότητα να γεύεται 

τους καρπούς της ηρεμίας και να αισθάνεται ελεύθερος
83

.  

                                                                    
82 Eπίκτητος, Εγχειρίδιον κεφ. 15 «Μέμνησο, ὄτι ὡς ἐν συμποσίῳ σε δεῖ ἀναστρέφεσθαι. Περιφερόμενον γέγονέ τι 

κατά σέ; ἐκτείνας τήν χεῖρα, κοσμίως μετάλαβε. Παρέρχεται; μή κάτεχε. Οὔπω ἥκει; μή ἐπίβαλλε πόρρω τήν 

ὅρεξιν, ἄλλα περίμενε, μέχρις ἄν γένηται κατά σέ.» Για το ίδιο σημείο η Σ. Τριαντάρη αναφέρει πως ανάλογη 

είναι και η στάση του σοφού ως σύμβουλος ψυχοθεραπευτής που θα μπορεί να ελέγχει και να διακρίνει πότε 

πρέπει να ενεργήσει. Βλ. Σωτηρία Τριαντάρη, Το πορτρέτο του φιλοσόφου κατά τον Επίκτητο ως βάση της 

φιλοσοφικής συμβουλευτικής σελ. 116 
83 Όπως σημειώνει και η Σ. Τριαντάρη σχετικά με την ελευθερία στο έργο του Επίκτητου : «Η ελευθερία για τον 

Επίκτητο αναφέρεται κατά κύριο λόγο στην προσωπική ελευθερία και την εσωτερική εμπειρία.» Είναι η 

ελευθερία που «εστιάζεται στην ανθρώπινη ψυχολογία και συμπεριφορά»  η ελευθερία βιώνεται μέσα από τις 

εμπειρίες του ανθρώπου και άρα «... η ελευθερία γίνεται κατανοητή ως μια αποτελεσματική δύναμη για το άτομο 

που ισοδυναμεί με την αυτονομία και την αυτοκυριαρχία του.» Βλ. Τριαντάρη Σ., Το πορτρέτο του φιλοσόφου 

κατά τον επίκτητο ως βάση της φιλοσοφικής συμβουλευτικής  σελ. 72 – 74  
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Μέρος Τρίτο 

 

Ο σοφός ως σύμβουλος εκπαίδευσης 

 

Η φιλοσοφία και ιδιαιτέρως η αρχαία ελληνική φιλοσοφία είχε ένα ύψιστο σκοπό. 

Είχε ως στόχο της, αφενός την ελευθέρωση των πολιτών από τα δεσμά τους και την 

απελευθέρωση τους, ενώ αφετέρου να ζουν ευδαίμονες. Για τον Επίκτητο η 

ελευθερία και η αποδέσμευση του ανθρώπου από τα δεινά-πάθη είναι ο φιλοσοφικός 

στόχος του σοφού
84

. Μάλιστα, ο ίδιος του έγινε πρόδρομος της συμβουλευτικής  

πρακτικής προκειμένου να καταστεί ο άνθρωπος σοφός και άρα ελεύθερος. Με το 

έργο που άφησε πίσω του, έδωσε λύσεις σε προβλήματα που σήμερα φαντάζουν 

τεράστια και ο καθημερινός άνθρωπος δυσκολεύεται να ανταπεξέλθει.  

  Φυσικά για τους αρχαίους φιλόσοφους η φιλοσοφία, και ακόμα 

περίσσοτερο, η στωική φιλοσοφία ήταν, θα λέγαμε, περισσότερο απτή καθώς τα πάθη 

του σημερινού ανθρώπου και οι εξαρτήσεις του από τη μάταια ύλη είναι πολύ 

μεγάλυτερη. Για τον σύγχρονο άνθρωπο, δυστυχώς, τα πάθη είναι περισσότερο 

σύνθετα και η κοινωνία είναι πολύ πιο σκληρή σε φιλοσοφίες και φιλοσόφους. Ίσως, 

ωστόσο, αυτό το γεγονός να δημιουργεί μεγαλύτερη ανάγκη για απλούστερες λύσεις.  

 Για τους στωικούς, και ιδιαιτέρως για τον Επίκτητο, ο σοφός είναι εκείνος 

που στρέφεται προς τον εαυτό του και σε μία διερεύνηση της ψυχής του καταφέρνει 

να υπερνικά τα εγώ του και να δρα σύμφωνα με αυτό που του ορίζει η φρόνηση και 

αυτό, με το οποίο του επιτρέπεται να ασχολείται, ώστε να παραμένει ατάραχος, 

                                                                    
84 Ο Π. Καρακατσάνης διευκρινίζει τον στόχο αυτό «Τη γνώση των αυθεντικών αξιών, την ορθή τους εκτίμηση 

και την καθιέρωσή τους σε μοναδικό μετρονόμο των πράξεών μας αντιστρατεύται το «πάθος», το οποίο αποτελεί 

«άλογον κίνησιν της ψυχής», που συσκοτίζει τη λογική, το «ηγεμονικό», ώστε να συγκατατεθεί στη διενέργεια 

μιας αγαθής, ενάρετης πράξης. Μέλημα του ανθρώπου θα πρέπει να είναι συνεπώς, σε αντίθεση με την 

αριστοτελική άποψη, η καταπολέμηση του πάθους. Προκειμένου να εκπληρωθεί ο προορισμός του ανθρώπου, να 

εξασφαλιστεί δηλαδή η ενάρετη διαβίωσή του, θα πρέπει να απελευθερωθεί η ψυχή από τα πάθη.» Βλ. 

Παναγιώτης Καρακατσάνης, Η περί παιδείας φιλοσοφία των Στωικών σελ. 23 
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ακώλυτος, ελεύθερος. Σε όλο του το έργο αναφέρει πως ο καλύτερος τρόπος για να 

καταστεί κάποιος σοφός, είναι να ακολουθήσεις το παράδειγμα των μεγάλων σοφών 

της εποχής του. Πολλές φορές, τονίζει στο έργο του, πως η ενάρετη ζωή είναι εκείνη 

των μεγάλων φιλοσόφων του παρελθόντος, όπως ο Πλάτωνας, ο Αριστοτέλης και ο 

Ζήνων. Προτρέπει τους επίδοξους φιλοσόφους να είναι συνετοί και να δρουν, όπως 

έδρασαν και εκείνοι
85

.  

Η στωική σοφία διδάσκει έμπρακτα τον τρόπο ζωής που θα πρέπει να 

ακολουθήσει κάποιος προκειμένου να κατακτήσει αυτή την κατάσταση πραότητας. Ο 

Επίκτητος μάλιστα, πηγαίνοντας ένα βήμα παραπέρα, διδάσκει τον αυτοέλεγχο και 

την επιστροφή του σοφού στον εαυτό του προς αυτό-εξέταση και αυτό-έλεγχο όχι 

μόνο του κορμιού και των πράξεων ως συνέπεια των αναγκών του, αλλά των 

βαθύτερων σκέψεων και συναισθημάτων του.Ο σοφός σύμβουλος για αυτόν γνωρίζει 

πως στην ζωή του θα βρει εμπόδια, και τα αναμένει. Δεν χάνει ποτέ όμως την ψυχική 

του ηρεμία διότι μπορεί να κάνει την διάκριση των όσων βρίσκονται στην δύναμή 

του και όσων όχι
86

.  

 Ο Επίκτητος γίνεται ο πρώτος σύμβουλος-ψυχολόγος που εισάγει την 

ψυχοθεραπεία –όπως είναι γνωστή σήμερα- και την βαθύτερη αναζήτηση και 

διερεύνηση της έκτασης της ψυχής. Αναζητώντας τη γαλήνη της ελευθερίας, βιώνει 

την έμπρακτη θεραπεία των νοσημάτων της ψυχής. Δίνει αφενός, στους μαθητές του 

απαντήσεις σε θεωρητικά ερωτήματα που εστιάζουν στο τι είναι και που βρίσκεται η 

ελευθερία, ενώ παράλληλα διδάσκει την πρακτική εφαρμογή των συμβουλών του σε 

αυτή την αναζήτηση.Ο σοφός μπορεί και διακρίνει ξεκάθαρα τα αισθήματά του και 

                                                                    
85 Ο Σωκράτης αποτέλεσε πρότυπο για τους στωικούς φιλοσόφους και ιδιαιτέρως για τον Επίκτητο. Στο βιβλίο της 

Σ. Τριαντάρη δίνεται με μεγαλύτερη λεπτομέρεια η έκταση της επιρροής του πρώτου στον Επίκτητο: «Ο 

Σωκράτης υπήρξε ένα λαμπρό πρότυπο σοφού και για τον Επίκτητο. Στο Σωκράτη αναφέρεται ο Επίκτητος 

περίπου σαράντα φορές στις Διατριβές του και έξι φορές στο Εγχειρίδιον.» Σωτηρία Τριαντάρη, Το πορτρέτο του 

φιλοσόφου κατά τον Επίκτητο ως βάσης της φιλοσοφικής συμβουλευτικής σελ. 68  
86 Επίκτητος, Εγχειρίδιον, κεφ. 1,3,4, 5 
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μπορεί να ρυθμίζει το μέτρο, στο οποίο θα πρέπει να εκτείνετε το συναίσθημα που τα 

ακολουθεί. Έτσι δεν οργίζεται, δεν λυπάται ούτε χαίρεται υπερβολικά
87

.  

 Ο μαθητής του Επίκτητου μπορεί να βγει έτοιμος να αντιμετωπίσει τις 

δυσκολίες της ζωής και να καταστεί σοφός σε οποιοδήποτε πρόβλημα. Ένας σοφός 

καθοδηγητής-δάσκαλος είναι πάντα έτοιμος να βοηθήσει τους μαθητές του δίχως να 

χλευάζει το άδικο ή να παινεύεται για το προτέρημα της κατάκτησης της σοφίας
88

. 

Πάντα γνωρίζει πως να συμπεριφερθεί και τι πρέπει να πει καθώς πάντα ακολουθεί το 

ρόλο που του ανατίθεται από τη Φύση
89

. Ένα τέτοιο μοντέλο ανθρώπου που όχι μόνο 

έχει διδαχθεί ηθικές αξίες αλλά τις εφαρμόζει κιόλας είναι ίσως το ιδεατό πρότυπο 

του πολίτη που αναζητεί η κάθε ιδανική πολιτεία. Για την δημιουργία λοιπόν μιας 

τέτοιας ιδανικής πολιτείας είναι ανάγκη να δημιουργηθούν ιδανικοί πολίτες. Άρα ο 

ρόλος της φιλοσοφίας και ιδιαιτέρως της στωικής φιλοσοφίας είναι αναγκαίος 

προκειμένου να φτιαχνούν σοφοί πολίτες
90

.  

 Οι σύγχρονες κοινωνίες, ωστόσο, δυστυχώς πάσχουν σε σχέση με την ηθική 

διαπαιδαγώγηση των νέων σήμερα. Αν και έχουμε ένα σχολείο με προγράμματα 

                                                                    
87 Επίκτητος, Εγχειρίδιον. κεφ 2 & 3 & 29 Ενδιαφέρον παρουσιάζει η άποψη της Σ. Τριαντάρη στο άρθρο της 

σχετικά με την Επίδραση του Επίκτητου στο νιτσεϊκό στοχασμό και στον αλτρουισμό. «Μάλιστα, σε δύο από τις 

αναφορές του ο Nietzsche συνδέει τον Επίκτητο με τον Ιησού και το χριστιανισμό, ενώ μια αναφορά του διακρίνει 

τον Επίκτητο από το μοντερνισμό και συντάσσει αυτόν με τον αλτρουισμό.» Βλ. Σωτηρία Τριαντάρη, Στο 

επίκεντρο της νιτσεϊκής κριτικής η αντίληψη του Επίκτητου για την προαίρεση, Φιλοσοφείν, Ιούνιος 2013, τεύχος 

8 σελ.211 
88 Επίκτητος, Εγχειρίδιον, κεφ. 6 
89 ό.π. κεφ. 17. Ο Π. Καρακατσάνης σκιαγραφεί ιδανικά το σκοπό της διαπαιδαγώγησης των νέων: «Η 

διαπαιδαγώγηση του παιδιού προς την υπακοή στον κυρίαρχο Λόγο οδηγεί ταυτόχρονα στην απόδοση 

εμπιστοσύνης στη θεία πρόνοια που προνοεί για τον άνθρωπο, εκπρόσωπο της θεϊκής ουσίας επί γης. μια 

αντίληψη που υποδεικνύει την πεπτουσία της ευδαιμονίας.» Βλ. Παναγιώτης Καρακατσάνης, Η περί παιδείας 

φιλοσοφία των Στωικών σελ. 149 
90 Η Σ. Τριαντάρη αναφέρεται στον ρόλο του εκπαιδευτικού ως φιλόσοφος καθοδηγητής με μεγαλύτερη 

σαφήνεια: «Ο εκπαιδευτικός, που από μία άποψη μορφώνει και από μια άλλη διαπαιδαγωγεί, καθιστά τον εαυτό 

του ως σύμβουλο εκπαιδευτικό. Ο σύγχρονος εκπαιδευτικός γνωρίζει καλά ότι οι μαθητές με τον καταιγισμό των 

πληροφοριών, την πληθώρα των εικόνων και των οπτικών παραστάσεων και τα ποικίλα οικογενειακά, κοινωνικά 

και εργασιακά προβλήματα αγνοούν το πιο βασικό για τη ζωή τους, τις ικανότητές τους και τις κλίσεις τους, τι 

μπορούν και τι δεν μπορούν να κάνουν, με λίγα λόγια τον εαυτό τους. Στο πλαίσιο αυτό η εκπαίδευση συνδέεται 

με την ηθική. η εκπαίδευση φιλοσοφεί και πάνω απ’ όλα διαμορφώνει και διαπλάθει ηθικά τον άνθρωπο.» Βλ. 

Σωτηρία Τριαντάρη, Το πορτρέτο του φιλοσόφου κατά τον Επίκτητο ως βάσης της φιλοσοφικής συμβουλευτικής 

σελ. 103 Ενδιαφέρουσα είναι και η άποψη του J. Xenakis στο  Epictetus Philosopher Therapist ο οποίος 

παρουσιάζει την κοινωνικότητα ως μία ανάγκη και κλίση του ανθρώπου παρά μία υποχρέωση που του έχει τεθεί : 

«Sociability is not an obligation somehow imposed on the individual, but a need and inclination.» και μάλλον 

επιβεβαιώνει την ανάγκη του ανθρώπου να διαπλαθεί ηθικά έτσι ώστε να ταιριάζει αρμονικά και με το σύνολο, 

δηλαδή, την κοινωνία. Βλ. Jason Xenakis, Epictetus, Philosopher – Therapist σελ. 115 
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σπουδών που βρίθουν ηθικών αξιών εντούτοις, δεν διαμορφώνουν στο τέλος ηθικούς 

χαρακτήρες και δεν αναπτύσσουν ηθικές αξίες στην συνείδηση των νέων. Έτσι, 

δυστυχώς βρίσκουμε νέους με όχι μονάχα προβλήματα μάθησης αλλά και με έντονα 

συναισθηματά προβλήματα που είτε παραμελούνται, είτε διογκώνονται στον σχολικό 

χώρο. Η εκπαιδευτική προσέγγιση των νεών θα έπρεπε να τείνει προς την μέθοδο του 

αυτοελέγχου που παρουσιάζει ο σοφός του Επίκτητου. Το σχολείο, οι εκπαιδευτικοί 

και οι μαθητές θα μπορούσαν να ωφεληθούν πάρα πολύ αν ακολουθούσαν το 

πρότυπο ζωής του σοφού του Επίκτητου. Η αναζήτηση των απαντήσεων εκ των έσω 

με την μέθοδο της εσωτερικής ανασκόπησης του Επίκτητου θα μπορούσε να 

εντοπίσει την πηγή πολλών σύγχρονων προβλημάτων
91

. 

Ο σύμβουλος-σοφός, όπως τον παρουσιάζει ο Επίκτητος έχει την ικανότητα 

να αναλύει σε βάθος της καταστάσεις της ζωής και να τις δέχεται όλες. Αυτό τον 

κάνει έτοιμο να διαχειριστεί διάφορα προβλήματα, από πολύ μικρά και ασήμαντα έως 

δύσκολες συναισθηματικές καταστάσεις, οι οποίες είναι ανάγκη να τις προσεγγίση 

κανείς με ιδιαίτερη λεπτότητα.  

 Με την ανάλυση της ψυχής κατά τη στωική μέθοδο και την εξέταση της ζωής 

υπό το πρίσμα των ἐφ᾽ἡμῖν, οι μαθητές αλλά και οι εκπαιδευτικοί είναι δυνατόν να 

γνωρίσουν τον εαυτό τους αλλά και τις δυνάμεις που κατέχουν. Στην συνέχεια είναι 

δυνατόν να εξετάσουν, αφού έχουν διαπιστώσει τις ικανότητές τους, τι είναι εκείνο 

με το οποίο είναι καλό να καταπιάνονται και τι πρέπει να αναπτύσουν. 

                                                                    
91 Η Τριαντάρη αναφέρει για την αυτογνωσία πολύ στοχευμένα: «Η επίτευξη της αυτογνωσίας σημαίνει κατά 

βάση για το Στωικό τη σύνδεση της Ηθικής με την Ψυχολογία, εφόσον ο άνθρωπος θα πρέπει να κατανοήσει την 

ψυχή του, δηλαδή να στρέψει το βλέμμα του βαθιά μέσα του, για να αντιμετωπίσει τις δυσκολίες τις ζωής και να 

γίνει ικανός να αποκτήσει αυτοέλεγχο, να κυβερνήσει τη ζωή του.»Σωτηρία Τριαντάρη,Το πορτρέτρο του 

φιλοφόσου κατά τον Επίκτητο ως βάση της φιλοσοφικής συμβουλευτικής σελ. 100 αλλά και για τον Δελλή, ο 

οποίος αναφέρεται συγκεκριμένα στη μάχη των παθών τα οποία βέβαια θεραπεύονται με αυτή την εσωτερική 

ανασκόπηση: «Την ιδέα ότι η Φιλοσοφία και κυρίως η ηθική μπορεί να λειτουργήσει ως «θεραπευτικό» μέσο για 

πνευματικές αρρώστιες τη βρίσκουμε και στις τρεις περιόδους του Στωικισμού. Ως πνευματικά «νοσήματα» 

θεωρούσαν οι εκπρόσωποι της «αρχαίας Στοάς» και κυρίως ο Χρύσσιπος τα «πάθη», τα οποία όριζαν ως κινήσεις 

της ψυχής αντίθετες προς το λογικό. Το «πάθος» είναι «πλεονάζουσα ὁρμή», που οδηγεί σε απειθαρχία σε σχέση 

μ’εκείνα που επιλέγει και υποδεικνύει το λογικό.» Ι.Γ. Δελλής, Φιλοσοφική Συμβουλευτική, Η φιλοσοφία ως 

«θεραπεία» σελ. 49 Φυσικά ο Επίκτητος πραγματευόμενος την προαίρεση και τον χωρισμό των «ἐφ᾽ ἡμῖν» από 

«τά οὐκ ἐφ᾽ἡμῖν»  δημιουργεί περισσότερο σαφής κατευθύνσης ως προς την εσωτερική ενδοσκόπηση. Βλ. μέρος 

Δεύτερο στο σχετικό κεφάλαιο   
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 O ιδανικός εκπαιδευτικός, ο «καθοδηγητής φιλόσοφος-σύμβουλος»
92

, γίνεται 

οδηγός των ψυχών των μαθητών μέσα από την μύησή τους σε έξις
93

, δηλαδή 

συνήθειες. Ο εκπαιδευτικός ακολουθώντας το στωικό τρόπο του Επίκτητου οδηγεί 

τους μαθητές σε συνήθειες, ώστε να τους αποτρέψει από μελλοντικές συγκρούσεις με 

τον εαυτό τους. Η παιδεία, όπως αναφέρει είναι αναγκαία για να μπορεί ο σοφός να 

διακρίνει το λογικό, όχι όμως το λογικό σύμφωνα με τις εντυπώσει που έχει ο ίδιος 

αλλά εκείνο που είναι σύμφωνο με τη Φύση: «Για αυτό κυρίως χρειαζόμαστε την 

παιδεία, για να μάθουμε, δηλαδή, να προσαρμόζουμε σύμφωνα με τη φύση, στις επί 

μέρους περιστάσεις, την εκ των προτέρων αντίληψη που έχουμε για το λογικό και το 

παράλογο. Αλλά, για να κρίνουμε τι είναι λογικό και τι παράλογο, δεν 

χρησιμοποιούμε μόνο τις αξίες των πραγμάτων που βρίσκονται έξω από μας, αλλά 

και αυτών που διαθέτει καθένας στο χαρακτήρα του.
94

» Η φύση του ανθρώπου και ο 

τρόπος με τον οποίο σκέφτεται κανείς, ποικίλει και έτσι, μπορεί να παρατηρηθούν 

διαφορετικές εντυπώσεις στον καθένα για μία περίσταση. Ο σοφός θα πρέπει να είναι 

πάντα αντικειμενικός απέναντι στις καταστάσεις. Ο σοφός του Επίκτητου στέκεται 

πάντα έξω από οποιδήποτε πρόβλημα, χωρίς αυτό να τον ταράζει, και έτσι, 

καταφέρνει να έχει πραγματική εικόνα για αυτό. Με αυτόν τον τρόπο είναι δίκαιος 

και ακριβέστερος, όταν συμβουλεύει. Αυτό το χαρακτηριστικό είναι ιδιαίτερα 

σημαντικό για όσους ασχολούνται με την παιδεία και διαμορφώνουν την σκέψη 

άλλων ανθρώπων. Πολλές φορές, τα προβλήματα των νέων είναι πολύ ευαίσθητα και 

κάποιες άλλες φορές περίπλοκα. Χρειάζεται να διαθέτει ο εκπαιδευτικός ικανότητες 

                                                                    
92 Ο όρος δανεισμένος από το έργο της Σωτηρία Τριαντάρη,Το πορτρέτρο του φιλοφόσου κατά τον Επίκτητο ως 

βάση της φιλοσοφικής συμβουλευτικής, μέρος Δ´,1  
93  Η άποψη των στωικών πως τα πάθη είναι πάθη είναι καταστάσης της ψυχής που πρέπει να θεραπεύονται και το 

ίδιο τονίζει και ο Δελλής: « Τα «πάθη» αυτά ενοχλούν την ψυχή, διαταράσσουν την ισσοροπία της και 

αποπροσανατολίζουν τη συμπεριφορά. Γι’ αυτό και ο Χρύσσιπος στο έργο του Περί παθῶν θεραυπευτικός 

διδάσκει ότι τα «πάθη» πρέπει να καταστέλλονται και να θεραπεύονται, προκειμένου ο άνθρωπος να φθάσει στην 

ψυχική ηρεμία. Ως μέσα γι’ αυτή τη θεραπεία υποδεικνύει την «ἄσκησιν» και το «ἔθος». Όμως πιο 

αποτελεσματικό μέσο είναι η «οἰκείωσις ἑαυτῶ», δηαλαδή η στενή σύνδεσση του ανθρώπου με τον εαυτό του, 

που, σε υψηλό επίπεδο, προϋποθέτει και την αυτοκριτική.»  Ι.Γ. Δελλής, Φιλοσοφική Συμβουλευτική, Η 

φιλοσοφία ως «θεραπεία» σελ.49 Για την αυτοκριτική και την ανασκόπηση Βλ. σχόλιο 91 
94 Επίκτητος, Διατριβή Α΄, κεφ. 2 
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όπως αυτές του σοφού για να διαχειριστεί τόσο λεπτές καταστάσεις
95

. Αν 

αναλογιστεί κανείς την σχέση που αναπτύσσει ο άνθρωπος με τον συνάνθρωπο θα 

καταλήξει στο γεγονός πως ο άνθρωπος συνδέεται κυρίως με το συναίσθημα. Τα 

συναισθήματα είναι εκείνα που κυριαρχούν όταν συμβαίνουν στον άνθρωπο 

καταστάσεις όπου βρίσκεται κοινωνός προβλημάτων με τον συμπολίτη του, 

συμμαθητή του, συνάνθρωπό του. Εδώ, ακριβώς, είναι ανάγκη, να δοθεί προσοχή 

από τον άνθρωπο και κυρίως από τον εκπαιδευτικό, και να καταδείξει πως πρέπει να 

είμαστε απαγκιστρωμένοι από κάθε είδους συναίσθημα προκειμένου να μπορέσουμε 

να πράξουμε λογικά και να μην οδηγηθούμε σε βίαιες συναισθηματικές καταστάσεις 

και πάθη τα οποία δεν μπορούμε να ελέγξουμε
96

.  

 Ο εκπαιδευτικός που καθοδηγείται από την στωική φιλοσοφία και 

χρησιμοποιεί ο ίδιος του τις ηθικές συμβουλές του Επίκτητου είναι εγκρατής και 

πράος. Επιλέγει έναν τρόπο ζωής, ο οποίος είναι σύμφωνος με το Λόγο.  Καθημερινά 

ελέγχει τον εαυτό του και τις πράξεις του ώστε να είναι πρότυπο για την ζωή των 

μαθητών. Εμπνέει με τον τρόπο που ζει αλλά και με τις σοφές συμβουλές του
97

. 

                                                                    
95 Η Τριαντάρη στο Η Φιλοσοφική Σύλληψη του Διανοητικού Πρόβληματος στα Παιδιά με Αναπηρίες, αναλύει 

πως η Φιλοσοφική σκέψη μπορεί να γίνει χρήσιμο εργαλείο των εκπαιδευτικών ενώ έχει ιδιαίτερο ενδιαφέρον η 

εφαρμογή της Φιλοσοφία σε παιδιά με αναπηρίες. Βλ. Σωτηρία Τριαντάρη, Η φιλοσοφική σύλληψη του 

διανοητικού προβλήματος στα παιδιά με αναπηρίες, Επιστήμες Αγωγής, Τεύχος 3/2012 
96 Η Τριαντάρη σχολιάζοντας την Nussbaum καταλήγει πως οι δεξιότητες των εκπαιδευτικών θα πρέπει πλέον να 

είναι τέτοιες οι οποίες να μπορούν να τον καλύπτουν πλήρως, δεδομένων των παγκοσμιοποιημένων στοιχείων και 

χαρακτηριστικών της παιδείας σήμερα. Πιο συγκεκριμένα: «Προφανώς, η παρατήση της Nussbaum έρχεται να 

δικαιώσει ακόμη μια σημαντική για τα σημερινά δεδομένα επισήμανση, ότι δηαλδή η πληθυσμιακή αύξηση σε μια 

παγκόσμια κοινότητα εθνών πιθανότατα αντικρίζει το στωικό κοσμοπολιτισμό ως το εκπαιδευτικό ιδανικό του 

21ου αιώνα...Ο στωικός κοσμοπολιτισμός συνεπάγεται, έστω και με το πρίσμα της φαντασιακής αφήγησης την 

αριστοτελική δυνατότητα της ενσυναίσθησης του ατόμου, δηλαδή του να έλθει στη θέση οποιουδήποτε προσώπου 

και να συμπάσχει μαζί του.» Τριαντάρη Σ.,Το πορτρέτρο του φιλοφόσου κατά τον Επίκτητο ως βάση της 
φιλοσοφικής συμβουλευτικής σελ. 101 - 102 
97 O Δελλής αναφέρει σχετικά και απόλυτα στοχευμένα σχετικά με τον Επίκτητο: «Ο Επίκτητος διακηρύσσει πωε 

η φιλοσοφία είναι «περί τον βίον ἐπιστήμη» [Διατριβ. II.4.1] και «ἐπί τό βιοῦν παρασκευή» [Διατριβ. ΙV. 4.1], 

που έχει κύριο σκοπό αφ᾽ενός μεν να κάνει τους ανθρώπους «ἀνεκτικούς, συνεργατικούς, ἀπαθεῖς, ἀτάραχους» 

[Διατριβ. III,11.13] και να μετριάσει έτσι τη σκληρόττηα της ζωής, αφ’ ετέρου δε να τους προετοιμάσει τόσο 

«πρός το πρᾴως φέρειν τά συβαίνοντα» [Διατριβαί III, 13.1] όσο και ν’αποφεύγουν τη μοναξιά, μια υπαρξιακή 

κατάσταση που βασανίζει τον σύχγρονο άνθρωπο περισσότερο από ποτέ άλλοτε.»Βλ. Ι.Γ. Δελλής, Φιλοσοφική 

Συμβουλευτική, Η φιλοσοφία ως «θεραπεία» σελ. 52  
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Προσπαθεί όχι να καταδείξει άμεσα την αλήθεια αλλά να την εκμαιεύσει από τους 

μαθητές του, όπως θα έκανε ο Σωκράτης ή ο Επίκτητος
98

.  

 Ο στόχος αυτής της εκπαιδευτικής μεθόδου είναι να οδηγηθεί ο άνθρωπος 

από την σχολική περίοδο στην εσωτερική ενδοσκόπηση και στην αποφυγή των 

παθών της ψυχής που οδηγούν στις θλίψεις. Η εκπαιδευτική καθοδήγηση τον βοηθά 

έτσι, στην κατανόηση των όσων πραγματικά θα πρέπει να τον απασχολούν και 

κρατώντας τον σε απόσταση από επάρσεις, ματαιοδοξία και φαύλες αναζητήσεις.  

 Ελέγχοντας, με αυτό τον τρόπο, την σκέψη του ο μαθητής είναι ικανός, στην 

συνέχεια της ζωής του, να επιλέγει ορθά σκεπτόμενος και να ζει βιώνοντας τον 

στωικισμό. Έτσι, γίνεται ένας πολίτης δημοκρατικός, που είναι ικανός να μπει στην 

θέση του διπλανού του και βιώσει πραγματικά το πρόβλημά του
99

. Μπορεί 

κατ᾽επέκταση έχοντας την εμπειρία της αυτοσυγκράτησης και του νοητικού ελέγχου 

να παρέχει ουσιαστική βοήθεια σε κάποιον που την έχει ανάγκη χρησιμοποιώντας τον 

ορθό λόγο.   

 Με αυτόν τον τρόπο η εκπαιδευτική πράξη δεν μένει στα θρανία και στον 

σχολικό χώρο αλλά έρχεται σε επαφή με τη σημερινή και μελλοντική κονωνία 

βαδίζοντας παράλληλα με την ηθική και τον παραινετικό λόγο του Επίκτητου
100

.  

                                                                    
98 Η Τριαντάρη σχολιάζοντας το πνεύμα του δασκάλου καταλήγει λέγοντας πως ο στωικός τρόπος εκπαίδευσης 

του Επίκτητου, η ηθική βελτίωση θεραπεύει την άγνοια του ασθενή ακολουθώντας το σωκρατικό πρότυπο, όπου η 

γνώση είναι αρετή. Βλ. Σωτηρία Τριαντάρη,Το πορτρέτρο του φιλοφόσου κατά τον Επίκτητο ως βάση της 
φιλοσοφικής συμβουλευτικής σελ. 107 
99 Εδώ απαντάται και η θεωρία του Dewey σχετικά με την ποιοτική εκπαιδευτική εμπειρία, η οποία κατευθύνει 

τον εκπαιδευτικό να επιλέξει βάση της δική του εμπειρίας εκείνες τις εμπειρίες που θα είναι ωφέλιμες για τους 

μαθητές (of, by for experience) καθώς αυτή θα ευνοεί την ανάπτυξη της κρίσης του παιδιού ευνοώντας την 

πρωτοβουλία και τις επιθυμίες, αλλά και διότι αυτές οι εμπειρίες θα καταδείξουν την ικανότητα του να κατανοεί 

πως όλες οι ανθρώπινες εμπειρίες είναι κοινωνικές, ώστε οι συνθήκες μάθησης που δημιουργεί να περιλαμβάνουν 

επαφές και επικοινωνία, ενώ παράλληλα θα αναπτύξη την ικανότητα της συμπαθητικής κατανόησης, για να 

μπορεί να καταλάβει «τι συμβαίνει στο μυαλό των παιδιών που μαθαίνουν» J. Dewey, Experience and Education 

1944 (14-19, 31, 34-35) στο βιβλίο της Π. Πηγιάκη, Δημοκρατική – Κριτική Εκπαιδευτική Θεωρία σελ. 62 – 64, 

Εύστοχα παρατηρεί και η Τριαντάρη πως οι απόψεις του ίδιου έχουν την ίδια κατεύθυνση «ότι το σχολείο 

αποτελεί ένα άνοιγμα στην κοινωνία, μια προετοιμασία για τη ζωή.» Σωτηρία Τριαντάρη,Το πορτρέτρο του 
φιλοφόσου κατά τον Επίκτητο ως βάση της φιλοσοφικής συμβουλευτικής σελ. 105 
100 Η Τριαντάρη σχολιάζει απόλυτα στοχευμένα:«Ο Επίκτητος φέρνει πολύ κοντά τη ηθική φιλοσοφία του στη 

σύγχρονη φιλοσοφία της εκπαίδευσης, σε μια εκπαίδευση στην οποία έχουν εισαχθεί έννοιες και ηθικά αιτήματα, 

όπως η αναγνώριση του Άλλου.» Βλ. Σωτηρία Τριαντάρη,Το πορτρέτρο του φιλοφόσου κατά τον Επίκτητο 
ως βάση της φιλοσοφικής συμβουλευτικής, ΣΤΑΜΟΥΛΗΣ ΑΝΤ., 2011 μέρος Δ 
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Πράγματι, η κατανόηση της ανθρωπινης ψυχής και η χρήση του ορθού λόγου που 

δίδαξε ο Επίκτητος, διδάσκει πως η αρετή και η ευδαιμονία, η οποία βρίσκεται στην 

κατανόηση της ψυχής και των δυναμέων της, έχει κυρίως ως στόχο την κατανόηση 

των ρόλων
101

.  

 Προκειμένου να κατανοήσει κανείς ποια είναι δύναμή του είναι θα πρέπει την 

ίδια στιγμή να κατανοήσει τον ρόλο που έχει στη ζωή, ο οποίος του έχει ανατεθεί από 

το θεό. Ο καθοδηγητής φιλόσοφος-σύμβουλος δείχνει μέσω της εκπαιδευτικής 

πράξης τους ρόλους που υπάρχουν, ενώ παράλληλα παραινεί στο πως μπορεί κάποιος 

να εκτελεί το καθήκον του καλύτερα. Κατά συνέπεια, μαθαίνει στο νέο πως θα πρέπει 

να συμπεριφέρεται ως μαθητής, ως πολίτης, ως φίλος, ως σύντροφος και στη 

συνέχεια ως ιδανικός πολίτης του κόσμου. Διότι, μέσω αυτής της πρακτικής κατανοεί 

πως η επικοινωνία είναι ύψιστης σημασίας προκειμένου να δράσει ανάλογα με τις 

δυνάμεις του. Συνεπώς, η επικοινωνία γίνεται περισσότερο στοχευμένη και με ορατά 

στην πράξη τα ωφέλη που μας προσφέρει μια τέτοια εκπαιδευτική πρακτική. Ο 

εκπαιδευτικός γνωρίζοντας τα ωφέλη του στωικισμού, ωθεί τον μαθητή στην 

εκμάθηση ρόλων και στην βαθύτερη κατανόηση των επικοινωνιακών αναγκών που 

ενυπάρχουν στις σχέσεις που αναπτύσσονται κάθε φορά μεταξύ των ποικίλων ρόλων 

που υπάρχουν στην κοινωνία. Έτσι, ο νέος έρχεται σε επαφή με μία ουσιαστική 

επικοινωνιακή πρακτική, η οποία δεν είναι μονάχα ωφέλιμη για τον ίδιο, αλλά είναι, 

θα λέγαμε, και ευχάριστη καθώς τον εισάγει στην εξάσκηση και διερεύνηση των 

επικοινωνιακών του ικανοτήτων και δυνάμεων, φυσικά, ερχόμενος σε επαφή με 

                                                                    
101 «Τα καθήκοντα, γενικώς, ρυθμίζονται ανάλογα με τις σχέσεις. Είναι πατέρας σου: Έχεις χρέος να τον 

φροντίζεις, να του τα παρέχεις όλα, να τον ανέχεσαι να σε κατσαδιάζει, να σε χτυπάει. «Μα είναι καλός 

πατέρας»....Μ’αυτόν τον τρόπο, αν συνιθίσεις δηλαδή να εκετάζεις τις σχέσεις, θα βρεις ποια καθήκοντα έχεις 

απέναντι στον γείτονα, τον συμπολίτη, τον στρατιωτικό.» Επίκτητος, Εγχειρίδιον κεφ. 30 μτφρ. Σκουτερόπουλος. 

Η Τριαντάρη αναφέρει πως με την άσκηση ρόλων «...θα έχει ως απότελεσμα ο σημερινός μαθητής και 

μεθαυριανός πολίτης να γνωρίσει τον εαυτό του, καθώς και τον άνθρωπο που συνδέεται, επικοινωνεί και να 

διαμορφώσει ανάλογα τη συμπεριφορά και τις πράξεις του.» Βλ. Σωτηρία Τριαντάρη,Το πορτρέτρο του 
φιλοφόσου κατά τον Επίκτητο ως βάση της φιλοσοφικής συμβουλευτικής, σελ. 104 
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Άλλους.  Συνεπώς, επιτυγχάνεται ο βασικός εκπαιδευτικός στόχος των σύγχρονων 

εκπαδευτικών προγραμμάτων
102

. 

Αν αναλογιστεί κανείς την σχέση που αναπτύσσει ο άνθρωπος με τον 

συνάνθρωπο θα καταλήξει στο γεγονός, ότι ο άνθρωπος συνδέεται κυρίως με το 

συναίσθημα. Τα συναισθήματα είναι εκείνα που κυριαρχούν όταν συμβαίνουν στον 

άνθρωπο καταστάσεις όπου βρίσκεται κοινωνός προβλημάτων με τον συμπολίτη του, 

συμμαθητή του, συνάνθρωπό του. Εδώ ακριβώς είναι ανάγκη να δοθεί προσοχή από 

τον άνθρωπο και κυρίως από τον εκπαιδευτικό και να καταδείξει πως πρέπει να 

είμαστε απαγκιστρωμένοι από κάθε είδους συναίσθημα προκειμένου να μπορέσουμε 

να πράξουμε λογικά και να μην οδηγηθούμε σε βίαιες συναισθηματικές καταστάσεις 

και πάθη τα οποία δεν μπορούμε να ελέγξουμε
103

.  

Με την χρήση της στωικής φιλοσοφίας και τις παραινέσεις του Επίκτητου 

μπορεί ο μαθητής, παράλληλα με την ουσιαστική γνώση της ψυχής του, να 

αντιληφθεί την πραγματικότητα, όχι μονάχα των εντυπώσεων, αλλά και των 

καταστάσεων που συμβαίνουν γύρω του. Η λήψη ορθών αποφάσεων είναι 

αποτέλεσμα μιας προσεκτικής θεώρησης της πραγματικοτήτας που έχει εξετάσει ο 

ορθός λόγος.  

 Η σύγχρονη εκπαιδεύση μπορεί να λάβει μόνο ωφέλη αν χρησιμοποιήσει το 

φιλοσοφικό θησαυρό του Επίκτητου, ο οποίος προτρέπει τους σοφούς να ζήσουν μία 

ζωή ορθών αποφάσεων ως αποτέλεσμα την ορθής χρήσης του Λόγου και της ηθικών 

αξιών των Στωικών.  

                                                                    
102 Η αναφορά κυρίως στην θεωρία του J. Dewey Βλ. αναλυτικότερα σχόλιο 99  
103 Η ανάγκη για αυτοέλεγχο και μετριασμό των παθών είναι κύριαρχη στο έργο του Επίκτητου και μάλιστα 

αποτελεί θεμελιακή αρχή της στωικής φιλοσοφίας. Όπως πολύ σωστά θέτει και ο Π. Καρακατσάνης προκειμένου 

να φτάσει την «εύροια βίου», η οποία προσδιορίζει σύντομα την ευδαιμονία, είναι να περιορίσει τον εαυτό του σε 

πράξεις που θα συμβάλλουν στην ολοκλήρωση της ανθρώπινης φύσης και του ανθρώπινου προορισμού, να 

απελευθερωθεί δηλαδή από τα πάθη. Βλ. αναλυτικά Π. Καρακατσάνης, Η περί παιδείας φιλοσοφία των Στωικών 

σελ. 22 - 23 
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Η ηθική του σοφού ως θεμέλιο αγωγής για τους νέους  

 

 

Η ηθική του στωικού σοφού είναι μία διαρκής άσκηση του νου να αποδεσμευτεί από 

τις περιστάσεις που τον κάνουν δούλο. Εκγυμνάζοντας το μυαλό με αυτό τον τρόπο ο 

ορθός λόγος απελευθερώνει τον άνθρωπο. Και αυτό μάλιστα δεν είναι μόνο προνόμιο 

των λίγων αλλά όσων θέλουν να απελευθερωθούν. Και δεν υπάρχει άλλος τρόπος να 

γίνει παρά μόνο με τη μάθηση και την παιδεία. 

Για να καταφέρει ο άνθρωπος να φτάσει αυτή την ελευθερία που του 

υπόσχονται οι Στωικοί, θα πρέπει να μοχθήσει, να κοπιάσει, να ασχοληθεί με τον ίδιο 

του τον εαυτό αποκλειστικά. Διότι ο δρόμος προς της ελευθερίας μέσω της μάθησης 

περνάει από τη μοναξιά του αυτοελέγχου και του αυτοπροσδιορισμού
104

.  

O E. Παπανούτσος στο κείμενό του για την ηθική φιλοσοφία του 

Επίκτητου
105

 παρουσιάζει το σοφό ή μάλλον καλύτερα αυτόν που φτάνει να 

ασχολείται με τη στωική φιλοσοφία ως ένα αξιοπρεπές, σοβαρό, αλλά μοναχικό ον. 

Ένας άνθρωπος, ο οποίος βιώνει τον στωικισμό ή επιλέγει να καταπιαστεί με τις 

αξίες που προσφέρει θεωρείται αξιοπρεπές και σοβαρό ακόμα και στην αρχή της 

σχέσης του με την φιλοσοφία. Είναι μάλλον η ιδιαιτερότητα και η ταπεινότητα του 

φιλοσοφικού ρεύματος που χαρακτηρίζει τόσο άμεσα τα άτομα που ασχολούνται με 

αυτό.Πράγματι, ο άνθρωπος που κατορθώνει να ασχοληθεί αποκλειστικά με το βίο 

του, αν και κάπως ακραίο, βιώνοντας πρακτικά το στωικισμό και εφαρμόζοντας τις 

                                                                    
104  Η άποψη του Δελλή σχετικά με την κατάσταση της μοναξιάς (της «ἐρημίας» κατά τον Επίκτητο είναι 

απολύτως στοχευμένη: «Προϋπόθεση αυτής της κατάστασης είναι η αυτογνωσία και η εξοικείωση με την 

πραγματικότητα. Η πραγματικότητα δεν αλλάζει, όπως διδάσκει ο Επίκτητος, γιατί είναι πέρα από τη βούληση 

μας. Είνα από εκείνα που ο ίδιος τα χαρακτηρίζει «οὐκ ἐφ᾽ἡμῖν» δηλαδή ανεξάρτητα από τη δική μας θέληση.» 

Ι.Γ. Δελλής, Η φιλοσοφία ως «θεραπεία» σελ. 53  
105 Παπανούτσος, Ευάγγελος Π., Η ηθική φιλοσοφία του Επίκτητου,Περιοδικό "Φιλοσοφία", 1982 
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προτροπές του Επίκτητου καταφέρνει να διάγει ένα βίο αξιοπρεπή και απόλυτα 

σοβαρό και ελεύθερο
106

.  

Ο Επίκτητος προτρέπει τον άνθρωπονα μην ζητάει ποτέ να γίνονται τα 

πράγματα όπως ο ίδιος επιθυμεί αλλά να τα επιθυμεί όπως αυτά συμβαίνουν
107

. Με 

αυτό τον τρόπο, υπόσχεται πως ο σοφός εάν ακολουθήσεις αυτόν τον κανόνα, αν 

δηλαδή, αφήσεις τη Φύση, και άρα, το θεό να έχουν κύριο λόγο στην ζωή σου, τότε 

αυτή θα κυλήσει ήρεμα. Θα είσαι, δηλαδή, εναρμονισμένος με τον κόσμο και με το 

νόμο που κυβερνά αυτόν και θα βρεις την ευδαιμονία που έχει δοθεί στον 

άνθρωπο
108

.  

Αντιθέτως ο άνθρωπος που δεν αναγνωρίζει τη Φύση και το νόμο αυτής στον 

κόσμο είναι ηττημένος ήδη. Είναι ηττημένος από τα πάθη του και από την ιδέα του 

ότι μπορεί να κυβερνήσει και να οδηγήσει την ζωή του με τον τρόπο που θέλει: 

«Ἀνίκητος εἶναι δύνασαι, ἐάν εἰς μηδένα ἀγῶνα καταβαίνῃς, ὅν οὐκ ἔστιν ἐπί σοί 

νικῆσαι.
109

» Ο Επίκτητος τονίζει πως δεν είναι στην δύναμή μας να νικήσουμε ή να 

φέρουμε τα πράγματα όπως μας αρέσει.  

Αυτή η ηθική του στωικού σοφού του Επίκτητου είναι ανάγκη να 

μεταλαμπαδευτεί στους νέους σήμερα, ώστε να καταφέρουν να εφαρμόσουν τη 

                                                                    
106 «Σημάδια του ανθρώπου που βελτιώνεται από ηθική άποψη: Κανέναν δεν κατακρίνει, κανέναν δεν εγκωμιάζει, 

κανέναν δεν μέμφεται, για κανέναν δεν παραπονιέται, δεν περιαυτολογεί πως τάχα είναι ή ξέρει κάτι. Όταν 

συναντήσει κάποια αντίδραση ή κάποιο εμπόδιο, ρίχνει την αιτία στον εαυτό του. Κι όταν κάποιος τον παινεύει, 

αυτός μέσα του γελάει εις βάρος αυτού που τον παινεύει. κι όταν πάλι τον ψέγει κάποιος τον παινεύει, αυτός  δεν 

απολογιέται....Δεν σκοτίζεται μήπως τυχόν δώσει την εντύπωση πως είναι ηλίθιος ή αδαής.» Βλ. Επίκτητος, 

Εγχειρίδιον κεφ.  48  
107 Επίκτητος, Εγχειρίδιον, κεφ. 8 « Μή ζήτει τά γινόμενα γίνεσθαι ὡς θέλεις, ἀλλά θέλε τά γινόμενα ὡς γίνεται 

καί εὐροήσεις.» 
108« Να σταματήσεις λοιπόν ανα αποστρέφεσαι όσα πράγματα δεν είναι στη δύναμή μας, και να κατευθύνεις την 

απέχθειά σου σε όσα πράγματα – από αυτά που είναι στη δύναμή μας – αντιστρατεύονται τη φύση. Προς το παρόν 

σταμάτα εντελώς να έχεις επιθυμίες. Γιατί αν επιθυμείς κάτι  από εκείνα που δεν είναι στη δύναμή μας, κατ’ 

ανάγκην θα δυστηχήσεις. και από αυτά πάλι που είναι στη δύναμή μας, όσα θα ήταν καλό να τα επιθυμήσεις, δεν 

είναι ακόμη, κανένα, στο χέρι σου.»Βλ. Επίκτητος, Εγχειρίδιον κεφ. 2 Πβ. Π. Καρακατσάνη, Η περί παιδείας 

φιλοσοφία των Στωικών σελ. 22 σχετικά με την άποψη των Στωικών για τη φύση του ανθρώπου.  
109 «Ανίκητος μπορείς να είσαι αν δεν κατέβεις ποτέ σε αγώνα που δεν είναι στη δύναμή σου να τον κερδίσεις» 

Βλ. Επίκτητος, Εγχειρίδιον κεφ. 19. 1 



 

 61 

λογική και τη φρόνηση πρακτικά στην ζωή τους και να κινηθούν παράλληλα με τον 

ηθικό κανόνα της ζωής, τον ηθικό κανόνα των στωικών.  

 Ο σοφός στρέφει το βλέμμα μέσα του. Γυρνάει στον εαυτό του και 

αυτοαναλύεται προκειμένου να εκδιώξει από πάνω του οποιαδήποτε σκέψη τον 

σκλαβώνει και του στερεί την ελευθερία. Ο νους που πλάθει την ηθική αξία της ζωής 

και την ιδέα που έχουμε για τα πράγματα είναι ανάγκη να αρχίσει από την αρχή για 

να απελευθερωθεί από τις στρεβλώσεις που έχει δεχθεί μέχρι να ασχοληθεί ο σοφός 

με αυτό. Εκεί ακριβώς βρίσκεται η σκλαβιά και η ελευθερία του ανθρώπου. Όπως 

αναφέρθηκε νωρίτερα, η φρόνηση είναι το κλειδί της ελευθερίας και της ευδαιμονία 

του ανθρώπου αρκεί βέβαια πάντα να ακολουθεί τον ορθό λόγο που συμφωνεί με όσα 

έχει ορίσει ο θεό
110

.  

Για να γίνει αυτό ο σοφός πρέπει να αναθεωρήσει οποιεσδήποτε αξίες είχε 

μέχρι εκείνη τη στιγμή και να ασχοληθεί αποκλειστικά με τα ἐφ᾽ἡμῖν. Η βαθιά γνώση 

μόνων όσων βρίσκονται στις δυνάμεις του ανθρώπου θα τον οδηγήσουν στην 

προαίρεση και την συνήθεια του να επιλέγει κανείς να πράττει αυτό που έχει οριστεί. 

«Γιατί, ελεύθερος είναι κανείς, όταν όλα γίνονται σύμφωνα με τη βούλησή του και 

δεν μπορεί κανείς να τον εμποδίσει
111

.». Ουσιαστικά, ο Επίκτητος προτρέπει τους 

σοφούς,  όχι μόνο να γνωρίζουν ποιος είναι ο νόμος του θεού και ποιος είναι ο ρόλος 

του ανθρώπου, αλλά να καταφέρει να επιλέγει αυτή τη στάση ζωής εσαεί, ώστε να να 

γίνεται η αντίδραση αυτόματη και κατά συνέπεια να γίνεται ελεύθερος. Βέβαια, θα 

ήταν εύλογο το ερώτημα, πώς είναι δυνατό να υπάρχει η αντίδραση, αν 

προηγουμένως δεν υπάρχει η κοινωνικότητα του όντος μέσα στο βίο. Η μοναχική 

ζωή εδώ του σοφού δεν έχει να κάνει σε σχέση με την επικοινωνία του με τον 

                                                                    
110 Βλ. σχόλιο 91, Μέρος Τρίτο 
111 Επίκτητος, Διατριβαί Α, κεφ. ΙΒ μετφ. Ιωαννίδου, Χριστοδούλου, Ζήτρος,1997 



 

 62 

υπόλοιπο κόσμο, αλλά με την τρόπο, με τον οποίο θα καταφέρει να απογυμνωθεί από 

τις κοινωνικές αξίες και τα πάθη με τα οποία βομβαρδίζεται από το κοινωνικό 

περιβάλλον
112

.  

Ο Επίκτητος σε όλο του το έργο αναφέρει τρόπους, με τους οποίους ο σοφός 

θα καταφέρει να διατηρήσει αυτή την μοναχικότητα της ψυχής του και της ψυχικής 

του ηρεμίας, διατηρώντας τον κοινωνικό του ρόλο. Δίνει πάρα πολλά παραδείγματα 

για τη μέθοδο που ακολουθεί ο σοφός, ώστε να αντιδρά βιώνοντας τον στωικισμό και 

εφαρμόζοντας τις ηθικές αξίες των στωικών. Αναφέρει, επομένως, περιστάσεις 

σχετικές με φίλους, συμμάχους, συγγενείς κλπ. Η επικοινωνία είναι το κλειδί αυτής 

της συντήρησης και της διατήρησης και των κοινωνικών ρόλων, αλλά και των ηθικών 

μέτρων του Επίκτητου
113

.  

Ο σοφός του Επίκτητου θα πρέπει να διερώταται κάθε φορά που του 

προκύπτει μία περίσταση ποιος είναι ο ρόλος του ιδίου και τι βρίσκεται στην δύναμή 

του. Είναι απαραίτητο να το κάνει για να καταφέρει να αξιοποιήσει όσο το δυνατό 

καλύτερα την δύναμή του, να διατηρήσει τον ρόλο του (του φίλου, του συγγενή, του 

μαθητή κλπ) και να συνεχίσει να βαδίζει σύμφωνα με τον φυσικό νόμο. Βέβαια, 

πουθενά σε όλο του το έργο δεν υπόσχεται πως το να πράττει και να κινείτε κανείς 

αναλόγως είναι εύκολο. Ακριβώς για τον ίδιο λόγο είναι ανάγκη να υπάρχουν στα 

σχολεία μας σήμερα ανάλογοι σοφοί που θα μπορέσουν να οδηγήσουν τους νέους 

στα ίδια μονοπάτια δίνοντας τους πολύτιμες για την ζωή διδαχές
114

.  

                                                                    
112  Ο Καρακατσάνης αναφέρει πως η ευδαιμονία έρχεται αφού συμφωνήσει ο άνθρωπος να ζει «κατά Λόγον» και 

να απεκδυθεί των παθών του και αναλύει σχετικά πως για τους Στωικούς έρχεται η ολοκλήρωση της ανθρώπινης 

φύσης αποφεύγοντας τα «αμαρτήματα» και διακρίνοντας την αρετή. Καρακατσάνη, Η περί παιδείας φιλοσοφία 

των Στωικών σελ. 22  Πβ. Ε. Παπανούτσος, Η ηθική φιλοσοφία του Επίκτητου, Περιοδικό "Φιλοσοφία", 1982 

σελ. 10 – 13 σχετικά με την μοναχικότητα όπως παρουσιάζεται στο έργο των Στωικών.  
113 Βλ. Επίκτητος, Εγχειρίδιον κεφ. 24. 2 – 3 & 30 Πβ. Τριαντάρη, Το Πορτέτο του φιλοσόφου κατά τον Επίκτητο 

ως βάση της Φιλοσοφικής Συμβουλευτικής σελ. 106 
114 Βλ. Επίκτητος, Εγχειρίδιον κεφ. 33 Πβ. Τριαντάρη, Το Πορτέτο του φιλοσόφου κατά τον Επίκτητο ως βάση 

της Φιλοσοφικής Συμβουλευτικής σελ. 106 
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Η απάθεια και η μοναχικότητα
115

 του Στωικού σοφoύ είναι ιδιαίτερα 

σημαντική για να μπορέσουμε να αποφύγουμε τα πάθη και όλα εκείνα τα 

συναισθήματα που μας γεμίζουν άγχος και επιφέρουν τόσα πολλά προβλήματα στο 

σύγχρονο άνθρωπο.  Με την απάθεια δεν εννοείται, φυσικά, ο αναίσθητος άνθρωπος, 

αλλά ένας άνθρωπος, ο οποίος θα μπορεί να αναγάγει το άλογο συναίσθημα στο 

λογικό μέρος της ψυχής και να πειθαρχήσει. Αυτός ο σοφός που έχει παιδευτεί με την 

άσκηση και έχει μάθει να κατακτά με κόπο την παιδεία του, έχει επίγνωση της 

ιδιαιτερότητάς του και είναι ικανός να διαχειριστεί καταστάσεις, αλλά και να 

καθοδηγήσει ανθρώπους προς την κατάκτηση αυτής της ικανότητας. Ένας τέτοιος 

σοφός είναι ανάγκη να οδηγήσει τους σοφούς σήμερα στην κατάκτηση της μάθησης 

και της βιωματικής γνώσης
116

.  

Δυστυχώς οι άνρθωποι του 21
ου

 αίωνα έχουν γίνει σκλάβοι της εντύπωσης και 

της εικόνας της ζωής. Βρίσκονται αμέτοχοι και αναίσθητοι μπροστά στο μεγαλείο της 

φύσης χωρίς να αναζητούν την αλήθεια που δίδαξαν οι αρχαίοι φιλόσοφοι. Βέβαια, ο 

Επίκτητος έλεγε πως θα πρέπει κανείς να θαυμάζει το μεγαλείο της φύσης και της 

θεϊκής γιορτής που έχει στηθεί, αλλά όχι μένοντας αμέτοχος ή πηγαίνοντας κόντρα 

στον ρόλο που του έχει ανατεθεί. Ο άνθρωπος και ο σοφός δεν είναι δυνατό να είναι 

δεμένοι και εγκλωβισμένοι μέσα στην ψηφιακή εικόνα και στα υλικά αγαθά.  

Είναι σαφές από τα λόγια του Επίκτητου: «Καθάπερ ἐν πλῷ τοῦ πλοίου 

καθορμισθέντος, εἰ ἐξέλθοις ὑδρεύσασθαι, ὁδοῦ μέν πάρεργον καί κοχλίδιον ἀναλέξῃ 

και βοβλάριον, τετάσθαι δέ δεῖ τήν διάνοιαν ἐπί τό πλοῖον  καί συνεχῶς 

ἐπιστέφεσθαι, μή ποτε ὁ κυβερνήτης καλέση. κἄν καλέσῃ, πάντα ἐκεῖνα ἀφιέναι, ἵνα 

                                                                    
115 Βλ. Επίκτητος, Εγχειρίδιον κεφ. 29.6 «Ἀγρυπνῆσαι δεῖ, πονῆσαι, ἀπό τῶν οἰκείων ἀπελθεῖν...» , κεφ. 33.2  

«Καί σιωπή τό πολύ ἔστω ἤ λαλείσθω τά ἀναγκαῖα καί δι᾽ ὀλίγων.», κεφ. 33.5 « Ἑστιάσεις τάς ἔξω καί ἰδιωτικάς 

διακρούου.»  
116 Βλ. Επίκτητος, Εγχειρίδιον κεφ. 10,  Πβ.Τριαντάρη, Το Πορτέτο του φιλοσόφου κατά τον Επίκτητο ως βάση 

της Φιλοσοφικής Συμβουλευτικής σελ. 107  
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μή δεδεμένος ἐμβληθῇς ὡς τά πρόβατα, οὕτω καί ἐν τῷ βίῷ, ἐάν διδῶται ἀντί 

βολβαρίου καί κοχλιδίου γυναικάριον καί παιδίον, οὐδέν κωλύσει. ἐάν δέ ὁ 

κυβερνήτης καλέσῃ, τρέχε ἐπί τό πλοῖον ἀφείς ἐκεῖνα ἅπαντα, μηδέ ἐπιστρεφόμενος. 

Ἐἀν δέ γέρων ᾖς, μηδέ απαλλαγῃς ποτέ τοῦ πλοίου μακράν, μή ποτε καλοῦντος 

ἐλλίπῃς.»
117

 πως δεν πρέπει κανείς να μένει αμέτοχος ή να φεύγει μακρυά από την 

αλήθεια. Η εικόνα που μας παρουσιάζει ο Επίκτητος είναι η εικόνα της ζωής. Η 

προτροπή του είναι να μην είναι δεμένος κανείς με όσα προσφέρει η ζωή. Αλλά να 

μπορεί να είναι ικανός κάθε φορά να απαγκιστρώνεται από ότι τον δεσμεύει. Διότι 

όλα αυτά είναι δεσμά που σε δένουν και δεν θα σε αφήσουν να ακολουθήσεις τον 

δρόμο της ελευθερίας. Όταν λοιπόν κάποιος εναρμονίζεται με αυτούς τους κανόνες 

ζει ενάρετος και ευτυχής.  

Ο σοφός άνθρωπος του Επίκτητου καταφέρνει να φτάσει σε υψηλά επίπεδα 

διανόησης και είναι δυνατόν να μπορεί να θεωρεί ψυχρά τα πράγματα, για τα οποία ο 

μέσος άνθρωπος είναι δυνατό να υποστεί σοβαρά ψυχικά ψυχικά τραύματα. Ωστόσο, 

ένας τέτοιος σοφός έχει και την ψυχραιμία να εξετάζει κάθετι που του συμβαίνει 

λογικά και να μπορεί να μεταδώσει γύρω του αυτή την ηρεμία διδάσκοντας 

παράλληλα τον τρόπο που μπορεί κανείς να λύσει διάφορα προβλήματα. Ένας 

τέτοιος σοφός θα ήταν πολύτιμος στην σύγχρονη εκπαιδευτική πράξη καθώς 

απογυμνωμένος από κάθε πάθος και με υψηλές αξίες παιδείας και ηθικής θα 

                                                                    
117 Επίκτητος, Εγχειρίδιον κεφ. 7 μτφρ Σκουτερόπουλος : «Όπως σ᾽ένα θαλασσινό ταξίδι, όταν το πλοίο ρίξει 

άγκυρα κάπου και βγεις στη στεριά για να πάρεις νερό, μπορείς πηγαίνοντας, να σκύψεις να μαζέψεις κι ένα 

κοχύλι ή ένα βολβό, τον νου σου όμως πρέπει να τον έχεις καρφωμένο στο πλοίο και να στρέφεις πίσω σου 

διαρκώς, προσέχοντας μήπως κάποια στιγμή σε φωνάξει ο καπετάνιος, κι άμα φωνάξει, θα τα παρατήσεις αμέσως 

όλα, μήπως και σε πετάξουν δεμένο στο καράβι, σαν τα πρόβατα. έτσι και στη ζωή σου, αν αντί για ένα κοχύλι κι 

ένα βοβλό σου ᾽χει δοθεί γυναίκα και παιδί, δεν πρέπει αυτά να σου γίνουν εμπόδιο. Κι άμα σε φωνάκξει ο 

καπετάνιος να τα παρατήσεις όλα και να τρέξεις αμέσως στο πλοίο, κι ούτε να γυρίσεις να κοιτάξεις πίσω σου. Κι 

αν συμβαίνει να είσαι γέροντας να μην απομακρυνθείς ποτέ από το πλοίο, μήπως και είσαι απών όταν κάποτε 

εκείνος σε καλέσει.  
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μπορούσε να προσφέρει έμπρακτες συμβουλές που θα έλυαν σοβαρά προβλήματα 

που αντιμετωπίζει σήμερα ο σύγχρονος εκπαιδευτικός χώρος
118

.  

                                                                    
118 Η Τριαντάρη στο «Το Πορτέτο του φιλοσόφου κατά τον Επίκτητο ως βάση της Φιλοσοφικής Συμβουλευτικής» 

κάνει αναλυτική αναφορά για το ρόλο του σύγχρονου εκπαιδευτικού και για το πως ο φιλόσοφος μπορεί να 

δράσει ως ψυχοθεραπευτής χρησιμοποιώντας τη στωική φιλοσοφία και το έργο του Επίκτητου βλ. Τριαντάρη, Το 

Πορτέτο του φιλοσόφου κατά τον Επίκτητο ως βάση της Φιλοσοφικής Συμβουλευτικής, Μέρος Δ΄ 
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Τέταρτο μέρος 

Αυτονομία και αυτοπεριορισμός ως άσκηση εαυτού 

 

Στην σύγχρονη εποχή ο άνθρωπος υποφέρει από τα δεσμά του υλικού κόσμου. Η 

υπερπληθώρα αγαθών δημιουργεί ανάγκες που δεν υπήρχαν στο παρελθόν. Μάλιστα 

όσο οι εποχές περνάνε το πρόβλημα της εξάρτησης μεγαλώνει στον άνθρωπο και του 

δημιουργεί μεγαλύτερες εξαρτήσεις, απομακρύνοντας τον από την αλήθεια και την 

ελευθερία. Η δέσμευση αυτή μπορεί να προκαλέσει μεγάλη ταραχή στην αθρώπινη 

ψυχή σε περίπτωση που βρεθεί το άτομο σε μία κατάσταση, όπου δεν μπορεί να 

πληρώσει τυχόν κενό που ίσως να δημιουργηθεί. Ο σύγχρονος άνθρωπος είναι 

εξαρτημένος άμεσα από την τεχνολογία όχι σε ότι αφορά την επικοινωνία του αλλά 

την ζωή στην καθημερινότητά της. Είναι περιτριγυρισμένος από μηχανές και 

υποκατάστατα, τα οποία αν εκλείψουν είναι δυνατό να του δημιουργήσουν σύγχηση 

και ίσως μεγάλο πρόβλημα στην πορεία της ζωής του. Παρόλη την πληθώρα των 

αγαθών και την ευρύτατη κοινωνική δικτύωση που προσφέρουν τα νέα μέσα που 

βρίσκονται στη διάθεση του ανθρώπου, ο περιορισμός του ατόμου και η υπόταξη του 

σε αυτά, είναι ένα σύγχρονο κοινωνικό δυστύχημα. Η νεολαία και η νεότερη γενιά, 

δυστυχώς, μαθαίνουν από πολύ μικρή ηλικία πως να δημιουργεί ο νους τους 

φανταστικές εικόνες δίχως να είναι ικανοί να αντιληφθούν τον πραγματικό κόσμο και 

διαπιστώσουν τι είναι αληθινό και τι όχι
119

.  

 Ο αυτοπεριορισμός και ο αυτοέλεγχος είναι μία επιτακτική 

ανάγκη των καιρών προκειμένου να απαγκιστρωθεί ο άνθρωπος από την ηδονή που 

προσφέρουν οι εύκολες λύσεις του παρόντος. Η στωικότητα και οι ηθικοί κανόνες 

                                                                    
119 «Ταράσσει τούς ἀνθρώπους οὐ τά πράγματα, ἀλλά τά περί τῶν πραγμάτων δόγματα» Βλ. Επίκτητος, 

Εγχειρίδιον, κεφ. 5 
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που μας άφησαν οι Στωικοί είναι το θεωρητικό υπόβαθρο, το οποίο μπορεί να 

βοηθήσει τον κόσμο να κατανοήσει την φύση των πραγμάτων και να κάνει βήματα 

για να απελευθερωθεί από τα σύγχρονα δεσμά. Ο διαχωρισμός των ἐφ᾽ἡμῖν και των 

οὐκ ἐφ᾽ἡμῖν. Είναι το πρώτο στάδιο, όπως αναφέρθηκε νωρίτερα, στην αποδέσμευση 

του ανθρώπου. Η κατανόηση των δυνάμεων της ψυχής του ανθρώπου είναι δυνατόν 

αρχικά να βάλουν μία τάξη σε έναν κόσμο, ο οποίος είναι θεωρητικά χαοτικός μέσα 

στην πληθώρα που τον χαρακτηρίζει. Η άσκηση του εαυτού στον αυτοέλεγχο και τον 

αυτοπεριορισμό σε όσα βρίσκονται στις δυνάμεις μας, και είναι ουσιαστικά το κλειδί 

της ευτυχίας του ανθρώπου καθώς οδηγεί στην ελευθερία του. Ο άνθρωπος 

παρατηρώντας περισσότερο τις δυνάμεις της ψυχής του, παρατηρεί τον εαυτό του ως 

αντικείμενο και εστιάζει στις βασικές ανάγκες του για ζωή. Με αυτόν τον τρόπο 

αποκόβει τον ομφάλιο λώρο που τον δεσμεύει με την κοινωνία και καταφέρνει να 

ελευθερωθεί από όλα όσα του προκαλούν δέσμευση και πάθη: «Επίκτητε, αν ήταν 

δυνατό, θα έκανα το φτωχό σου σώμα και την ασήμαντη περιουσία σου ελεύθερα και 

ανεμπόδιστα. Τώρα, όμως, να μη σου διαφεύγει ότι αυτό δεν ανήκει σε σένα, αλλά 

είναι πηλός χαριτωμένα ανακατεμένος με νερό. Επειδή αυτό δεν μπορούσα να το 

κάνω, σου δώσαμε κάτι δικό μας, δηλαδή την ικανότητα αυτής της επιλογής και της 

απόρριψης, της επιθυμίας και της αποστροφής και, γενικά, της χρήσης των 

εντυπώσεων ικανότητα που, αν τη φροντίζεις και, στην οποία, αν εναποθέσεις όλα 

όσα έχεις, ποτέ δεν θα σε εμποδίσει, ποτέ δεν θα σταματήσει κανείς, δεν θα 

αναστενάξεις, ούτε θα παραπονεθείς ούτε θα κολακέψεις κανέναν. Και τότε τί; 

Μήπως σου φαίνονται ασήμαντα;
120

». Η ελευθερία λοιπόν στον άνθρωπο είναι ένα 

                                                                    
120 Επίκτητος, Διατριβή Α, κεφ. Α μετφ. Ιωαννίδου-Χριστοδούλου, Ζήτρος, 1997, O Ι. Γ. Δελλής εισάγει τους 

αναγνώστες στο δεύτερο κεφάλαιο σχετικά με την άποψη των Στωικών για τη «θεραπευτική» λειτουργία της 

Φιλοσοφίας, παρουσιάζοντας τις απόψεις του J. Rist και της Marhta Νussbaum σχετικά με τη χρησιμότητα της 

φιλοσοφίας ως θεραπευτικό εργαλείο, οι οποίες είναι ιδιαίτερα στοχευμένες: «Πράγματι, ο J.M. Rist...επισημαίνει 

πως πολλοί από τους Στωικούς θεωρούσαν τις σχολές τους «ένας είδος ιατρείου και θα μπορούσαν να είναι έξοχοι 

γιατροί, αν είχαν πολεμήσει για την πλήρη εξάλειψη αυτών που υποστήριζαν ότι είναι σοβαρές πνευματικές 

αρρώστιες». Την ίδια άποψη υποστήριξε πρόσφατα η Μartha Nussbaum στο σπουδαίο έργο της αναφορικά με την 
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δώρο που θα πρέπει να το επιλέξει, να το λάβει και να εξασκήσει την δύναμη της 

ψυχής του για να το λάβει. Ασκούμενος κανείς στον αυτοπεριορισμό μπορεί να 

παρατηρήσει καλύτερα τον ρόλο που του έχει ανατεθεί από την Φύση και έτσι να 

λειτουργήσει χρησιμοποιώντας τον ορθό λόγο χωρίς να βλάπτει τον εσωτερικό 

ψυχισμό του. Ασκούμενος κανείς στη δέουσα συμπεριφορά καταφέρνει να 

αποδεσμευθεί από ότι μπορεί να προκαλέσει σύγχηση και αναστάτωση. Παράλληλα, 

μπορεί να αντιληφθεί την πραγματική συμπεριφορά των άλλων και να διακρίνει τις 

αντιλήψεις που υπάρχουν πάνω σε κάποιο θέμα. «Για το λογικό ζώο το μόνο 

ανυπόφορο πράγμα είναι το παράλογο, ενώ το εύλογο είναι ανεκτό. Τα χτυπήματα 

δεν είναι από τη φύση ανυπόφορα. Πώς το εννοείς; Κοίτα πώς. Οι Λακεδαιμόνιοι 

μαστιγώνονται γιατί έμαθαν ότι είναι κάτι λογικό. Ο απαγχονισμός, όμως, δεν είναι 

ανυπόφοος; Όταν νιώσει κανείς ότι είναι λογικός, πηγαίνει και απαγχονίζεται. Με 

λίγα λόγια, αν το προσέξουμε, δε θα βρούμε το λογικό ζώο να θλίβεται τόσο από 

τίποτε άλλο, όσο από το λογικό. Βέβαια, για τον καθένα το λογικό και το παράλογο 

συμβαίνει να έχεουν διαφορετικό νόημα, όπως ακριβώς διαφέρουν για τον καθένα το 

καλό και το κακό, το συμφέρον και το ασύμφορο. Γι’ αυτό κυρίως χρειαζόμασετ 

παιδεία, για να μάθουμε, δηλαδή, να προσαρμόζουμε σύμφωνα με τη φύση, στις 

επιμέρους περιστάσεις, την εκ των προτέρων αντίληψη που έχουμε για το λογικό και 

το παράλογο. Αλλά, για να κρίνουμε τι είναι λογικό και τι παράλογο, δεν 

χρησιμοποιούμε μόνο τις αξίες των πραγμάτων που βρίσκονται έξω από μας, αλλά 

και αυτών που διαθέτει καθένας μας στο χαρακτήρα του
121

.» 

                                                                                                                                                                                                  
Ελληνιστική Φιλοσοφία. Με τις αναλύσεις της αποδεικνύει πως οι ελληνιστικές φιλοσοφικές σχολές που 

αναπτύχθηκαν στην Ελλάδα μεταφυτεύθηκαν στη Ρώμη, όπως αυτή των Επικούρειων, των Σκεπτικών και των 

Στωικών, δεν άσκησαν τη Φιλοσοφία σα «μια απομονωμένη και αδιάφορη τεχνική επίδειξης ευφυΐας», αλλά την 

άσκσησαν από τη μία μεριά «ως μια εγκόσμια τέχνη αφιερωμένη στην πάλη με την ανθρώπινη δυστυχία» και από 

την άλλη «ως έναν τρόπο εξέτασης των οδυνηρών προβλημάτων της ανθρώπινης ζωής». J. Rist, Stoic Philosophy, 

CUP,1969,ανατ. 1977, σ.27 και Martha Nussbaum, The Therapy of Desire in Hellenistic Ethics, Princeton Univ. 

Pr.,1994, σσ. 3 και 485 στο Ι.Γ. ΔΕΛΛΗ, Φιλοσοφική Συμβουλευτική: Η Φιλοσοφία ως «θεραπεία», σελ. 47-48 
121 Επίκτητος, Διατριβαί Α, κεφ. Β μετφ. Ιωαννίδου-Χριστοδούλου, Ζήτρος, 1997, Βλ. επίσης και Διατριβή Γ΄κεφ. 

19,3 σχετικά με την άποψη του Επίκτητου για τα δόγματα και πως αυτά είναι εκείνα που ευθύνονται για την 
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Στις Διατριβές ο Επίκτητος αναφέρει πως πρέπει κανείς να ασκείται ο 

άνθρωπος που αναζητά να γίνει καλός και αγαθός. Διακρίνει λοιπόν τρεις περιοχές 

τις οποίες θα πρέπει να ασκηθεί ο άνθρωπος. Η πρώτη αφορά στις επιθυμίες και στις 

αποστροφές, η δέυτερη στις επιλογές και στις αρνήσεις και η τρίτη στην αποφυγή και 

την εξαπάτηση. Αναφέρει πως αν ασκείται σε αυτές τις περιοχές θα καταφέρει να μην 

καταλήγει σε ότι αποστρέφεται και να επιτυγχάνει στις επιλογές του, να ενεργεί 

λογικά και όχι αδιάφορα και να είναι βέβαιος για τις κρίσεις του και για τις 

συγκαταθέσεις του
122

. Βιώνοντας τον αυτοπεριορισμό που συμβουλεύει ο Επίκτητος, 

μπορεί κανείς να ξεχωρίσει μέσα του τις πραγματικές εικόνες, και άρα την αλήθεια 

από τις αντιλήψεις που επικρατούν από τους γύρω ή που επιτάσσει η κοινωνία. 

Υπάρχουν πάθη τα οποία διαιωνίζονται μέσω της κοινής γνώμης και την σύμφωνη 

γνώμη της πλειοψηφίας. Δυστυχώς, οι λανθασμένες εικόνες που μπορεί να υπάρχουν 

για κάποιο θέμα δεν είναι αντίληψη μονάχα της μονάδας αλλά ενός συνόλου 

ανθρώπων, οι οποίες μεταφέρονται στις νεότερες γενιές. Η μειωμένη αυτοσυνείδηση 

και η παθητικότητα με την οποία εκλαμβάνει το σύνολο την εικόνα μπορεί να γίνει 

αντικείμενο εξέτασης από το άτομο ξεκινώντας από την αναγνώριση αρxικά του 

πραγματικού «Eγώ»  και της εικόνας του ίδιου του του εαυτού
123

. 

                                                                                                                                                                                                  
ταραχή του ανθρώπου αλλά και το κεφ. 8 στο οποίο δίνει παράδειγμα για το πως πρέπει να αντιμετωπίζουμε τις 

εντυπώσεις. 
122 Επίκητος, Διατριβαί, Β, κεφ. 1-3 
123 Εδώ απαντάται και η λογική του Χρύσσιπου σχετικά με την παρέκκλιση από τον Λόγο την οποία παραθέτει ο 

Π. Καρακατσάνης: «Το αίτιο για την παρέκκλιση αυτή αό τον Λόγο, κατά τον Χρύσιππο, είναι η ένταση του 

ερεθισμού, η συγκεχυμένη εντύπωση για την πηγή εκπόρευσής του και υπερεκτίμηση της σημασίας του για τη 

ζωή του ατόμου. Όταν η εντύπωση αυτή συναντήσει ένα εξασθενημένο και υποτονικό Λόγο, τον κατακλύζει, 

αποσπά τη συγκατάθεσή του και τον παρασύρει σε ξέφρενες, αχαλίνωτες και ανεξέλεγκτες ενέργειες. Εφόσον 

όμως αποτελούν τα πάθη παθολογικές αλλοιώσεις του Λόγου, θα πρέπει να απουσιάζουν από τα ζώα και τον 

άνθρωπο της παιδικής ηλικίας. αυτά λοιπόν που αναγνωρίζουμε ως πάθη, λ.χ. θυμό ή φόβο, αυτά μπορεί να 

προσομοιάζουν με τα πάθη, των έλλογων όντων, δεν είναι όμως ομμοούσια μ’αυτά: αποτελούν «ὠσανεί πάθη». Η 

υποτονικότητα της και η αδυναμία της να αντισταθεί  στον ερεθισμό που είναι η αιτία του πάθους, σημαίνει 

επίσης και άγνοια του ανθρώπινου καθορισμού. Η πραγματική αιτία του πάθους είναι λοιπόν, κατά τον Χρύσιππο, 

η άγνοια, που από ηθικής απόψεως θα πρέπει να ταυτιστεί με την κακία και, μια που ευθύνεται για την αχαλίνωτη 

εκδήλωση των ορμών, με την ακολασία, την κικερώνεια intemperantia.» Π. Καρακατσάνης, Η περί παιδείας 

φιλοσοφία των Στωικών, σελ. 116 – 117 Παράλληλα, βλέπουμε πόσο εύστοχη είναι η θεωρία του Dewey για την 

μάθηση μέσα από την εμπειρία και τη ανάδυση αυτής μέσω της ενδοσκόπησης. Dewey John, Experience and 

Educatio, New York: The Macmillan Company, 1944 
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Ο Επίκτητος στον Εγχειρίδιο προτρέπει τον άνθρωπο να ασχοληθεί με τη 

φιλοσοφία και την βαθύτερη γνώση του εαυτού και να ασχοληθεί με τις φιλοσοφικές 

αλήθειες πριν είναι αργά
124

. Διαπιστώνει ο σοφός πως όσο αφήνει κανείς να περνά ο 

χρόνος αφήνεται ολοένα και περισσότερο στη ματαιότητα, η οποία θα τον οδηγήσει 

στον θάνατο δίχως να καταφέρει να ελευθερωθεί ο άνθρωπος. Για τον ίδιο η 

φιλοσοφία είναι μονόδρομος.Ο έλεγχος και ο αυτοπεριορισμός οδηγούν το άτομο σε 

μία κατάσταση, κατά την οποία ο άνθρωπος ορίζει την ψυχική του κατάσταση. 

Μπορεί να οδηγηθεί σε τέτοιο επίπεδο αυτογνωσίας, όπου δεν μπορεί να τον βλάψει 

κάτι παραά μόνο αν ο ίδιος θεωρεί ότι κάτι είναι επιζήμιο. Είναι μάλιστα 

χαρακτηριστικό του σοφού που τον διαχωρίζει από τον αδαή να μπορεί να ελέγχει ο 

ίδιος τι τον πειράζει και τι όχι. «’Ιδιώτου στάσις καί χαρακτήρ. οὐδέποτε ἐξ ἑαυοῦ 

προσδοκᾷ ὠφέλειαν ἤ βλάβην, ἀλλ᾽ἀπό τῶν ἔξω. Φιλοσόφου στάσις καί χαρακτήρ. 

πᾶσαν ὠφέλειαν καί βλάβην ἐκ ἑαυτοῦ προσδοκᾷ
125

.».  Η ζημίωση και η ωφέλεια του 

ανθρώπου βρίσκεται κατά τον Επίκτητο μονάχα στην δύναμη του ίδιου του ατόμου. 

Ο φιλόσοφος είναι σε θέση ελέγχοντας τον εαυτό του να μην βάλεται από οτιδήποτε 

έχει καταφέρει να τον θέσει υπό την σκοπιά του ορθού λόγου.  Ο Σωκράτης φωτεινό 

δείγμα φιλοσόφου για τον Επίκτητο, έβρισκε την δύναμη να αποφεύγει να κάνει 

επίδειξη των γνώσεων του και είχε καταφέρει να του είναι αδιάφορο αν τον αγνοούν 

ή αν τον επαινούν. Ο έπαινος για τον σοφό είναι κάτι που θα πρέπει να αποφεύγει. 

Θα πρέπει να πράττει περισσότερο σύμφωνα με αυτά που του ορίζει η λογική και 

                                                                    
124 Επίκτητος, Εγχειρίδιον, κεφ. 51, 1 
125 Επίκτητος, Εγχειρίδιον, κεφ. 48, 1 «Kατάσταση και χαρακτηριστικό γνώρισμα του αδαούς: Την ωφέλεια ή την 

ζημιά δεν την περιμένει από τον εαυτό του αλλά από τα εξωτερικά πράγματα. Κατάσταση και χαρακτηριστικό 

γνώρισμα του φιλοσόφου: Την ωφέλεια και την ζημιά την περιμένει εξ ολοκλήρου από τον εαυτό του.» μτφρ 

Σκουτερόπουλος, στιγμή, 2010, αλλά και ό,π. κεφ. 23 «Να σου αρκεί έτσι, στο καθετί, το να είσαι φιλόσοφος – κι 

αν θέλεις να σε θεωρούν και οι άλλοι φιλόσοφο φρόντισε να φαίνεσαι εσύ στον εαυτό σου, και θα το 

κατορθώσεις.» Ο Θ. Τσώλης διατυπώνει με μεγάλη ακρίβεια πως ο σοφός είναι εκείνος που κατορθώνει να 

αναβαθμίζει το λόγο του σε ορθό λόγο: «Η αναβάθμιση του λόγου σε ορθό λόγο και η σταθερότητα και η 

βεβαιότητα με την οποία πραγματοποιείται η λειτουργία της συγκατάθεσης υπό την επήρεια των αρετών 

συνιστούν έναν νέο τρόπο ύπαρξης του ηγεμονικού, που είναι χαρακτηριστικός μόνο του σοφού. Το βελτιωμένο 

ηγεμονικό του σοφού χαρακτηρίζεται από τις ιδιότητες της αναμαρτησίας, της απάθειας, της αβλάβειας και της 

ελευθερίας.» Θεόδωρος Τσώλης, Ο στωικός σοφός, σελ. 275  
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εφόσον, μάλιστα, ο έπαινος και τα δόγματα είναι μη αληθείς τις περισσότερες φορές, 

και είναι δυνατόν να εθίσουν το άτομο. Ο Επίκτητος στις προτροπές του επιμένει 

πάρα πολύ στην άσκηση του εαυτού στην σωστή κρίση των εντυπώσεων. Μάλιστα 

θεωρεί βλαβερές τις σκέψεις οι οποίες οδηγούν σε πλάνες και δεν έχουν ελεγχθεί 

σωστά
126

. 

Εντούτοις, η άσκηση του αυτοελέγχου είναι μια επίπονη άσκηση, στην οποία 

όσο και να ασκείται ο άνθρωπος δεν θα πρέπει να καυχιέται. Για τον Επίκτητο η 

άσκηση του αυτοελέγχου θα πρέπει να γίνεται ευχάριστα, και ο σοφός να καταφέρει 

να κάνει την άσκηση του αυτοελέγχου με τέτοιο ζήλο, ώστε να εύχεται να γίνει η 

ευχήτου για τον  καλύτερο θάνατο που θα μπορούσε να του τύχει. Έτσι θα είναι 

«εὐτυχής»
127

. 

Η άσκηση αυτή δεν έχει συγκεκριμένη διάρκεια ούτε συγκεκριμένη ώρα, κατά 

την οποία μπορεί κάποιος να σταματήσει ή να ξεκουραστεί. Ο Επίκτητος 

προετοιμάζει τους επίδοξους σοφούς λέγοντας τους πως πρόκειται να υποστούν 

ταλαιπωρίες και πως υπάρχει περίπτωση να χάσουν πολύ σημαντικά πράγματα. 

Παρομοιάζει την κατάκτηση της αταραξίας με την κατάκτηση ενός αξιώματος, για το 

οποίο κανείς θα κόπιαζε ιδιαιτέρως προκειμένου να καταφέρει να φτάσει τον στόχο 

του.
128

 Ο αυτοέλεγχος και είναι μία κατάσταση, στην οποία βρίσκεται μόνιμα ο 

σοφός και επιθυμεί, μάλιστα, να βρίσκεται σε αυτή συνεχώς. Στις παρεναίσεις του ο 

Επίκτητος προτείνει στον σοφό να διερωτάται συνεχώς αν αυτό που κάνει είναι πάντα 

σύμφωνο με τις δυνάμεις της ψυχής του. Προτείνει, θα λέγαμε να εφαρμόσει ο σοφός 

μία μέθοδο αυτοελέγχου που μας θυμίζει την μαιευτική μέθοδο του Σωκράτη μονάχα 

                                                                    
126 Επίκτητος, Εγχειρίδιον, κεφ.  42 Βλ. παράλληλα και σχόλιο 123 σχετικά με τα πάθη και τις εντυπώσεις 
127 Επίκτητος, Διατιβή Δ, κεφ. 10  αλλά και κεφ. 8 όπου αναφέρει πως πρέπει να δεχόμαστε τα πράγματα όπως 

έρχονται: «Μή ζήτει τά γ΄ινόμενα γίνεσθαι ὡς θέλεις, ἀλλά θέλε τα γινόμενα ὡς γίνεται και εὐροήσεις.» Επίσης 

εδώ απαντάται και η «εύροια βίου» για την οποία μιλούσα οι στωικοί ως ύψιστη αρετή, η οποία προσδιορίζει και 

την ευδαιμονία του ανθρώπου. Βλ. σχετικά Π. Καρακατσάνης, Η περί παιδείας φιλοσοφία των Στωικών, σελ. 22 
128 Επίκτητος, Διατιβή Δ, κεφ. 10 
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που εδώ βρίσκουμε το άτομο να προσπαθεί να εκμαιεύσει την αλήθεια από τον ίδιο 

του τον εαυτό. Η ενδοσκόπηση του Επίκτητου είναι θα λέγαμε μία αυτό-ψυχανάλυση 

και ανάλυση των σκέψεων και των λογισμών του ίδιου του ατόμου. Θέτοντας ο 

άνθρωπος στον εαυτό του ερωτήματα για να τον βοηθήσουν να καταφέρει να 

ελευθερωθεί διδάσκεται συνεχώς και οδηγεί θα λέγαμε μόνος του τον εαυτό του σε 

ένα μοντέλο μάθησης και εκπαίδευσης εντελώς πρωτοποριακό. Εδώ η 

στοχοπροσύλωση είναι κυρίαρχη, ώστε να καταφέρει ο ασκούμενος να 

ευδαιμονήσει
129

. 

 Ο καθημέρινος αγώνας προς τις εντυπώσεις θα πρέπει να είναι αδιάκοπος. 

Όταν, λοιπόν, συμβαίνει σε κάποιον κάτι ιδιαίτερα άσχημο, όπως είναι ο θάνατος, θα 

πρέπει αμέσως ο σοφός να διερωτάται αν αυτό είναι κάτι που μπορεί να ελέγξει και 

αν εξαρτάται από την βούληση αν είναι δηλαδή ἀπροαίρετον ή προαιρετικόν
130

. Το να 

συνηθίσει κανείς να ζει με αυτό τον τρόπο είναι η μόνη εγγύηση και βελτίωση και 

είναι η μόνη εγγύηση πως η αταραξία και η ηρεμία θα ακολουθήσουν αυτόν ο οποίος 

ασκείται στον αυτοέλεγχο και τον αυτοπεριορισμό
131

.  

«Οἷόν έστιν ἡ λεκάνη τοῦ ὕδατος, τοιοῦτον ἡ ψυχή, οἷον ἡ αὐγή ἡ προσπίπτουσα 

τῷ ὕδατι, τοιοῦτον αἱ φαντασίαι. ὅταν οὖν τό ὕδωρ κινηθῇ, δοκεῖ μέν καί ἡ αὐγή 

κινεῖσθαι, οὐ μέντοι κινεῖται. καί ὅταν τοίνυν σκοτωθῇ τις, οὐχ αἱ τέχναι καί αἱ ἀρεταί 

συγχέονται, ἀλλά τό πνεῦμα, ἐφ᾽οὗ εἰσιν. κατατσάντος δέ καθίσταται κἀκεῖνα.» 

                                                                    
129 Πολλές από τις παραινέσεις του Επίκτητου ξεκινούν με το «μέμνησο» προφανώς για να υπενθυμίζουν στον 

ασκούμενο σοφό πως πρόκειται για μία άσκηση δίχως τέλος. Αλλά και το «οὐδείς» και «οὐδέποτε» συμφωνούν 

στο ατελές της άσκησης. Βλ. σχετικά Επίκτητος, Εγχειρίδιον κεφ. 1, 15, 17 αλλά και στην Διατριβή 2 το κεφ. 

1.118 όπου ο Επίκτητος διακυρρήσει πως η φιλοσοφία είναι «περί τον βίον ἐπιστήμη» και «ἐπἰ τό βιοῦν 

παρασκευή» στη τέταρτη Διατριβή στο κεφ. 4.1.  
130 «Ταράσσει τούς ἀνθρώπους οὐ τά πράγματα ἀλλά τά περί τῶν πραγμάτων δόγματα, οἷον ὁ θάνατος οὐδέν 

δεινόν, ἐπεί καί Σωκράτει ἄν ἐφαίνετο.» Επίκτητος, εγχειρίδιον κεφ. 5, «Νῦν οὐχί τό ἐκβησόμενον ἀπροαίρετον; 

Ναί. Ἡ δ᾽οὐσία τοῦ αγαθοῦ καί κακοῦ ἐστιν ἐν τοῖς προαιρετικοῖς; Ναί.» Επίκτητος, Διατριβή Δ΄κεφ. 10. 8. 
131«Οὐ δύνασαι καί τα ἐκτός ἔχειν ἐπιμελείας τετυχηκότα καί τό σαυτοῦ  ἡγεμονικόν. εἰ δ᾽ ἐκεῖνα θέλεις, τοῦτο 

ἄφες. εἰ δέ μή, οὔτε τοῦτο ἕξεις οὔτ᾽ ἐκεῖνα, περισπώμενος ἐπ᾽ ἀμφοτερα.» ό.π. κεφ. 10.25. 
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«Η ψυχή είναι σαν μία λεκάνη με νερό, και οι εντυπώσεις σαν το φως του ήλιου 

που πέφτει στο νερό. Όταν λοιπόν, κινηθεί το νερό, φαίνεται ότι κινείται και το φως, 

αλλά δεν κινείται. Κι όταν επομένως ζαλιστεί κανείς, δεν παθαίνουν σύγχηση οι 

τέχνες και οι αρετές, αλλά το πνεύμα, στο οποίο υπάρχουν και, όταν συνέλθει αυτό, 

συνέρχονται κι εκείνες.»
132

 

 

                                                                    
132 Επίκτητος, Διατριβή Γ΄ κεφ. 3. 20-22 μτφρ. Ι. Σ. Χριστοδούλου, Ζήτρος, 2003 
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Η ηθική φιλοσοφία του Επίκτητου καθοριστικός παράγοντας στην ηθική 

διάπλαση των νέων  

Η ηθική των Στωικών φιλοσόφων είναι εκείνο το κομμάτι της φιλοσοφίας τους 

που τους έκανε τόσο διάσημους. Η γενική αρχή αυτής της ηθικής ορίζει πως ο 

άνθρωπος θα πρέπει να ζει σύμφωνα με τη φύση και άρα την αρετή. Ο σκοπός της 

φύσης είναι να ζούμε λογικά. Αυτός είναι και ο τελικός σκοπός των πάντων. Είναι 

ενάρετο να ακολουθεί κανείς αυτό, το οποίο έχει τεκμηριώσει με την σκέψη του. Ο 

άνθρωπος ωφείλει να πράττει σύμφωνα με την σκέψη όχι την αφηρημένη σκέψη 

αλλά την διαμορφωμένη. Η διατήρηση αυτής της σκέψης είναι όλη η στωική ουσία, 

γύρω από την οποία στρέφει το βλέμμα του και ο Επίκτητος: «Καθώς λοιπόν 

επιθυμείς τόσο μεγάλα πράγματα, να μην ξεχνάς ότι δεν πρέπει  να επιδιώκεις χλιαρά 

όσο για τα άλλα πράγματα, από ορισμένα πρέπει να παραιτηθείς εντελώς, κι 

ορισμένα άλλα να τ’ αναβάλεις προς το παρόν. Αν όμως τα θέλεις κι αυτά τα μεγάλα 

πράγματα, και συνάμα επιδιώκεις υψηλά αξιώματα και πλούτο, ίσως τούτα τα 

τελευταία να μην τα κατακτήσεις, εξαιτίας του ότι επιθυμείς και τα προηγούμενα εν 

πάση όμως περιπτώσει θα αποτύχεις να κατακτήσεις εκείνα τα προήγουμενα – τα 

μόνα που εξασφαλίζουν ελευθερία και ευτυχία.».
133

  

Ο Επίκτητος στο έργο του εστιάζει πάρα πολύ στον τρόπο, με τον οποίο ο 

άνθρωπος ελέγχει την σκέψη του. Η άσκηση και ο συνεχής αυτοέλεγχος είναι για 

αυτόν το κλειδί της ελευθερίας και της μόνιμης συμφωνίας με τον εαυτό του και το 

Λόγο. Θεωρεί πως το σημαντικότερο  όλων είναι να μπορεί ο σοφός να ελέγχει τις 

εντυπώσεις και να μην αφήνει καμία ανεξέλεγκτη «πρός χρῆσιν φαντασιῶν οἵαν 

                                                                    
133 Επίκτητος, Εγχειρίδιον, κεφ. 1. 4 Πβ. Τριαντάρη, Το πορτέτο του φιλοσόφου κατά τον Επίκτητο ως βάση της 

φιλοσοφικής συμβουλευτικής, σελ. 108 
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δεῖ»
134

. Η ουσία του αγαθού βρίσκεται στη σωστή χρήση των εντυπώσεων. 

Προτρέπει το σοφό να ασκείτε αδιάληπτα στην εκκαθάριση των σκέψεών του μέσω 

των συνεχών ερωτήσεων. Η καθαρή διάκριση των εντυπώσεων μπορεί να οδηγήσει 

τον άνθρωπο στην ευτυχία και για αυτόν το λόγο τον συμβουλεύει να προσέχει την 

προαίρεση του, η οποία είναι δείκτης του καλού και του κακού: «Και η ίδια η λογική 

τι είναι; Σύστημα από κάποιες εντυπώσεις έτσι, από τη φύση, μπορεί να εξετάζει και 

τον εαυτό της. Και πάλι, η σοφία μας έχει δοθεί, για να εξετάσει τι είδους πράγματα; 

Καλά και κακά και αδιάφορα. Κι αυτή τι είναι; Καλό. Και η αφροσύνη τι είναι; 

Κακό. Βλέπεις, λοιπόν, ότι, κατ᾽ανάγκην, μπορεί να εξετάζει και τον εαυτό της και το 

αντίθετό της; Για αυτό, το σπουδαιότερο και πρώτο έργο του φιλοσόφου είναι να 

ελέγχει τις εντυπώσεις και να τις ξεχωρίζει, και να μην αφήνει καμιά να 

χρησιμοποιείται ανεξέλεγκτη.»
135

  

 

Η διαρκής διάκριση των δυνάμεων του ανθρώπου στην ζωή είναι το καθήκον του 

μορφωμένου ανθρώπου
136

. Η μόρφωση που προτείνει ο Επίκτητος είναι η άσκηση 

στην διάκριση των εντυπώσεων. Οι εντυπώσεις, εντούτοις, δεν είναι πάντα ολότελα 

εμφανής. Υπάρχουν εντυπώσεις που υπάρχουν και φαίνονται, υπάρχουν εκείνες που 

δεν υπάρχουν και δεν φαίνονται, υπάρχουν εκείνες που υπάρχουν και δεν φαίνονται 

και τέλος εκείνες που δεν υπάρχουν αλλά φαίνονται σαν να υπάρχουν
137

. Είναι σαφές 

πως το να πράττει κανείς το ηθικό δεν είναι εύκολη υπόθεση. Χρειάζεται μέγαλη 

προσοχή και διάκριση για να αναγνωρίζει κανείς την αλήθεια. Η ταυτοποίηση του 

                                                                    
134 Επίκτητος, Διατριβή Α, κεφ. 20.5 Πβ. J. B. Gourinat, Οι στωικοί για την ψυχή, το κεφάλαιο για την παρόρμηση 

στην στωική φιλοσοφία του Επίκτητου και η ανάδυση των εννοιών του προσώπου και της βούλησης, σελ. 124  - 

130 
135 ό.π. κεφ. 20.5-8 Πβ. Σχετικά με το διαχωρισμό την ανάλυσης της Σ. Τριαντάρη, Το πορτέτο του φιλοσόφου 

κατά τον Επίκτητο ως βάση της φιλοσοφικής συμβουλευτικής, σελ. 116 - 118 
136 ό.π. Α, κεφ. 27.1-2 
137 Επίκτητος, Διατριβή Α΄,κεφ. 27. 1-2 
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εαυτού των Στωικών και η αυτοεξέταση που προτείνει ο Επίκτητος είναι ιδιαίτερα 

σημαντική για την ελευθερία του ατόμου. Το έργο του Επίκτητου, λοιπόν, έχει πολύ 

μεγάλη παιδευτική αξία για όσους έχουν στόχο να διαπλάσουν ηθικά κάποιον έτερο. 

Η ανάγκη μάλιστα, της ηθικής διάπλασης των νέων είναι ακόμη μεγαλύτερη καθώς 

κατά την νεότητά του ο άνθρωπος δεν έχει σύμμαχο την εμπειρία για να αποφύγει 

ούτε τις εμφανής εντυπώσεις. Έτσι, συμβουλεύει αρχικά: «Να φροντίζεις λοιπόν να 

λες αμέσως σε κάθε ανεπιθύμητη σκέψη ότι, «Είσαι απλώς μια εξωτερική εντύπωση, 

κι όχι –με κανέναν τρόπο- ό,τι φαίνεσαι». Έπειτα να την εξετάζεις και να την 

σταθμίζεις με βάση τους κανόνες που κατέχεις, πρωτίστως και κυρίως με τούτο: Η 

εντύπωση αυτή αφορά σε πράγματα που είναι ή σε πράγματα που δεν είανι στη 

δύναμή μας; Κι αν πρόκειται για κάτι που δεν είναι στη δύναμή μας; Κι αν πρόκειται  

για κάτι που δεν είναι στη δύναμή μας, μη διστάσεις να πεις αμέσως: «Εγώ δεν έχω 

καμιά δουλειά με αυτό»
138

 ενώ δίνοντας παράλληλα και μία σείρα αναφέρει: «Να 

σταματήσεις λποιπόν να αποστρέφεσαι πράγματα που δεν είναι στη δύναμή μας, και 

να κατευθύνεις την απέθεία σου σε όσα πράγματα –άπο αυτά που είναι στη δύναμή 

μας- αντιστρατεύονται τη φύση.» και τονίζει πως το καλύτερο που έχει να κάνει 

κανείς είναι να προσπαθήσουν να απέχουν από επιθυμίες: «Προς το παρόν σταμάτα 

εντελώς να έχεις επιθυμίες.»
139

. Είναι ιδιαιτέρως επικίνδυνο να εκτίθενται οι νέοι 

σήμερα σε τόσα πολλά πάθη που οδηγούν στην αποτυχία: «Γιατί αν επιθυμείς κάτι 

από εκείνα που δεν είναι στη δύναμή μας, κατ’ ανάγκην θα δυστυχήσεις»  

Οι νέοι έχουν ανάγκη από την καθοδήγηση ενός σοφού που θα μπορούσε να τους 

οδηγήσει με ασφάλεια στον χειρισμό των προβλημάτων τους. Τέτοιοι χειρισμοί 

μπορούν όχι μόνο να λύσουν ένα πρόβλημα αλλά μπορεί να θεραπεύσουν άμεσα και 

την ευαίσθητη ψυχή ενός νέου. Πρόσφεροντας, λοιπόν, θεραπεία μέσω της 

                                                                    
138  Επίκτητος, Εγχειρίδιον, κεφ. 1.5  
139 ό.π. κεφ. 2 
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φιλοσοφίας, το άτομο διαπλάθει το ήθος και αναπτύσσει περισσότερα ενάρετα 

συναισθήματα. Η επανάληψη ανάλογων εμπειριών δημιουργούν μόνιμα αισθήματα 

αταραξίας και ηρεμίας στο άτομο και δημιουργούνται αυτόματα μηχανισμοί 

αντιμετώπισης προβλημάτων που δεν υπήρχαν νωρίτερα. Ασκούμενος κανείς στην 

αρετή μπορεί να επιλέγει ευκολότερα τον τρόπο επίλυσης ενός προβλήματος 

αναπτύσσοντας ολοένα και περισσότερο τον ενάρετο τρόπο σκέψης: «Για αυτό κάνε 

αρχή από τα ασήμαντα: Χύνεται λίγο λάδι ή σου κλέβουν λίγο κρασί; Εσύ να λες 

μέσα σου: «Τόσο κοστίζει η ψυχική γαλήνη τόσο η αταραξία». Τίποτα δεν δίνεται 

χάρισμα.» 
140

 

Ο συνεχής έλεγχος και επανέλεγχος της σκέψης εξασφαλίζει στον άτομο την 

ηρεμία, η οποία του επιτρέπει να ζει και να πράττει ενάρετα. Ένας τέτοιος 

παιδαγωγικός τρόπος σκέψης και διάπλασης των ψυχών των μαθητών λείπει από τα 

σχολεία μας σήμερα. Μάλιστα είναι διαπιστωμένο πως η λειτουργία των σχολείων 

σήμερα δημιουργεί περισσότερο ψυχικά προβλήματα και διογκώνει τα κενά στις 

ψυχές των νέων. Το έργο του Επίκτητου είναι αναμφίβολα ένα εργαλείο που οδηγεί 

το άτομο στην αυτοπροσδιορισμό και την συνηδειτοποίηση της πραγματικότητας
141

. 

Μάλιστα, η πρακτική εφαρμογή των παραινέσεων του Επίκτητου οδηγούν το άτομο 

σε μία γαλήνια ψυχική κατάσταση, η οποία είναι το ζητούμενο του ανθρώπου. Η 

λογική των συμβουλών του Επίκτητου είναι να μπορέσει ο άνθρωπος να πειθαρχήσει 

το συναίσθημά του στην λογική του. Ο αυτοέλεγχος είναι απαραίτητη η προϋπόθεση 

για να φτάσει κανείς να πειθαρχεί σε αυτή. Είναι, όμως, αναγκαία η σωστή 

καθοδήγηση από κάποιον σοφό, ο οποίος θα βοηθήσει τους νέους να κάνουν   τα 

                                                                    
140 Επίκτητος, Εγχειρίδιον κεφ. 11 Πβ. Σ. Τριαντάρη σχετικά με την αυθυποβολή ως πρακτική μέθοδο του 

φιλοσόφου. Σ. Τριαντάρη,Το πορτρέτρο του φιλοφόσου κατά τον Επίκτητο ως βάση της φιλοσοφικής 

συμβουλευτικής σελ. 116  
141 Η Σ. Τριαντάρη αναλύει λεπτομερώς τις πρακτικές του Επίκτητου ως εργαλείο ψυχανάλυσης και αυτοεξέτασης 

του ανθρώπου Βλ.  Σωτηρία Τριαντάρη,Το πορτρέτρο του φιλοφόσου κατά τον Επίκτητο ως βάση της 

φιλοσοφικής συμβουλευτικής σελ. 115 - 116 
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πρώτα βήματα φίλοσοφίας διότι: «Ἰατρεῖόν ἐστίν, ἄνδρες, το του φιλοσόφου 

σχολεῖον».
142

  

Η ανάγκη να διακρίνει κανείς τι είναι  καλό, τι είναι κακό και είναι 

ουδέτερο
143

, είναι ακριβώς η προαίρεση για την οποία μιλάει ο Επίκτητος. Είναι η 

αλήθεια των περιστάσεων και όσων ίσως κρύβονται με τις εντυπώσεις. Το άτομο που 

καταφέρνει να διακρίνει επιτυχώς τι είναι καλό, τι κακόκαι τι ουδέτερο καταφέρνει 

να  φτάσει τον στόχο των στωικών. Μέσω της αυτοπραγμάτωσης και της λεπτομερής 

εξέτασης της σκέψης ο άνθρωπος προαίρεται των περιστάσεων και κατά συνέπεια ζει 

ατάραχος και ακώλυτος: «Ο ανεμπόδιστος άνθρωπος, αυτός, στον οποίο τα πράγματα 

έρχονται όπως θέλει, είναι ελεύθερος. Αυτός, όμως, που μπορεί ή να τον ανακόψουν 

ή να τον εξαναγκάσουν ή να τον εμποδίσουν ή, παρά τη θέλησή του, να τον μπλέξουν 

σε κάτι είναι δούλος. Και ποιος είναι ο ακώλυτος; Αυτός που δεν επιθυμεί τίποτε από 

τα ξένα. Και ποια πράγματα είναι ξένα; Αυτά που δεν εξαρτάται από εμάς ούτε να τα 

έχουμε ούτε να μην τα έχουμε, ούτε να τα έχουμε σε μια ορισμένη κατάσταση ή με 

έναν ορισμένο τρόπο.»
144

.  

Ο Επίκτητος θέτει τρεις αναγκαιότητες, ώστε να εφαρμοστεί ορθά η 

φιλοσοφία
145

. Το πρώτο είναι η πρακτική εφαρμογή της θεωρίας και αναφέρει για 

παράδειγμα πως δεν πρέπει κανείς να λέει ψέματα «οἷον τό μή ψεύδεσθαι». Δεύτερο, 

είναι οι αποδείξεις. Για οποιαδήποτε πράξη κάνει κάποιος θα πρέπει να είναι σε θέση 

να την αιτιολογεί σύμφωνα με τη λογική που την όρισε. Επομένως, το τρίτο είναι να 

μπορεί κανείς να κατανοήσει μέσω των ερωτήσεων αν ισχύουν οι δύο παραπάνω 

                                                                    
142 Επίκτητος, Διατριβή Γ΄κεφ. 23.30 
143 Σωτηρία Τριαντάρη,Το πορτρέτρο του φιλοφόσου κατά τον Επίκτητο ως βάση της φιλοσοφικής 

συμβουλευτικής,μέρος Δ 
144 Επίκτητος, Διατριβή Δ΄ κεφ. 1.128-129 
145 Επίκτητος, Εγχειδίριον κεφ. 52 
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προυποθέσεις. Η ρητορική, λοιπόν, αξιολόγηση των πράξεων μας λογικά είναι το 

κλειδί της ενάρετης ζωής και του ευτυχισμένου βίου
146

. 

 Τα πάθη,  όπως μας αναφέρει είναι το σημαντικότερο που θα πρέπει κανείς να 

ρίχνει μεγαλύτερη βαρύτητα διότι είναι σχετικό με την επιτυχία ή την αποτυχία του 

ελέγχου της σκέψης και των εντυπώσεων. Και όταν αναπτύσσονται τα πάθη, 

σκοτείζεται ο νους και δεν μπορεί να ελέγξει τη λογική του: «Ο πιο σημαντικός απ’ 

αυτούς, και με τη μεγαλύτερη βαρύτητα, είναι αυτός που αφορά τα πάθη γιατί το 

πάθος γεννιέται μόνο όταν αποτυγχάνει η επιθυμία ή όταν η αποστροφή καταλήγει σ’ 

αυτό που προσπαθεί να αποφύγει»
147

.  Επίσης, αναφέρει πως πρέπει κανείς να 

διατηρεί το ρόλο που του έχει ανατεθεί από τη φύση: «Δεύτερος είναι αυτός που 

αφορά το καθήκον γιατί δεν πρέπει να είμαι απαθής σαν ανδριάντας, αλλά να 

διατηρώ τις φυσικές και επίκτητες σχέσεις ως ευσεβής, ως γιος, ως αδερφός, ως 

πατέρας, ως πολίτης.»
148

 . Τέλος, τονίζει, πως για να διατηρεί κανείς την ηθική του 

ασφαλή από τα πάθη θα πρέπει να μην επαναπαύεται, κι ούτε να εφησυχάζει: «Τρίτος 

είναι αυτός που ανήκει σ’αυτούς που ήδη προοδεύουν, και φορά τη σιγουριά για τα 

ίδια αυτά ζητήματα, ώστε ούτε και στον ύπνο του να μην ξεφύγει από κάποιον 

ανεξέταστη καμιά περαστική εντύπωση, ούτε όταν είναι μεθυσμένος ή 

μελαγχολεί
149

.» 

                                                                    
146 Εδώ και πάλι αναδυκνείεται ο ρόλος της συγκατάθεσης. Ο Π. Καρακατσάνης αναφέρει σχετικά: «Η 

συγκατάθεση όμως αποτελεί κατά βάση πράξη επιλογής που εξαρτάται από την ιδιοσυστασία της ψυχής, την 

κατάσταση δηλαδή που εμφανίζει ο Λογος, η οποία με τη σειρά της οφείλεται, κατά τους στωικούς, στις 

κληρονομικές καταβολές, την αγωγή και αυτοκαλλιέργεια του ατόμου. Επειδή όμως ύλη και πνεύμα δεν 

αποτελούν ξεχωριστές οντότητες για τους στωικούς, η εκπαίδευση και η αγωγή των πνευματικών δεδομένων της 

ανθρ΄πινης οντότητας δε θα παρέμειναν χωρίς επίπτωση στον σωματικό, διοχέτευσαν μεν της παιδευτικές τους 

προσπάθειες στην απρόσκοπτη ανάδυση και διαμόρφωση του «σπερματικού Λόγου» και των λειτουργιών του στο 

άτομο –κυρίως της συγκατάθεσης- ώστε να αναπτυχθεί και να εξελιχθεί προς ολοκλήρωση, συντάσσοντας δε ένα 

γενικό, στις επιμέρους διαδικασίες του, εξελικτικό πρόταγμα βάσει του οποίου θα μπορούσε να επιτευχθεί η 

εκπαίδευση και η αγωγή του.» Π. Καρακατσάνης, Η περί παιδείας φιλοσοφία των Στωικών, σελ. 134 
147 Επίκτητος, Διατριβή Γ΄, κεφ. 2.3 
148 ό.π. κεφ. 2.4 
149 ό.π. κεφ. 2.5 Ο Θ. Τσώλης στην ανάλυση του χαρακτήρα του απαθή σοφού αναφέρει πολύ στοχευμένα πως η 

αποφυγή των παθών είναι «η σταθερή συνήθεια του ηγεμονικού να προσαρμόζεται προς όσα αυτές οι αρετές (ενν. 

την σωφροσύνη και τις υπόλοιπες αρετές που είναι υποταγμάνες σε αυτή) επιβάλλουν.» Ο σοφός σύμφωνα με 

αυτή τη λογική αναπτύσσει άμυνες στα πάθη, ένα φαινόμενο το οποίο περιγράφει σαφέστατα ως εξής: «Για να 
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H γνώση της ηθικής φιλοσοφίας και των ηθικών συμβουλών του Επίκτητου 

εξασφαλίζουν στη ζωή του ανθρώπου έναν ενάρετο και ατάραχο βίο. Οι νέοι 

μαθαίνοντας το αντικείμενο του καλού αναγνωρίζουν και ποιο είναι το αντικείμενο 

εξάσκησης τους. Αυτό δεν είναι άλλο από την επιμέλεια της ψυχής: «Ὕλη τοῦ καλοῦ 

καί ἀγαθοῦ τό ἴδιον ἡγεμονικόν, τό σῶμα δ᾽ ἰατροῦ καί ἰατραλείπτου, ὁ ἀγρός 

γεωργοῦ ὕλη ἔργον δέ καλοῦ καί ἀγαθοῦ τό χρῆσθαι ταῖς φαντασίαις κατά φύσιν
150

.» 

Οι εντυπώσει θα πρέπει να χρησιμοποιούνται σύμφωνα πάντα με τη Φύση. Ο 

κανόνας που έθεσαν οι στωικοί περί συμφωνίας του εαυτού με τη Φύση είναι ο 

σημαντικότερος παράγοντας προς την ηθκή διάπλαση των σοφών. Οι νέοι θα πρέπει 

να εκπαιδεύονται σύμφωνα με αυτούς τους ηθικούς κανόνες. Έχοντας ως παράδειγμα 

βίου τη ζωή του σοφού θα μπορέσουν να διαπλάσουν την ψυχή τους με τρόπο, ο 

οποίος θα τους ανοίξει το δρόμο στην αλήθεια και την αρετή. 

                                                                                                                                                                                                  
κατανοήσουμε περαιτέρω τη φύση της απάθειας, είναι σημαντικό να θυμόμαστε ότι οι ορμές και οι αφορμές είναι 

φυσικές παρωθηκές δυνάμεις που εκδηλώνονται έτσι κι αλλιώς στο ηγεμονικό του σοφού και δεν συνιστούν από 

μόνες τους πάθη. Ο σοφός βιώνει τις συγκινησιακές ορμές, που είναι η «ἔπαρσις» και η «ὄρεξις», και τις αφορμές, 

που είναι η «συστολή» και η «ἔκκλισις» με τον ίδιο τρόπο που τις βιώνει και κάθε άλλος άνθρωπος. Αυτό που ο 

σοφός βιώνει διαφορετικά είναι οι τελικές συγκινησιακές καταστάσεις, οι ιδιαίτερες μορφές δηλαδή που 

λαμβάνουν η «ἔπαρσις», η «συστολή», η «ὄρεξις» και η «ἔκκλισις» μέσα στην ψυχή του μετά την επέμβαση της 

συγκατάθεσης. Θα μπορούσαμε λοιπόν να πούμε ότι η απάθεια του σοφού συνίσταται ουσιαστικά στο ιδιαίτερο 

είδος ελέγγου που ασκεί η συγκατάθεσή του επάνω στις συγκινησιακές ορμές.» Θεόδωρος Τσώλης, Ο στωικός 

σοφός, σελ. 283 – 289 Πβ. J.M. Rist, Stoic Philosophy, σελ. 45 
150 Επίκτητος, Διατριβή ΄Γ, κεφ. Γ, μετφ. Χριστοδούλου, Ζήτρος, 2003  
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Η τέχνη του φιλοσοφημένου βίου στην εκπαίδευση των νέων 

Από την αρχή της ύπαρξής του άνθρωπος, αγωνίζεται να αποκτήσει την ευτυχία. Η 

ευδαιμονία, όπως την ονομάζει ο αρχαίος φιλόσοφος στο «Εγχειρίδιον» είναι η 

αρετή, την οποία συνειδητά επιλέγει ο άνθρωπος. Σύμφωνα με Επίκτητο η ευτυχία 

είναι ο δρόμος που επιλέγει κανείς να πορεύεται στην ζωή. Πρόκειται για μια 

ολοκληρωμένη λογική, στην οποία πρέπει κανείς να εξασκείται, ώστε να την 

καλλιεργεί. Ακολουθώντας την σκέψη του φιλοσόφου μπορεί κανείς να λάβει 

απαντήσεις τα προβλήματα που τον απασχολούν και να ζήσει έχονταςαπαλαχτεί από 

κάθε είδους προβληματισμό και έννοια. 

Στο σύγχρονο κυνήγι της ματαιότητας,βάλλεται καθημερινά η πλειοψηφία 

των πολιτών του κόσμου. Η πλειονότητα των ανθρώπων, ταλαιπωρούν τις ψυχές του 

θέτοντας στον εαυτό τους ανάγκες και επιθυμίες κενές, μακρυά από τηΦύση. Το 

άτομο μέσα σε μία σύντομη χρονική περίοδο έθεσε στον εαυτό του προβλήματα και 

άγχη και δημιούργησε ψυχικές ασθένειες με δραματική και θλιβερή εξέλιξη. Οι 

συμβουλές του αρχαίου φιλοσόφου, πιο σύγχρονες από ποτέ, λειτουργούν σαν 

πανάκεια σε όσουν είναι πρόθυμοι να τις γνωρίσουν. Αν ήταν ποτέ δυνατό να μπορεί 

να καλλιεργείται μία τέτοια παιδεία στον άνθρωπο από μικρή ηλικία και γινόταν στον 

καθένα τρόπος ζωής η διάκριση των λογισμών, τότε θα μπορούσε ο άνθρωπος να 

αποφεύγει κάθε φορά και με μεγαλύτερη ευκολία τις θλίψεις: «Είναι γελοίος, λοιπόν, 

όποιος λέει ότι θέλει να αρχίσει με αυτά τα τελευταία γιατί δεν είναι εύκολο να 

αρχίζουμε από τα δυσκολότερα. Και αυτή είναι η απάντηση που πρέπει να δίνουμε 

στους γονείς που αγανακτούν, επειδή τα παιδιά τους ασχολούνται με τη φιλοσοφία. 

«Λοιπόν, πατέρα, σφάλλω και δεν γνωρίζω το σωστό και το ταιριαστό αν, όμως αυτό 

ούτε μαθαίνεται ούτε διδάσκεται, τότε τι με κατηγορείς; Αν είναι κάτι που 
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διδάσκεται, δίδαξέ το μου αν όμως δεν μπορείς εσύ άσε με να το μάθω από αυτούς 

που λένε ότι το γνωρίζουν. Έπειτα, τι νομίζεις; Ότι θέλω να κάνω το κακό και 

αποτυγχάνω στο καλό; Ποτέ. Ποια είναι λοιπόν η αιτία των σφαλμάτων μου; Η 

άγνοια. Μήπως δεν θέλεις να αποδιώξω την άγνοιά μου; Ποιον δίδαξε ποτέ μέχρι 

τώρα η οργή την τέχνη της διακυβέρνησης, τη μουσική; Νομίζεις, λοιπόν, ότι ,με την 

οργή σου θα μάθω την τέχνη της ζωής;» 
151

.  

Στα κείμενα του Επίκτητου μπορεί να βρεθεί μία πυξίδα ζωής για το σύγχρονο 

άνθρωπο και τον σύγχρονο τρόπο ζωής. Η ένταξη του φιλοσοφικού λόγου στα 

σχολεία και στην εκπαίδευση των νέων γενικότερα είναι επιτακτική ανάγκη.  Η τέχνη 

του φιλοσοφημένου βίου μπορεί να απαλλάξει τους νέους από σημαντικά 

προβλήματα που τον απασχολούν. Ένα κοινό πρόβλημα για τους εφήβους είναι η 

εικόνα που προβάλλουν στους άλλους. Λόγω του αυξημένου εγωκεντρισμού που 

αντιμέτωπιζει ο έφηβος σε αυτό το ηλικιακό επίπεδο, έχει την τάση να εξετάζει 

μονίμως την στάση του και την εικόνα του, σύμφωνα με τις εντυπώσει που έχει 

δημιουργήσει στο μυαλό του για την ηθική εικόνα του κόσμου. Μολονότι, δεν 

γνωρίζει ακριβώς ποιο είναι το καλό και ποιο είναι το κακό, προσπαθεί να 

διαμορφώσει μία εικόνα για τον ίδιο και για τον κόσμο σκεπτόμενος πότε σαν παιδί 

και πότε σαν ενήλικας. Αυτή είναι η κατάλληλη στιγμή που θα πρέπει να δοθεί στο 

νέο η κατάλληλη κατεύθυνση προκειμένου να στρέψει το βλέμμα του περισσότερο 

στην εικόνα της ψυχής του και λιγότερο στην εντύπωσή του
152

.  

                                                                    
151Επίκτητος, Διατριβή Α, κεφ. 26.4-7 Οι στωικοί είχαν αναπτύξει μία θεωρία για τη γέννηση της ψυχής, σύμφωνα 

με την οποία η ψυχή γεννιέται από το τμήμα του αναπαραγωγικού πνεύματος. Βλ. σχετικά J. B. Gourinat, Οι 

Στωικοί για την ψυχή, κεφ. Γέννηση και θάνατος. Επίσης φαίνεται πως πίστευαν πως η καλλιέργεια της ψυχής θα 

πρέπει να ξεκινάει αμέσως μετά τη γέννηση του ανθρώπου από την πρώτη κιόλας εβδομάδα από την τροφό. Ο Π. 

Καρακατσάνης αναλύει εκτενέστερα τα εξελικτικά στάδια της ανθρωπινης ανάπτυξης καθώς και την αγωγή κατά 

την πρώτη «εβδομάδα» αλλά και τα περιεχόμενα σπουδών για τις υπόλοιπες εβδομάδες στα ομότιτλα κεφάλαια 

στο βιβλίο του, Η περί παιδείας φιλοσοφία των Στωικών 
152 Σύμφωνα με τη θεωρία ανάπτυξης του Piaget και τα στάδια ανάπτυξης, το τρίτο στάδιο ανάπτυξης, το στάδιο 

της τυπικής ενεργητικής νόησης, αυτό που αρχίζει δηλαδή μετά την ηλικία των 10 ή 11 ετών , την περίοδο , 

δηλαδή, της εφηβείας, ο άνθρωπος όταν κάνει ηθικές κρίσεις δίνει βάρος σε προσωπικές διαστάσεις. Η θεωρία της 
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Στην σύγχρονη εποχή η αγωνία των νέων για την εικόνα τους είναι σε κρίσιμο 

σημείο. Οι έφηβοι έχουν την τάση να εξιδανικεύουν βεβιασμένα καταστάσεις, δίχως 

να έχουν εξασκήσει τον ορθό λόγο.Η απόκτηση υλικών αγαθών και καταναλωτικών 

τάσεων γίνεται στόχος και κατ’ επέκταση, όλες οι δραστηριότητες και μαθησιακές 

τους αναζητήσεις στρέφονται γύρω από αυτό. Από νωρίς οι νέοι δεσμεύονται κυρίως 

με τα οὐκ ἐφ᾽ἡμῖν και κυριεύονται από μικρή ηλίκια από πάθη. Μία από τις 

σημαντικότερες θλίψεις αγοριών και κοριτσιών μεγάλων και μικρών είναι η 

κατάκτηση της ιδανικής εικόνας. Ένα από τα πιο σύγχρονα δολώματα του θλιβερού 

καταναλωτισμού των ημερών μας, αποτελεί και θέσπιση ενός εικονικού μοντέλου 

ανθρώπου με ορισμένα μέτρα και σταθμά. Το μοντέλο του ανθρώπου που ακολουθεί 

την μόδα, θα πρέπει να είναι σε θέση να καταφέρνει να αποκτά κάθε φορά το 

πολυτιμότερο καταναλωτικό υλικό καταλήγοντας να γίνεται και ο ίδιος του 

καταναλωτικό αγαθό από άλλους. Πρέπει να είναι πάντα και παντού ελκυστικός και 

ζηλευτός από όλους και για όλα. Πρέπει να ποθείται και να ποθεί εξίσου και κάθε 

στιγμή το μάταιο. Να τρέφεται, να γυμνάζεται, να ντύνεται, να γδύνεται και να 

λειτουργεί υπό συγκεκριμένες συντεταγμένες που αποφασίζονται από φαύλους 

ανθρώπους. Ο σύγχρονος άνθρωπος-καταναλωτής γίνεται δέσμιος των καθημερινών 

του αναγκών και αφήνει πίσω του λογισμούς που του επιτρέπουν να αναπνέει και να 

επιλέγει ελεύθερα. Το σύγχρονο άτομο πρέπει να μάθει να μην σκέφτεται και να 

εκτελεί οποιαδήποτε εντολή ορίζουν οι τάσεις. Θα πρέπει μάλιστα να το κάνει 

ευχάριστα, να χαμογελά και αν δεν μπορεί να χαράζει χαμόγελα ευτυχίας και να τα 

διατηρεί ώσπου να κλείσει τα μάτια του.  Με αυτό τον τρόπο καταφέρνει κανείς να 

ζει σήμερα υπό πίεση εσαεί.  

                                                                                                                                                                                                  
γνωστικής ανάπτυξης του Piaget αλλά η ανάπτυξη της ηθικής κρίσης, στο Εισαγωγή στην Ψυχολογία του 

HILGARD, Rita L. Atkinson, Richard C. Atkinson, edward E. Smith, Daryl J. Bem, Susan Nolen-Hoeksema, 

μετάφραση Μαρία Σόλμαν, Παπαζήση, 2003 
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Ο Επίκτητος στο Εγχειρίδιο, απευθύνεται σε όσους ενδιαφέρονται να 

προκόψουν ηθικά και τονίζει πως  δεν θα πρέπει να ενδιαφέρει κάποιον τι γνώμη 

έχουν οι άλλοι για τον ίδιο: «Αν νοιάζεσαι για την ηθική σου προκοπή, δέξου να σε 

θεωρούν οι άλλοι –σε σχέση με τα εξωτερικά πράγματα- άκριτο και ανόητο.
153

». Ο 

σοφός θα πρέπει να σκέφτεται και να λογαριάζει τον εαυτό του ανόητο και άκριτο 

αντίθετα με αυτά που προστάζει η μόδα της εποχής μας. Ακόμα περισσότερο 

συμβουλεύει να αμφιβάλει κανείς μπροστά στις φιλοφρονήσεις των άλλων. Είναι 

σημαντικό να διατηρεί κανείς την ψυχική του σε αρμονία με την φύση: «Κι ούτε να 

θέλεις να λογαριάζεσαι πως ξέρεις κάτι: Αν ορισμένοι σε θεωρήσουν σπουδαίο, εσύ 

να αμφιβάλλεις για τον εαυτό σου. Γιατί πρέπει να ξέρεις ότι δεν είναι εύκολο 

πράγμα να διατηρήσεις την ψυχική διάθεσή σου σε αρμονία με την φύση και συνάμα 

να κρατήσεις στην κατοχή σου τα εξωτερικά πράγματα, αλλά κατ᾽ανάγκην άμα 

φροντίζεις το ένα θα παραμελήσεις το άλλο.». H εφαρμογή των ριζοσπαστικών ιδεών 

του Επίκτητου στο σύγχρονο σχολείο θα ήταν πρόκληση για τους σοφούς-

καθοδηγητές. Διδάσκοντας την επιλογή της ελευθερίας και της ευτυχίας για να 

αποδεσμευτεί ο νέος από τις θλίψεις και τα άγχη που προκαλεί στον εαυτό του, θα 

ήταν ιδιαίτερα προκλητική στα εκπαιδευτικά κεκτημένα των καιρών. Η προσέγγιση 

των νέων με τη συμβουλευτική του αρχαίου φιλοσόφου θα είχε τεράστιο ενδιαφέρον 

καθώς με την καλλιέργεια του νου και την μαθητεία της φιλοσοφίας του Επίκτητου, η 

θεραπεία στις ψυχικές πληγές θα ήταν άμεση και ουσιαστική.  

Η εφαρμογή του φιλοσοφημένου βίου, ωστόσο, θα πρέπει να τεθεί βάση της 

αρχικής διαίρεσης των δυνάμεων της ψυχής. Οι νέοι θα πρέπει να γνωρίσουν αρχικά 

τι είναι στην δύναμή τους να ορίζουν και πως να ελέγχουμε μόνο εκείνα που 

σχετίζονται με τη γνώμη τους, τις επιθυμίες τους και τον ρόλο τους. Εισαγωγικά θα 

                                                                    
153 Επίκτητος, Εγχειρίδιον, κεφ. ΙΓ μτφ Σκουτερόπουλος, στιγμή 
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έπρεπε πρώτα να διδαχθούν τη διάκριση των σκέψεων και την πρακτική εφαρμογή σε 

απλές έννοιες. Η έκπαιδευση θα ήταν καλό να ξεκινάει με την μάθηση και την 

διάκριση της επιθυμίας και της αποστροφής από απλά πράγματα προχωρόντας 

παραγωγικά σε πιο σύνθετες έννοιες: «Για κάθε πράγμα που σου δίνει ευχαρίστηση, 

που σου χρησιμεύει σε κάτι ή που σου αρέσει, μην ξεχνάς να διαλογίζεσαι τίνος 

είδους πράγμα είναι αυτό αρχίζοντας από τα πιο ασήμαντα.
154

». Αναγάγοντας την 

σκέψη του νέου από τα απλούστερα στα πιο σύνθετα, θα είναι σε θέση στη συνέχεια 

να ελέγχει καλύτερα τις δυνάμεις της ψυχής του. Η απόκτηση της ελευθερίας, 

σημαίνει ο αποκλεισμός από τη ζωή των όσων  δεν ανήκουν στα ἐφ ἡμῖν. Είναι 

μάταιο να κυνηγά κανείς να κατακτήσει αυτά που δεν του ανήκουν και δεν μπορεί να 

ελέγξει. Είναι μάταιο κανείς να κυνηγά τον πλούτο, τα αξιώματα, την ζωή ή τον 

θάνατο. Η επιθυμία τους θέτει στον άνθρωπο μονάχα θλίψεις: «Ἄν τε γάρ ὀρέγῃ τῶν 

οὐκ ἐφ᾽ἡμῖν τινός, ἀτυχεῖν ἀνάγκη
155

».  

Το μάθημα της διάκρισης των δυνάμεων της βούλησης θα πρέπει να το 

ακολουθεί αυτό της πρακτικής εξάσκησης της θεωρίας. Το εκπαιδευτικό σχέδιο του 

σοφού-καθοδηγητή θα πρέπει να φέρνει αντιμέτωπο τον μαθητή με καταστάσεις που 

θα του επιτρέπουν να ασκεί όσα έμαθε. Ο δάσκαλος θα πρέπει να οδηγεί τον 

ασκούμενο πίσω στον εαυτό του για να κρίνει ο ίδιος τον τρόπο με τον οποίο θα 

πρέπει να αντιμετωπίζει μία κατάσταση: «Για οτιδήποτε σου συμβαίνει να μην ξεχνάς 

να γυρίζεις στον εαυτό σου και να αναζητείς τρόπους πως μπορείς να το 

αντιμετωπίσεις. Αν αντικρίσεις ένα όμορφο αγόρι ή μια όμορφη κοπέλα, θα δεις ότι 

μπορείς με την εγκράτεια αν σε φορτώσουν μια βαρειά δουλειά, θα δεις ότι μπορείς 

                                                                    
154 Επίκτητος, Εγχειρίδιον, κεφ. Γ΄, μτφ. Σκουτερόπουλος, στιγμή, 2010 
155 «Γιατί αν επιθυμείς κάτι από εκείνα που δεν είναι στη δύναμή μας, κατ’ ανάγκην θα δυστυχήσεις» Επίκτητος, 

Εγχειρίδιον, κεφ. 2.2 μετφ. Σκουτερόπουλος 
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με την καρτερικότητα αν σε χλευάζουν, με την ανεξικακία. Κι αν συνηθίσεις τον 

εαυτό σου σ᾽αυτό, δεν θα σε εξουθενώσουν οι εξωτερικές εντυπώσεις
156

.».  

Οι νέοι θα πρέπει να μάθουν να φέρονται, όπως αν ήταν καλεσμένοι σε κάποιο 

δείπνο: «Μην ξεχνάς ότι στη ζωή πρέπει να συμπεριφέρεσαι όπως σε μία συνεστίαση. 

Φθάνει μπροστά σου ο δίσκος που περιφέρεται; Άπλωσε το χέρι σου και πάρε κάτι με 

ευπρέπεια. Απομακρύνεται; Μην τον κρατάς. Δεν έχει φθάσει ακόμη; Συγκράτησε 

την όρεξη σου και περίμενε ώσπου να έλθει κατά σένα. Τέτοια στάση να κρατάς ως 

προς τα παιδιά, τέτοια ως προς τη γυναίκα, τα αξιώματα, τον πλούτο – και θα 

αξιωθείς κάποτε να καθήσεις στο ίδιο τραπέζι με τους θεούς. Αν μάλιστα δεν 

απλώσεις το χέρι να πάρεις κάτι. μ᾽όλο που σου προσφέρθηκαν, αλλά να τα 

περιφρονήσεις, τότε δεν θα καθήσεις απλώς στο ίδιο τραπέζι με τους θεούς, αλλά 

θα᾽σαι και συ ένας από αυτούς. Αυτό έκανε ο Διογένης και ο Ηράκλειτος και οι 

όμοιοι τους, γι᾽αυτό καί ήσαν και αποκαλούνταν «θεϊκοί»
157

.» Δεν αρκεί, λοιπόν να 

γνωρίζει κανείς την περίσταση, στην οποία βρίσκεται, αλλά να γνωρίζει και πως να 

συμπεριφερθεί. Με γνώμονα αυτή τη συμβουλή του Επίκτητου, αν οι νέοι διακρίνουν 

μέσα τους την έκταση των δυνάμεων τους, θα είναι ικανοί να ξέρουν ποια είναι η 

κατάλληλη στιγμή να κάνουν αυτό για το οποίο στοχεύουν. Αν ακόμα καλύτερα 

ασκηθούν περαιτέρω στην εγκράτεια θα φτάσουν σε τέτοιο επίπεδο διανόησης όπως 

αυτό των μεγάλων φιλοσόφων. Τότε  θα είναι πραγματικά ελεύθεροι και 

αυτόνομοι
158

.  

Ο εκπαιδευτικός στόχος δεν θα έπρεπε να παρεκλίνει καθόλου από την 

απελευθέρωση του ανθρώπου από οποιαδήποτε δεσμά. Η αναζήτηση της 

πραγματικής ευδαιμονίας είναι η καθολική απόρριψη των ηδονών και η αντιμετώπιση 

                                                                    
156 Επίκτητος Εγχειρίδιον, κεφ. 15, μτφ. Σκουτερόπουλος, στιγμή, 2010 
157 ό.π. κεφ. 16 
158 για την έννοια της εγκράτειας και της απάθειας, η οποία συνδέεται με την ευδαιμονία στην Στωική φιλοσοφία 

βλ. SVF III,117. Δελλή Ι.Γ. 2005: 132, Τριαντάρη Σ., 2011, 117 
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των πειρασμών των εντυπώσεων. Είναι μάταιο να δυσανασχετεί κανείς για αξιώματα 

που δεν του δόθηκαν: «Προτίμησαν κάποιον άλλον αντί για σένα σε μία συνεστίαση, 

σε μια προσφώνηση ή στην πρόσκληση για κάποια σύσκεψη; Αν αυτά τα πράγματα 

είναι καλά, πρέπει να χαίρεσαι που δόθηκαν σε εκείνον αν πάλι είναι κακά, μη 

δυσανασχετείς που δεν έτυχαν σ᾽εσένα. Και μην ξεχνάς πως δεν μπορείς να αξιώνεις 

ίση μεταχείριση, ενώ δεν κάνεις ό,τι και οι άλλοι προκειμένου να εξασφαλίσεις αυτά 

που δεν είναι στη δύναμή μας.»
159

.Η ζήλεια όμως, για αξιώματα και όλα όσα δεν μας 

ανήκουν μπορεί να εξακολουθούν να μας πειράζουν. Ωστόσο, ο σοφός μπορεί να 

υπερνικήσει τέτοιου είδους σκέψεις, φέρνοντας στο μυαλό του όσες πρακτικές δεν 

ακόλουθησε για να κερδίσει αυτά τα αξιώματα. Διότι, όπως μας εξηγεί ο φιλόσοφος, 

για να αποκτήσει όσα δεν είναι στο χέρι σου, πρέπει να πληρώσεις ένα αντίτιμο. Εάν 

σκέφτεσαι το αντίτιμο που πρέπει να πληρώσεις κάθε φορά για να λάβεις αυτά που 

σου ανήκουν, θα πάψεις σιγά σιγά να έχεις ανάλογες επιθυμίες: «Γιατί, πως είναι 

δυνατόν, όποιος δεν συχνάζει στους προθάλαμους των ισχυρών να ’χει  την ίδια 

μεταχείριση μ’ αυτόν που συχνάζει; Ή όποιος δεν είναι παρατρεχάμενος κανενός, με 

τον παρατρεχάμενο; Ή όποιος δεν λιβανίζει, με αυτόν που λιβανίζει; Άδικος θα είσαι 

κι άπληστος, αν θέλεις να τ’ αποκτήσεις αυτά χάρισμα, χωρίς να καταβάλεις το 

τίμημα αντί του οποίου πουλιούνται!»
160

. Φυσικά αυτό το αντίτιμο είναι η άσκηση 

στην φιλοσοφία. Η εκγύμναση του νου και ο συνεχής έλεγχος της προαίρεσης.  

 Πολλές φορές, βέβαια, οι επιθυμίες μας για πράγματα για τα οποία έχουμε την 

δύναμη να αλλάξουμε, σχετίζονται με άλλα τα οποία δεν μπορούμε να ελέγξουμε. Η 

ανάγκη να υπηρετούμε τον ρόλο που μας ανατέθηκε μάς εμπλέκει σε καταστάσεις 

που δεν είναι εύκολο να διακρίνουμε πως είναι σωστό να συμπεριφερθούμε. Έτσι, η 

ψυχραιμία χάνεται και είναι εύκολο κανείς να βγει από το δρόμο που οδηγεί στην 

                                                                    
159Επίκτητος Εγχειρίδιον, κεφ. 25.1 , μτφ. Σκουτερόπουλος, στιγμή, 2010 
160 ό.π. κεφ. 25.2 



 

 88 

ευτυχία. Ο Επίκτητος,σ όμως, συμβουλεύει πως αν κανείς από μικρός μαθαίνει να 

διακρίνει τον λογισμό του θα ξέρει πως να μένει ψύχραιμος: «Όταν πρόκεται να 

καταπιαστείς με κάτι, ξεκαθάρισε μέσα σου τι λογής είναι αυτό που πας να 

κάνεις.»
161

 Μάλιστα, αν εξασκεί καθημερινά την σκέψη του και δέχεται ότι του 

φέρνει η ζωή, δεν θα ταράζει την ψυχή του.  

 Η καλλιέργεια της φιλοσοφίας του Επίκτητου, κατά την ηθική διάπλαση των 

νέων, θα τους εφοδιάσει με εργαλεία διάκρισης λογισμών και σκέψεων. Ο δύκολος 

δρόμος της σοφίας, θα δημιουργήσει νέους που θα είναι ικανοί να αντέξουν τον 

χλευασμό και τον περίγελο: «Αν κατέχεσε από επιθυμία για τη φιλοσοφία, να είσαι 

από τα πριν ετοιμασμένος ότι θα σε περιγελάσουν, ότι πολλοί θα σε πάρουν στο 

ψιλό...»
162

. Ο φόβος δεν έχει θέση στη ζωή των νέων που ασχολούνται με την 

καλλιέργεια της ψυχής τους. Η επίμονη και στοχοπροσύλωση είναι αρετή των 

μαθητών της στωικής φιλοσοφίας καθώς είναι οι λεπτομέρειες εκείνες που θα τους 

αναδείξουν και θα επικυρώση πως οι γνώσεις που έχουν δεν είναι επιφανειακές αλλά 

βρίσκονται βαθυά μέσα τους(«μέμνησο τε, διότι ἐάν μέν ἐμμείνῃς τοῖς αὐτοῖς, οἱ 

καταγελῶντές σου τό πρότερον, οὖτοι σε ὕστερον θαυμάσονται»). Τέλος, αξίες όπως 

η ταπείνωση και η σιωπή –σπάνιο χαρακτηριστικό στην νεολαίο στην σύγχρονη 

εποχή- θα είναι τα διακριτικά των σοφών. Ο Επίκτητος αναφέρει, ότι πως θα πρέπει 

κανείς να σκέφτεται για τον εαυτό του πως είναι ασήμαντος μπροστά σε κάποιον 

ισχυρότερο και, μάλιστα, αν κάνει το αντίθετο φανερώνει πως διαθέτει στρεβλή 

εικόνα για την πραγματικότητα: «Όταν πας να επισκεφτείς κάποιο ισχυρό πρόσωπο, 

πες μέσα σου ότι δεν θα είναι εκεί, ότι δε θα σε δεχθούν, ότι θα σου κλείσουν την 

πόρτα κατάμουτρα, ότι δεν θα σου δώσει σημασία. Κι αν, παρ’ όλα αυτά, είσαι 

υποχρεωμένος να πας, εσύ πήγαινε και δέξου τα πράγματα όπως έλθουν, και μην πεις 

                                                                    
161 Επίκτητος, Εγχειρίδιον κεφ. 4 
162 ό.π., κεφ. 22 
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ποτέ μέσα σου ότι, «Δεν άξιζε τον κόπο» αυτό θα φανέρωνε άσχετον άνθρωπο, με 

στρεβλή ιδέα για τα εξωτερικά πράγματα»
163

.  

 Σε αυτό τον δύσκολο αγώνα της αρετής που εισάγει ο Επίκτητος βρίσκουμε 

μεθόδους εκπαίδευσης της σκέψης, τις οποίες αν εφαρμόσει κανείς δεν θα θλίβεται, 

αλλά θα σκέφτεται ώριμα πως θα ενεργεί σε ό,τι συναντάει στην ζωή. Σε αυτό το 

πλαίσιο, προτείνει να εξετάζουμε τι είναι αυτό, με το οποίο θέλουμε να 

καταπιαστούμε και να εξετάζουμε ακόμα καλύτερα τα επακόλουθά του: «Σε κάθε 

πράγμα που κάνεις να εξετάζεις τις προϋποθέσεις και τα επακάλουθα του, και τότε να 

καταπιάνεσαι με αυτό. Ειδαλλιώς, θα ξεκινήσεις βέβαια με ενθουσιασμό, διότι δεν θα 

‘χεις σκεφτεί καθόλουτα επόμενα βήματα, ύστερα όμως, μόλις παρουσιαστούν 

ορισμένε δυσκολίες, θα τα παρατήσεις και θα ντροπιαστείς»
164

. Με αυτό τον τρόπο, 

μας διαβεβαιώνει, θα αποφύγει κανείς να τα παρατήσει και να ντροπιαστεί. Στις 

μέρες μας, ωστόσο, είναι μία συμβουλή που δεν διδάσκεται, δεν μαθαίνεται, με 

αποτέλεσμα να καταπιάνονται όλοι, με όλα, να αποτυγχάνουν, να θλίβονται. Οι 

σημερινοί νέοι μπαίνουν σε ένα μάταιο αγώνα να καταπιαστούν με πράγματα τα 

οποία δεν γνωρίζουν με αποτέλεσμα να τα παρατούν και να θλίβονται για την 

αποτυχία. Ακόμα συμβαίνει να βγαίνουν στην ζωή με προσόντα, από τα οποία 

εκπλήπει η ικανότητα διάκρισης των καταστάσεων. Κατά συνέπεια,  τρέχουν τυφλοί 

σε ένα αγώνα δίχως αφετηρία, με δίχως κατεύθυνση, αγωνιζόμενοι μάταια και 

συνεπώς θλίβονται. Για αυτό το λόγο είναι σημαντικό να γνωρίζει ο διδασκόμενος 

πως ο δρόμος που θα ακολουθήσει θα έχει δυσκολίες, θα υπάρχει αυστηρό 

πρόγραμμα, θα πρέπει να δείξει πλήρη εμπιστοσύνη στον καθοδηγητή προκειμένου 

να οδηγηθεί στη νίκη: «Θέλεις να νικήσεις στους Ολυμπιακούς αγώνες; Κι εγώ, μα 

τους θεούς! Είναι ωραίο. Συλλογίσου όμως πρώτα όσα θα προηγηθούν και όσα θ 
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αακολουθήσουν, και τότε να καταπιαστείς με αυτό. Θα χρειαστεί να ζεις 

πειθαρχημένα και να τηρείς αυστηρά μια δίαιτα, να μην τρως γλυκίσματα, να 

γυμνάζεσαι υποχρεωτικά σε ώρες τακτές, με τη ζέστη, με την παγωνιά, να μην πίνεις 

κρύο νερό, να μην πίνεις κρασί όποτε σου αρέσει με δυο λόγια θα χρειαστεί να 

παραδώσεις τον εαυτό σου στον προπονητή όπως στον γιατρό. Κι έπειτα, στην 

παλαίστρα, θα πρέπει να παραβγαίνεις στο σκάψιμο, ίσως καμιά φορά να βγάλεις το 

χέρι σου, να στραμπουλίξεις το πόδι σου, να καταπιείς μπόλικη σκόνη, κάποτε-

κάποτε ακόμη και να φας καμιά με το μαστίγιο, και ύστερα απ’ όλα αυτά να σε 

νικήσουν!»
165

  

 Πόσο ευχάριστο θα ήταν κανείς να στρεφόταν στην φιλοσοφία; Πόσα 

κοινωνικά προβλήματα θα λύνονταν αν γνωρίζαμε την διαδικασία διάκρισης 

σκέψεων για την οποία μιλά ο Επίκτητος; Αν αναλογιστεί κανείς την πρόοδο την 

οποία θα μπορούσε να έχει επιτύχει ο άνθρωπος ακολουθώντας την συλλογιστική 

σκέψη του Επικτήτου θα γινόταν ευθύς ένας μικρός φιλόσοφος και θα διαλάμπαδευε 

αυτή την ιδέα. Δυστυχώς, όμως ο σύγχρονος άνθρωπος δεν διαλέγει τον δρόμο της 

παιδείας και την καλλιέργεια της φιλοσοφικής σκέψης, αλλά επιλέγει να γίνεται 

λιγάκι φιλόσοφος, λίγο ρήτορας, και όπως λέει ο Επίκτητος πίθηκος που μιμείται ό,τι 

βλέπει: «Έτσι κι εσύ, τη μια θα είσαι αθλητής, την άλλη ξιφομάχος, έπειτα ρήτορας, 

έπειτα φιλόσοφος, όμως με όλη σου την ψυχή δεν θα ’σαι τίποτε, αλλά σαν πίθηκος, 

θα μιμήσαι ό,τι βλέπεις»
166

.  

 Είναι σημαντικό ακόμα για τον φιλόσοφο η καλλιέργεια της ευσέβειας μέρος 

της παιδείας ενός φιλοσόφου. Αξίζει να σημειώσουμε στο σημείο αυτό πως ένα από 

τα μεγαλύτερα προβλήματα του σύγχρονου ανθρώπου και της σύγχρονης κοινωνίας 
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είναι η έλληψη σεβασμού. Προτείνεται να επιλέγει ο νέος φιλόσοφος την 

συμπεριφορά που θα τηρεί όταν βρίσκεται με άλλους. Ασκούμενος στο να κρατάει 

μία στάση θα είναι ευκολότερο για εκείνον να αναλογίζεται το περιβάλλον του και να 

διακρίνει πότε πρέπει να επέμβει σε μία κατάσταση. Προσθέτει, ο φιλόσοφος ακόμα, 

πως είναι καλό να μένει κανείς σιωπηλός όταν βρίσκεται με άλλους: «Κι ως επί το 

πλείστον να ’σαι σιωπηλός, ή να λες μόνον ό,τι είναι απαραίτητο –με λίγες 

κουβέντες»
167

, και όταν απαιτείται να  μιλήσει, να προσέχει ιδιαιτέρως τις κουβέντες 

οι οποίες δεν πρέπει να είναι προσβλητικές ή αισχρές «...και προπαντός να μη λες 

τίποτα για άλλους ανθρώπους, κακολογώντας ή επαινώντας ή συγκρίνοντας τον ένα 

με τον άλλο»
168

. Ακόμα, να μην κακολογούν αλλά ούτε και να επαινούν. 

 Αναμφίβολα, το Εγχειρίδιον του Επίκτητου είναι ένας σύγχρονος οδηγός 

καλών τρόπων. Είναι πολύ σημαντικό, σύμφωνα με τον φιλόσοφο, τόσο να επιλέγει 

κανείς να γίνεται φίλοσοφος, αλλά και να διατηρεί την ταυτότητα του όταν βρίσκεται 

με άλλους. Ο σοφός του Επίκτητου είναι σοβαρός και εγκρατής: «Να μη βάζεις τα 

γέλια για το παραμικρό, ούτε να γελάς ασυγκράτητα»
169

, και αν βρεθεί σε μια παρέα 

με ανθρώπους απαίδευτους πρέπει να προσπαθεί να παραμένει σιωπηλός. Όταν όμως 

μπορεί, κι ακόμα όταν του επιτρέπει η περίσταση, να στρέφει την συζήτηση σε 

κάποιο θέμα που να αξίζει: «Κι ως επί το πλείστον να ’σαι σιωπηλός, ή να λες μόνο 

ό,τι είναι απαραίτητο –με λίγες κουβέντες. Όταν σπανίως καμιά φορά το απαιτεί η 

περίσταση να μιλήσεις, πες κάτι, όχι όμως για πράγματα συνηθισμένα», «Αν σου 

είναι δυνατόν, στρέψε τα λόγια σου σε κάποιο θέμα που να αξίζει. Αν τύχει να 

βρεθείς μόνος σου ανάμεσα σε ανθρώπους απαίδευτους να ’σαι σιωπηλός»
170

. Η 

παιδεία  που προκύπτει από αυτές τις συμβουλές οδηγεί τους μαθητές σε μια 

                                                                    
167 Επίκτητος, Εγχειρίδιον, κεφ. 33.2 
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βαθύτερη συνείδηση της σοβαρότητα, η οποία πηγάζει από το πνεύμα που συμφωνεί 

με τον χαρακτήρα και την ψυχική ηρεμία κάποιου που επιλέγει να φιλοσοφεί.  

Ανακεφαλαιωτικά, ένας φιλόσοφος που αναζητά την ευδαιμονία και την 

ελευθερία πρέπει να εκδύεται τον εγωϊσμό. Να εξασκείται στην ταπείνωση και στην 

σιωπή. Να καλλιεργεί συνέχεια την σκέψη του, ώστε να μπορεί να διακρίνει τους 

λογισμούς που οδηγούν σε ταραχή και εκείνους που οδηγούν στην γαλήνη και την 

ευτυχία. Να είναι σε θέση δίχως πάθη να επιλέγει την ελευθερία του και να 

αποστρέφεται τις δεσμεύσεις και τις πιέσεις. Να είναι σίγουρος για τις αποφάσεις 

τους και να μην διστάζει να ακολουθεί τον δρόμο που διάλεξε, επειδή για ορισμένους 

είναι αλλόκοτο. Και θα ήταν υπέροχο να υιοθετούσαμε κι εμείς ένα μέρος από τις 

συμβουλές του μεγάλου σοφού. Να διορθώναμε την παιδεία να πιάναμε το νήμα και 

πάλι από την αρχή και να επιλέγαμε την ελευθερία όπως έκανε στηνν αρχαιότητα ο 

Επίκτητος. Θα ήταν η μεγαλύτερη απόφαση που θα μπορούσαμε να πάρουμε 

προκειμένου να χαρίσουμε στις γενιές που θα ακολουθήσουν τον δρόμο της 

ελευθερίας και της ευδαιμονίας και όχι της υποδούλωσης.  
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ΕΠΙΛΟΓΟΣ 

Στις Διατριβές και στο Εγχειρίδιον, ο Επίκτητος δίνει συμβουλές στους επίδοξους 

φιλοσόφους, προκειμένου να τους απαλάξει από τα πάθη και να τους οδηγήσει στην 

πραγματική ελευθερία και ευδαιμονία. Ο ίδιος ακολουθεί τις βασικές αρχές της 

στωικής φιλοσοφίας και πολλές φορές, όπως φαίνεται και στο Πρώτο μέρος, δεν 

διστάζει να χρησιμοποιεί τα ονόματα των προκατόχων του, ως δείγματα σοφών 

ανθρώπων που έζησαν στωικά και πλησίασαν την ευδαιμονία. Για τον ίδιο, ο 

Σωκράτης, ο Αριστοτέλης, ο Ζήνων και ο Χρύσσιπος είναι παραδείγματα προς 

μίμησιν και κάποιος που επιθυμεί να καταπιαστεί με την φιλοσοφία πρέπει να 

γνωρίζει τις ιδέες που δίδαξαν, προκειμένου να κατανοήσει τον κόσμο υπό το πρίσμα 

της σοφίας που προσφέρει η φιλοσοφία. Στο Πρώτο μέρος γίνεται προσπάθεια 

κατάδειξης της στωικότητας από την αρχαιότητα ως τον Επίκτητο, αφενός για να 

μπορεί ο αναγνώστη να κατανοήσει τα κύρια σημεία του φιλοσοφικού ρεύματος, ενώ 

αφετέρου να μπορεί να διακρίνει τις τομές του Επίκτητου που ίσως να έφεραν τον 

άνθρωπο περισσότερο κοντά στον στωικό βίο.   

Εστιάζοντας, λοιπόν, στην στωικότητα του Επίκτητου, αντιλαμβάνεται κανείς 

αναπόφευκτα, πως ο ίδιος δίνει μεγαλύτερη βαρύτητα στο ηθικό κομμάτι της 

φιλοσοφίας. Ίσως, ο ίδιος να έβρισκε την ουσία της φιλοσοφίας και του 

φιλοσοφημένου βίου στην έμπρακτη εφαρμογή των κανόνων της ηθικής, οι οποίοι 

είχαν τεθεί βέβαια πολύ νωρίτερα από άλλους φιλοσόφους. Έτσι, το Δεύτερο μέρος 

της εργασίας, αφιέρωθηκε, ώστε να καλύψει την ηθική πλευρά της φιλοσοφίας του 

Επίκτητου. Επομένως, δεν ήταν δυνατόν να αποφευχθεί η αναφορά αλλά και η 

ανάλυση της βασικής θεωρίας του Επίκτητου σχετικά με τα όσα πρέπει να ασχολείται 

και όσα δεν πρέπει να ασχολείται ο άνθρωπος. Σε όλο του το έργο ο Επίκτητος 

φάινεται να προσπαθεί ενδελεχώς να καταδείξει τι βρίσκεται και τι όχι στη δύναμη 
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του ανθρώπου. Ο διαχωρισμός των  ἐφ᾽ἡμῖν από τα οὐκ ἐφ᾽ἡμῖν  αποτελεί θεμελιώδη 

λίθο, ώστε να βιώσει κανείς τον στωικισμό. Ο Επίκτητος προσπαθεί με μεγάλη 

επιμέλεια να καλύψει όλες τις πτυχές της ζωής πάνω στην οποία εφαρμόζεται η 

φιλοσοφία. Ο άνθρωπος ακολουθώντας τις διδαχές του, οδηγείται σε έναν τρόπο 

ζωής, στον οποίο είναι ανάγκη να εξετάζει την σκέψη του, προκειμένου εφαρμόσει 

τους ηθικούς κανόνες του στωικισμού. Συνεπώς, είναι εύλογος ο λόγος κατάδειξης 

και ανάλυσης της προαίρεσης, της φρόνησης και του αυτοελέγχου στην αναζήτηση 

της ελευθερίας στο δεύτερο υποκεφάλαιο του Δευτέρου μέρους της εργασίας. Ο 

δόκιμος σοφός οδηγείται σταδιακά και βήμα-βήμα στην ελευθερία αυτοεξετάζοντας 

την ψυχή του και την σκέψη του. Μία οδός που θυμίζει ιδιαίτερα τις σύγχρονες 

ψυχοαναλυτικές προσεγγίσεις. Βέβαια, οι Στωικοί πάντα πίστευαν πως η φιλοσοφία 

είναι θεραπευτική και οδηγούσαν τον άνθρωπο-ασθενή προς την ενδοσκόπηση. Οι 

χειρισμοί των φιλοσόφων και ιδιαιτέρως αυτές του Επίκτητου αναλύονται παρακάτω, 

στο Τρίτο μέρος, προκειμένου να αποτελέσουν πυξίδα για τους σύγχρονους 

εκπαιδευτικούς αλλά και όσους καταπιάνονται με την αγωγή και καθοδήγηση των 

νέων. Σε αυτό το σημείο, έγινε προσπάθεια να δοθεί μία σαφέστερη εικόνα του 

εκπαιδευτικού χαρακτήρα των εκπαιδευτικών καθοδηγητών με γνώμονα το έργο του 

Επίκτητου, καθώς αναδείχθηκε νωρίτερα η οδός της ελευθερίας. Ο σοφός – 

καθοδηγητής γίνεται πηγή έμπνευσης για τους μαθητές και εκπαιδευόμενους και 

συνεπώς η ηθική του και ο τρόπος ζωής του ίδιου θα πρέπει να βρίσκονται διαρκώς 

υπό εξέταση για να επιτύχει ως πρώτυπο. Ο Επίκτητος είναι ιδιαίτερα σαφής στο ποια 

είναι η στάση του σοφού, και πως είναι ο βίος, τον οποίος θα πρέπει να διάγει αυτός. 

Με γνώμονα, λοιπόν, αυτές τις οδηγίες χτίστηκε το προφίλ του σοφού ως σύμβουλος 

εκπαίδευσης, αλλά και η ηθική του ως θεμέλιο αγωγής για τους νέους στο Τρίτο 

μέρος. Ο σοφός – σύμβουλος ορίζει το φιλοσοφικό μονοπάτι και οδηγεί τους νέους 
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στην έμπρακτη βίωση της φιλοσοφίας. Αυτή είναι η οδός της αυτονομίας και 

αυτοπεριορισμού. Ο Επίκτητος με μία πληθώρα παραδειγμάτων συνθέτει θα λέγαμε 

το «εκπαιδευτικό» Εγχειρίδιον, βάσει του οποίου, ο σοφός βοηθάει τον ασκούμενο να 

οδηγηθεί στον αυτοπεριορισμό και κατά συνέπεια την αυτονομία του. Τέλος, το 

Τέταρτο μέρος είναι αφιερωμένο στην κατάδειξη πρακτικών εφαρμογών των λόγων 

του Επίκτητου με σκοπό να οδηγηθεί ο νέος σε μία στωική ηθική διάπλαση διαμέσου 

του αυτοελέγχου και της αυτονομίας.  

Έτσι ολοκληρώνεται αυτή η εργασίας. Με την εκπόνηση της εργασίας ευελπιστώ να 

κάνω ευρύτερα γνωστό: 

-Το γεγονός πως η παγκοσμιοποιημένη εικόνα του ατόμου οδηγεί τον ίδιο σε μία 

πληθώρα προβλημάτων με καταστρεπτικές συνέπειες .Ο σύγχρονος άνθρωπος έχει 

την ανάγκη να αναδημιουργήσει την ηθική του ταυτότητα προκειμένου να 

αποδεσμευτεί και να απελευθερωθεί.  

-Η αυτοεξέταση και η επιστροφή του ενδιαφέροντος στην ψυχή και την ανάλυση 

αυτής είναι κρίσιμη προκειμένου να διαπιστώσει  κανείς τις βαθύτερες ανάγκες του. 

Οι ηθικοί κανόνες της στωικής φιλοσοφίας και το έργο του Επίκτητου μπορούν να 

γίνουν σημαντικό εργαλείο στην ηθική διάπλαση των νέων που βάλλονται 

περισσότερο από οποιονδήποτε άλλο σήμερα.  

-Η εκπαιδευτική πράξη μπορεί να γίνει εφαλτήριο για την πρόοδο των ανθρώπων και 

κατά συνέπεια ολόκληρων κοινωνιών.  

-Η χρήση της φιλοσοφικής συμβουλευτικής μπορεί να γίνει θεωρία και πράξη στη 

ζωή των μαθητών, δίνοντας ουσιαστικές λύσεις. Η κατάκτηση αυτής της φιλοσοφικής 
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ηθικής του Επίκτητου είναι σημαντικό εργαλείο για όσους ασχολούνται με την 

εκπαίδευση και την διάπλαση τους. 

Ωφείλω τέλος να τονίσω πως η ανάγκη να ανοίξει ένας νέος διάλογος για την 

αναδιαμόρφωση των υπαρχόντων εκπαιδευτικών πρακτικών είναι στις μέρες μας 

επιτακτική. Η φιλοσοφία μπορεί να γίνει θεμέλιο για τη δημιουργία ιδανικών πολιτών 

αλλά και για την ιδανική πολιτεία. Η συμβουλευτική φιλοσοφία μπορεί να γίνει 

σύμμαχος όλων εκείνων που αντιμετωπίζουν κάποιο πρόβλημα ή τους ενδιαφέρει η 

ανακάλυψη της αλήθειας.  Και πιστεύω πως οι συμβουλές του Επίκτητου και των 

στωικών μπορούν να αποτελέσουν ένα βήμα προς την κατάκτηση της ιδανικής 

παιδείας που τόσο έχουμε ανάγκη καθώς και να θέσουν νέους στόχους στους 

μελλοντικούς ερευνητές της εκπαίδευσης.  
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